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Ne jetez pas les outils électriques ou des batteries
avec les ordures ménagéres ! Des lieux spé

No deseche las herramientas eléctricas o baterias con la basura
éstical existen lugares especializados para recoger y reciclar

existent pour collecter et recycler les batteries et les
outils électroportatifs, conformément aux directives
européenne 2013/56/UE et 2012/19/UE.

)

Do not dispose power tools or batteries with household garbage!
Specialized places exist to collect and recycle batteries and
power tools, according to the European directives 2013/56/EU
and 201219/EU.

Entsorgen Sie diese nicht von Elektrowerkzeugen oder Batterien
in den Hausmiilll Spezialisierte Orte existieren Batterien und

el 1 Richtlinien
2013/56/EU und 2012/19/EU zu sammeln und zu recyceln.

Non gettare utensili elettrici o batterie ai rifiuti domestici! luoghi
speciali esistono per raccogliere e riciclare le batterie e utensili
elettrici, secondo le direttive europee 2013/56/UE e 2012/19/UE.

las baterias y herramientas eléctricas, de acuerdo con las
directivas europeas 2013/56/UE y 2012/19/UE.

N&o deite ferramentas eléctricas ou baterias com o lixo
domésticol existem lugares especializados para recolher e
reciclar baterias e ferramentas eléctricas, de acordo com as
directivas europeias 2013/56/UE e 2012/19/UE.

Gooi elektrische gereedschappen of batterijen bij het
huishoudelijk afvall Gespecialiseerde plaatsen bestaan voor het
verzamelen  en yclen  batterijen  en elekirische
gereedschappen, volgens de Europese richtljnen 2013/56/EU en
2012/19/EU.

Mnv TreTate Ta NAEKTPIKG €pYaAeial 1) pTTaTapie pe Ta OIKIOKG
amoppipparal E€eidikeupéveg BEEIC UTTAPKOUY yia T GUAAOYR

Kl QVaKOKAWON TOV HTIaTapiv Kai NAEKTPIKGV epyaheiwy,
GOHGWVA piE TIG EupwTaikég 0BNyieg 2013/56/EE kai 2012/19/EE.

Nie wyrzuca¢ elektronarzedzi lub baterii razem z odpadami
domowymi! Istnieja wyspecjalizowane miejsca do zbierania i

aterii i zgodnie z et
dyrektywami 2013/56/UE i 2012/19/UE.

Nevyhazuite elektrické naradi nebo baterii s domovnim odpadem!
Specializované mista existuji pro sbér a recyklaci baterii a

elektrické nafadi, v souladu s evropskymi smérnicemi
2013/56/EU a 2012/19/EU.
Yto kacaetcs cTpaH ickoro Cotoaa, n

paH
VHCTPYMONTS ROKH Gbtre NepepaBOTAN.

Makine ve pilleri ev copiiyle birlikte atmayin | Makine ve pillerin
toplanmasi ve geri déniisiimii igin Avrupa Birligi direktifleri
2013/56/EU ve 2012/19/EU’ne uygun &zel alanlar vardir.
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NOTICE ORIGINALE

Les outils VIRAX sont fabriqués avec précision et sont congus a [Iattention des utilisateurs
professionnels. Ces outils d’'une grande fiabilité procurent un rendement important lorsqu’ils sont utilisés
correctement et avec soin. Comme pour tous les outils électriques, il faut respecter les instructions du
fabricant pour obtenir le meilleur rendement. Veuillez lire le présent document, « Manuel d'utilisation »,
avant d'utiliser I'appareil, ceci afin de bien comprendre son fonctionnement et toutes les précautions et
mises en garde sur la sécurité. Consultez votre représentant ou distributeur VIRAX si vous avez des
questions au sujet de 'outil ou de son fonctionnement.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Service client France : +33 (0)3.26.59.56.78
Service client international : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX compte plus de 20 années d’expérience dans la conception et la fabrication d'outils électro-
hydrauliques et électro-mécaniques de sertissage sanitaire. Chaque outil est individuellement testé lors
de la fabrication pour contréler son bon fonctionnement. En outre, les sertisseuses, les pinces a sertir et
les inserts VIRAX sont testés et approuvés par les fabricants de tubes et raccords pour lesquels ils sont
congus.

Grace aux techniques modernes de fabrication, il est peu probable que votre outil soit défectueux ou
qgu’une piece soit manquante. Si toutefois vous trouviez une anomalie, n’utilisez pas I'outil avant que les
piéces aient été remplacées ou que le défaut soit corrigé. Ne pas respecter cette régle pourrait causer de
graves blessures.

Votre nouvel outil a été congu et produit selon tous les standards de qualité pour répondre aux exigences
les plus élevées. Son utilisation est facile et sécurisée. Une utilisation correcte, vous permettra de
conserver longtemps votre outil.
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Pictogrammes contenus dans ce document:

Attention!

Ce pictogramme signale un risque de dommage matériel ou de préjudice pour

f Danger!
Ce pictogramme signale un risque de blessure pour les personnes.
b 'environnement.

> Nécessité d’exécuter une action

Consignes de sécurité

1.1 Utilisation conforme aux dispositions

Viper P25+:

La Viper P25+ convient exclusivement a I'utilisation des pinces a sertir qui sont fabriquées par
VIRAX ou qui ont été déclarées comme adéquates par VIRAX.

La Viper P25+ et les pinces a sertir servent uniquement a sertir des tuyaux et des raccords pour
lesquels les pinces a sertir correspondantes sont congues. Toute utilisation, autre ou allant au-
dela de celle-ci, sera considérée comme non conforme aux prescriptions.

VIRAX n’assumera aucune responsabilité pour les dommages et conséquences qui en
résultent, ni pour I'utilisation de pinces a sertir provenant d’autres fabricants, ainsi que pour les
dommages que ces dites pinces auront provoqués.

L’observation du mode d’emploi, le respect des conditions d’inspection et de maintenance ainsi
que l'observation de toutes les consignes de sécurité applicables, appartiennent aussi a
I'utilisation conforme aux dispositions.

La Viper P25+ est une machine électrique manuelle et ne doit pas étre utilisée de maniére
stationnaire !

Cet appareil doit étre mis en service uniguement en conformité avec les prescriptions et tel que
cela est indiqué.

Batterie / Chargeur:

Le chargeur rapide (référence 253507) permet de charger les batteries interchangeables VIRAX
18V — 3Ah (référence 253505).

Comme déja indiqué, cette machine n’est congue que pour une utilisation normale.

1.2 Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

CE AVERTISSEMENT!
Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions.

Ne pas suivre les avertissements et instructions peut donner lieu a un choc électrique, un

incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s’y reporter

ultérieurement.

Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le

secteur (avec cordon d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans cordon

d’alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres
sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple
en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.



Maintenir les enfants et les personnes présentes a I’écart pendant I'utilisation de
Poutil. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

Sécurité électrique

Il faut que les fiches de I’outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais modifier
la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils a
branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduiront le risque
de choc électrique.

Evitez le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux,
radiateurs, fours et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou
votre corps serait relié a la terre.

N’exposez pas I'outil électroportatif a la pluie ou a ’humidité. La pénétration d’eau dans
un outil électroportatif augmente le risque d’'un choc électrique.

N’utilisez pas le cable a d’autres fins que celles prévues, n’utilisez pas le cable pour
porter I'appareil ou pour I'accrocher ou encore pour le débrancher de la prise de
courant. Maintenez le cable éloigné des sources de chaleur, des parties grasses, des
bords tranchants ou des parties de I'appareil en rotation. Un cable endommagé ou
torsadé augmente le risque d’un choc électrique.

Au cas ou vous utiliseriez I'outil électroportatif a I’extérieur, utilisez une rallonge
autorisée homologuée pour les applications extérieures. L’utilisation d'une rallonge
électrique homologue pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique,
Si lPusage d’un outil dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage
d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

Restez vigilant, surveillez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens en utilisant
I'outil électroportatif. N’utilisez pas I’appareil lorsque vous étes fatigué ou aprés avoir
consommé de l'alcool, des drogues ou avoir pris des médicaments. Un moment
d’inattention lors de [l'utilisation de I'appareil peut entrainer de graves blessures sur les
personnes.

Portez des équipements de protection. Portez toujours des lunettes de protection. Le
fait de porter des équipements de protection personnels tels que masque anti-poussieres,
chaussures de sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique
suivant le travail a effectuer, réduit le risque de blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que l'interrupteur est en position arrét
avant de brancher I’outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le
porter. Porter les outils en ayant le doigt sur linterrupteur ou brancher des outils dont
l'interrupteur est en position marche est source d’accidents.

Enlevez tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'appareil en
fonctionnement. Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des
blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. Ceci
vous permet de mieux contrdler I'appareil dans des situations inattendues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux.
Maintenez cheveux, vétements et gants éloignés des parties de I’appareil en rotation.
Des vétements amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des
pieéces en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés,
vérifiez que ceux-ci soient effectivement raccordés et qu’ils sont correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.
Utilisation et emploi soigneux de I’outil électroportatif

Ne surchargez pas I'appareil. Utilisez I'outil électroportatif approprié au travail a
effectuer. Avec l'outil électroportatif approprié, vous travaillerez mieux et avec plus de
sécurité a la vitesse pour laquelle il est prévu.



b) N’utilisez pas un outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Un outil
électroportatif qui ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit
étre réparé.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation en courant et/ou le bloc de batteries
de Poutil avant tout réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger I’outil.
Cette mesure de précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde.

d) Gardez les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne
permettez pas l'utilisation de IP'appareil a des personnes qui ne se sont pas
familiarisées avec celui-ci ou qui n‘ont pas lu ces instructions. Les outils
électroportatifs sont dangereux lorsqu’ils sont utilisés par des personnes non initiées.

e) Prenez soin des outils électroportatifs. Vérifiez que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu’elles ne soient pas coincées, et contrélez si des
parties sont cassées ou endommagées de telle sorte que le bon fonctionnement de
I'appareil s’en trouve entravé. Faites réparer les parties endommagées avant d’utiliser
I’appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

f) Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils soigneusement entretenus
avec des bords tranchants bien aiguisés se coincent moins souvent et peuvent étre guidés
plus facilement.

g) Utiliser l’outil, les accessoires et les lames etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation des outils
électroportatifs a d’autres fins que celles prévues peut entrainer des situations dangereuses.

5) Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

a) Ne chargez les accumulateurs que dans des chargeurs recommandés par le fabricant.
Un chargeur approprié a un type spécifique d’accumulateur peut engendrer un risque
d’incendie lorsqu'il est utilisé avec d’autres accumulateurs.

b) Dans les outils électroportatifs, n’utilisez que les accumulateurs spécialement prévus
pour celui-ci. L'utilisation de tout autre accumulateur peut entrainer des blessures et des
risques d’'incendie.

c) Tenez I'accumulateur non-utilisé a I’écart de toutes sortes d’objets métalliques tels
qu’agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant donné qu’un pontage
peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit entre les contacts d’accu peut provoquer
des bralures ou un incendie.

d) En cas d’utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accumulateur. Evitez tout
contact avec ce liquide. En cas de contact par mégarde, rincez soigneusement avec
de 'eau. Au cas ou le liquide rentrerait dans les yeux, consultez en plus un médecin.
Le liquide qui sort de I'accumulateur peut entrainer des irritations de la peau ou causer des
bralures.

6) Service
Ne faites réparer votre outil électroportatif que par un personnel qualifié et seulement
avec des piéces de rechange d’origine. Ceci permet d’assurer la sécurité de I'appareil.

3 Instructions de sécurité

La désignation pince a sertir englobe également les machoires, chaines et boucles de
sertissage.

P25+:

Ne jamais tenir les doigts ou d’autres parties du corps dans la zone de travail du tube et des
pinces a sertir !

Avant d’effectuer quelconques travaux sur la machine, retirer la batterie. Si I'appareil est
endommagé au point que des piéces de la partie électrique ou des piéces de I'entrainement se
trouvent a nu, arréter de travailler immédiatement, retirer la batterie et consulter le service
aprés-vente. Des réparations non-conformes peuvent causer des dangers considérables pour
I'utilisateur.
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Seules les personnes formées au maniement de I'appareil sont autorisées a réaliser des
sertissages avec la P25+ !

La machine doit étre utilisée uniquement si la pince a sertir est mise en place ! La pince a sertir
doit se trouver dans un parfait état technique.

La machine ne doit étre mise en service que si elle fonctionne absolument sans défaut !

Les travaux de maintenance et de réparation ne peuvent étre réalisés que par le service apres-
vente VIRAX.

Utiliser uniquement les pinces a sertir et les raccords a sertir recommandés par la société
VIRAX!

Apres la mise en place de la pince a sertir, controler si le péne est fermement bloqué !
Lors de défaut pendant le sertissage, appuyer sur la touche dARRET D’'URGENCE !
Aprés le sertissage, controler la bonne mise en place de la jonction des tubes !

Les jonctions incorrectes des tubes doivent étre serties a nouveau avec un raccord neuf!
Suivez les instructions d’installation fournies par les fabricants de raccords et tubes.

Lors d’'un sertissage non étanche, s’assurer qu'aucune humidité ou eau courante ne puisse
pénétrer a l'intérieur de la machine !

A l'issue des travaux d’installation, contrlez I’étanchéité du systéme de canalisations a 'aide de
moyens de contrdle adaptés !

Batterie / Chargeur :

RISQUE D’EXPLOSION ! Risque de blessure ! Il est interdit d’utiliser le
chargeur pour charger d’autres batteries !

Veillez a ne pas couvrir les fentes d’aération du chargeur.
Soyez attentif au symbole suivant sur I'étiquette signalétique du chargeur :

@ Appareil a utiliser uniquement dans un local, a ne jamals exposer a la pluie !

Aucune piéce métallique ne doit pénétrer dans le logement de la batterie du chargeur (risque de
court-circuit).
4 RISQUE D’INCENDIE ! Court-circuit ! Les éléments de contact du
* - chargeur ne doivent jamais étre reliés par du métal !

Ne chargez pas la batterie en plein soleil. La batterie doit étre utilisé a une température
ambiante comprise entre -10°C et 60°C.

RISQUE D’INCENDIE ! Ne chargez jamais la batterie a proximité de produits
acides ou de matiéres inflammables.

Du liquide de batterie peut s’écouler des batteries endommagés lors d’une sollicitation extréme
ou d’'une trés haute température. Lors d’'un contact de la peau avec du liquide de batterie, laver
immédiatement la partie atteinte a I'eau et au savon. Lors d’'une pénétration dans les yeux,
rincer minutieusement pendant au moins 10 minutes et consulter immédiatement un médecin.

Ne pas ranger les batteries et des objets en métal au méme endroit (risque de court-circuit).

A contréler avant chaque utilisation : Vérifiez I'état du chargeur avant chaque utilisation. Ne
pas charger une batterie défectueuse, il faut la remplacer tout de suite.

Vérifiez régulierement le cable d’alimentation du chargeur afin de détecter tout signe
d’endommagement ou d’usure et utilisez-le uniquement s’il est dans un état irréprochable.

Ne pas ouvrir les batteries et les chargeurs et ne les stocker que dans des locaux secs. Les
protéger contre 'humidité.

Fin de charge / rangement :

Afin que la batterie completement chargée ne se décharge pas dans le chargeur, stockez la
batterie et le chargeur séparément.

Rangez le chargeur aprés avoir débranché la fiche. Température de stockage de 0 a 30°C.




2 Données techniques P25+

TENSION ...ttt e aae e e eaeeeeae

Capacité de la batterie

Puissance nominale CoNSOMMEE ...........cccceereveeneeiiecrienieeneene 540 W

Vitesse de rotation du moteur ...........coociiiieiiiiiiiiee s 22.000 min-1

F M@X e 32 kN

Temps de sertissage (selon la taille ) ........ccceoevininiincnincenn. env.5s

Dimensions (LXIXH)....cc.oiiiiiiiiee e 411 x 249 x 93 mm

Poids (sans batterie).........cccuoiririiieeeeee e env. 3,4 kg

Plage de travail (en fonction du systéme)..........ccccoeevrcenericnnn. 212 - 108 mm
Température d’utilisSation ...........ccceeieiiiiiiii e -10°C — +60°C / 14°F — 140°F
Accélération pondérée normale dans la zone bras-mains......... <2,5m/s2

Niveau de pression acoustique (LpA)........ccccoveecieiiniiicnencienne 71dB (A) | Kpa 3dB (A)
Niveau d'intensité acoustique (LwA)........cccccniriiiiniiiicninee 82dB (A) | Kwa 3dB (A)

Durant I'utilisation le niveau sonore peut dépasser 85 db (A). Porter un casque de protection
acoustique ! Les valeurs mesurées sont déterminées conformément a la norme EN 60 745-1.

Données techniques Batterie / Chargeur

Batterie : Chargeur :

Type de batterie ..........ccccc..c. VIRAX Li-lon Tension du secteur..................... 90-240V
TensioN .....ccoceeeveieeeeeee e 18V Fréquence .......ccccveveeiieeennnenne 50 - 60 Hz
Capacité nominale.................. 3,0 Ah Puissance maXi.........ccccoeeveennnen 58 W
Temps de charge approximatif Plage de tension ..........ccccceeeenns 18V
Chargé a 90% ....c.evvevrveruennne. env. 85 min. Poids......oooeiii env. 675g
Charger entiérement la batterie avant la Tenir compte de la tension du réseau !
1ére utilisation ! @ Voir la plague signalétique du chargeur !

3 Fonctionnement de I'appareil
3.1 Remplacement de la batterie
Enfoncer la batterie jusqu’a entendre le clic de verrouillage.
Pour retirer |a batterie, appuyer sur le verrouillage et tirer sur la batterie pour la sortir.

Si la puissance de la batterie chute, le voyant s'allume (voir 3.5 Voyant). Recharger la
batterie a I'aide du chargeur !

L
3.2 Touche d’ARRET D’URGENCE

S'il survient, au cours du sertissage, un risque pour les personnes ou la machine, appuyez
immédiatement sur l'arrét d'urgence tout en relachant la gachette ! La soupape s'ouvre et le
piston retourne en position initiale !

3.3 Mise en marche et extinction

Mise en marche, appuyez sur le bouton ON/OFF.
Extinction, appuyez sur le bouton ON/OFF.

11
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3.4 Tourner les pinces

Il est possible de tourner la pince a sertir de 360° selon le cas d’application.

3.5 Voyants LED

Descriptif du symbole:

o

Voyant allumé = X ::/"C;y:;tant . é}t/;ﬁw;t o
Descriptt Durse Batterie | | Maintenance
Mise en marche 1s -:C:):- -:C:):-
Extinction 1s —:IQ:- —:é:—
Capacité de la batterie entre 40% et 100% | Permanent —:C:):— @)
Capacité de la batterie entre 0% et 40% Permanent -:C:):—
Capacité de la batterie 0% / extinction apres | 10s _/.9:_
Sertissage terminé 2s
Sertissage interrompu 2s
Batterie insérée 1 clignotement
Compteur de cycle entre 19 500 et 19 999 Permanent O
Compteur de cycle au dessus de 20 000 Permanent O
Arrét automatique / Extinction aprés 1s
3.6 Mise en place de la pince A

Retirer la batterie !

= Ouvrir le péne (1).

= Introduire la pince a sertir qui convient au cas d’application (2).

= Bloquer le péne (3).

Apres chaque remplacement de la pince a sertir, il faut contréler avec soin si la pince mise en

place correspond au profil et a la dimension du raccord a sertir. Il convient de s’assurer par un
contréle visuel que la pince a sertir est enti€rement fermée a la fin de I'opération de sertissage.

3.7 Maniement

Utiliser uniquement des systémes de raccords a sertir conformes au systéme ainsi que des
pinces a sertir congues a ces fins. L’ouverture nominale des pinces a sertir doit correspondre a
I'ouverture nominale des raccords a sertir.

Avant de commencer le travail:

Vérifiez la gachette ! La machine ne doit étre mise en marche que si la gachette n'est pas
enfoncée. Controlez le bon état de la batterie. La batterie doit étre remplacée si elle est
endommageée.

Lors de la mise en place de la pince a sertir sur le raccord, il y a un risque
d’écrasement pour les doigts et d’autres parties du corps dans la zone des pinces a
sertir !



Appuyez sur l'interrupteur Marche/Arrét pour mettre la machine en marche.

Pour éclairer, appuyez légérement sur la gachette, le voyant blanc s'allume pendant environ
30 secondes.

Ouvrir la pince a la main en pressant les deux extrémités de la pince. Placer le raccord entre
les machoires de la pince. Relacher les machoires de la pince et aligner le profil des
machoires sur le raccord. Assurez-vous de bien tenir I'outil perpendiculairement au raccord.

vV

Aucun corps étranger ne doit se trouver entre la pince et le raccord. Le non respect de
cette instruction mene a des sertissages incorrects !

= Enfoncez la gachette jusqu'a ce que le processus de sertissage soit terminé. L'arrét du
moteur signale la fin du processus de sertissage.

Avertissement : Les doigts, les mains et les corps étrangers doivent toujours étre
tenus éloignés des machoires pendant le sertissage. Le non respect de cette
instruction peut entrainer de graves blessures!

> Ecartez les machoires et retirez la pince a sertir.
= Appuyez sur l'interrupteur Marche/Arrét pour éteindre la machine.

Controéle visuel : Assurez-vous, aprés chaque sertissage, que le processus se soit déroulé
correctement.

Ne pas démarrer la machine pendant le retour du piston ou lorsque linterrupteur d’arrét
d’'urgence est appuyé !

3.8 Batterie / Chargeur B

Branchement Secteur :
Raccorder uniquement a un courant électrique monophasé et uniguement a la tension secteur
indiquée sur la plaque signalétique. Le raccordement a des prises de courant sans contact de
protection (terre) est également possible car le chargeur est de classe de protection II.
Charge de la batterie :
ATTENTION! La surtension détruit la batterie et le chargeur. Veillez a ce que la
tension du secteur soit correcte !
La batterie Lithium-lon peut étre chargée a n'importe quel stade de décharge et la charge peut
étre interrompue a tout moment sans que cela endommage la batterie (pas d’effet mémoire).

= Branchez la fiche de courant du chargeur sur une prise de courant : les LED rouge et verte
sont allumées.

= Branchez la batterie (1) sur le chargeur (2):
Le voyant de charge (3) vert clignote : la batterie est en cours de charge.

Le voyant de charge (3) vert est allumé : la batterie est entierement chargée. (Temps de
charge, voir Données techniques).

= Maintenez la touche enfoncée et retirez |a batterie.

= Débranchez la fiche du chargeur de la prise de courant.
Rangement :

Rangez le chargeur dans un endroit hors de portée des enfants.
= Maintenez la touche enfoncée et retirez la batterie.

= Débranchez la fiche du chargeur de la prise de courant.

= Rangez le chargeur dans un endroit sec et a I'abri du gel.

Ne stocker la batterie que lorsqu’elle est chargée et la recharger au plus tard aprés 12
mois de stockage sans utilisation !

Incidents de fonctionnement :
Retirez la fiche du chargeur avant d’effectuer un dépannage !
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- Levoyantderreur (4) rouge est allumé : La température de la batterie se situe en dehors de
la plage de température autorisée (5°C a 45°C).
- Le voyant d’erreur (4) rouge clignote : la batterie est endommagée.

Lorsque la température de la batterie est comprise entre 5°C et 45°C et que le voyant d’erreur
(4) est allumé malgré tout, il peut s’agir d’'une erreur de contact.

- Nettoyez les points de contact sur la batterie.

En cas d’'autres problémes, veuillez contacter le service aprées-vente VIRAX. Les réparations
sont réservées au service aprés-vente VIRAX ou aux revendeurs spécialisés agréés par VIRAX.

4 Entretien et révision

P25+:
Avant tous travaux sur la machine, retirer la batterie.

Vérifier la fonctionnalité des pinces a sertir. Les pinces a sertir endommagées ne doivent plus
étre utilisées et doivent étre envoyées au service aprés-vente VIRAX.

Contréler 'exemption de grippage des pinces a sertir et des rouleaux de presse.

Controler régulierement la présence d’endommagements sur le péne. Faire remplacer les pénes
endommagés par le service aprés-vente VIRAX.

Nettoyer et graisser les rouleaux a presse, le péne et les pinces a sertir aprés avoir terminé les
travaux.

Utiliser uniquement de la graisse a presse ou pour paliers a billes de haute qualité.

Le contour de pressage doit rester exempt de graisse.

Seul le service aprés-vente VIRAX est autorisé a exécuter d’autres travaux de maintenance,
d’entretien et de réparation.

Les revendications de garantie sont annulées si le scellé est endommagé.

Aprés 20.000 sertissages, ou 2 ans, remettre la machine au service aprés-vente VIRAX. Cette
maintenance est obligatoire. L’absence de maintenance peut s’avérer dangereuse pour
I'utilisateur.

Envoyer la machine uniquement dans la valise d’origine.

La machine électro-hydraulique ne doit pas étre stockée plus de 3 heures a -5°C.

Toujours retirer la batterie pour stocker la machine.

Chargeur :

Si le cordon d'alimentation est endommagé, contactez le service aprées-vente VIRAX.

4.1 Garantie

Ce qui est couvert par la garantie

La présente garantie couvre tous les défauts de matériaux ou vices de fabrication de votre
sertisseuse VIRAX. Dans ce cas, I'outil vous sera retourné sans frais. Votre outil sera réparé ou
remplacé a l'identique.

Ce qui n’est pas couvert par la garantie

Les pannes imputables a un mauvais usage, aux abus, au non respect des instructions
d'utilisation, a une intervention sur la machine d’une personne non agréée par le Service Aprés
Vente VIRAX ou a une usure normale ne sont pas couvertes par la présente garantie.

Si la sertisseuse atteint les 20.000 cycles de sertissage durant la période de garantie,
I'utilisateur doit la renvoyer au Service Aprés Vente VIRAX. Cet entretien fait partie de la vie
normale de la sertisseuse et n'est pas pris en charge au titre de la garantie. La garantie se
poursuit jusqu’a la fin de la période de 2 ans.

VIRAX n’assume aucune responsabilité pour les dommages subis par les accessoires ou
causés aux objets ou personnes proches de la machine.
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VIRAX n’est en aucun cas responsable des dommages ou dégats causés par un sertissage
effectué avec une pince dont le profil ne correspond pas au raccord a sertir ou au tube utilisé ou
par un sertissage sur un raccord ou un tube défectueux.

Pour un fonctionnement optimal, Virax recommande I'utilisation de la P25+ uniquement avec les
pinces a sertir Virax.

Les pinces a sertir d’autres marques sont compatibles avec la P25+, mais Virax ne peut
s’engager sur la conformité des pinces a sertir d'une marque autre que Virax. Virax n’assumera
donc aucune responsabilité pour les dommages et conséquences qui résultent de l'utilisation de
pinces a sertir d’autres marques, ni pour les dommages que ces pinces pourraient provoquer a
la P25+,

Durée de la garantie

La période de garantie de votre sertisseuse est de deux ans dans des conditions normales
d'utilisation. Une preuve d’achat sera demandée (facture ou bon de livraison).

Particularité de la présente garantie

La présente garantie est la seule garantie valable sur votre sertisseuse VIRAX. Aucun employé,
agent, marchand ou autre personne n’est autorisé a modifier la présente garantie ou a fournir
d’autres garanties au nom de VIRAX.

5 Elimination des déchets

Certaines piéces de I'appareil sont recyclables et peuvent donc faire I'objet d'un traitement de
recyclage. Des entreprises de recyclage agréées et certifiées sont disponibles a cet effet.
Renseignez-vous auprés de votre administration de déchets compétente pour I'élimination non
polluante des piéces non recyclables (par ex. déchets électroniques).

Ne pas jeter les accus interchangeables usés dans le feu ou dans les ordures ménageéres. Votre
revendeur spécialisé propose une élimination des anciens accus conforme a I’environnement !

Pour les pays européens uniguement:

ﬁ Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménageres ! Conformément a
la directive européenne 2012/19/CE relative aux déchets d’équipements électriques
— et électroniques et sa transposition dans la législation nationale, les appareils
électriques usagés doivent faire I'objet d'une collecte sélective ainsi que d’'un
recyclage respectueux de I'environnement.

15



TRANSLATION OF THE ORIGINAL MANUAL

VIRAX tools are precision manufactured and are designed for professional users. These highly reliable
tools provide excellent results when used correctly and carefully. As for all electric tools, you must respect
the manufacturer's instructions for the best results. Please read this "User manual" document before
using the appliance to understand how it operates and learn all the safety warnings and instructions.
Consult your VIRAX representative or distributor if you have any questions about the tool or its operation.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
France customer services: +33 (0)3.26.59.56.78
International customer services: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX has over 20 years' experience in designing and manufacturing electro-hydraulic and electro-
mechanical sanitary crimping tools. Each tool is tested individually during manufacture to check that it is
operating correctly. In addition, VIRAX crimpers, crimping pliers and inserts have been tested and ap-
proved by the manufactures of the tubes and couplings they were designed for.

Thanks to modern manufacturing techniques, it is highly unlikely that your tool will be defective or a part
will be missing. If, however, you do find a problem, do not use the tool before the parts are replaced or
the fault is corrected. Failure to respect this rule may cause serious injury.

Your new tool has been designed and produced according to quality standards to meet the highest re-
quirements. It is easy and safe to use. Using your tool correctly will warranty that it will last a long time.
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Markings in this document:

Caution!

f Danger!
This sign warns against the danger of personal injuries.
®

This sign warns against the danger of property damage and damage to the envi-
ronment.

> Call for action

1 Safety Notes

1.1 Intended use

P25+:

The P25+ is designed exclusively for the use of pressing jaws manufactured by VIRAX or that
have been declared suitable by VIRAX.

The device and the press jaws are designed exclusively for crimp fittings, for which the corre-
sponding pressing jaws have been designed. Any other or additional use shall be deemed im-
proper.

VIRAX cannot accept any liability for the resultant consequences and damage, nor for the use of
pressing jaws from other manufacturers, neither for damage caused by these pressing jaws.

Proper usage also includes compliance with the operating manual, compliance with the inspec-
tion and servicing conditions and adherence to all the relevant safety regulations.

The P25+ is a handheld electric machine and must not be used for stationary applications.
This device may only be used correctly as described.

Battery / Charger:

The quick charger (art. no : 253507) charges VIRAX batteries 18V — 3Ah (art. no : 253505).
Do not use this product in any other way as stated for normal use.

1.2 General Power Tool Safety Warnings

WARNING!
Read all safety warnings and all instructions.

Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious in-
jury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

1)

Work area safety

Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use
any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.
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5)

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will in-
crease the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current de-
vice (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, al-
cohol or medication. A moment of in attention while operating power tools may result in se-
rious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropri-
ate conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connect-
ing to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of these devices can reduce dust re-
lated hazards.

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The cor-
rect power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.
Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamil-
iar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tools operation. If dam-
aged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc., in accordance with these instruc-
tions, taking into account the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous sit-
uation.

Battery tool use and care



a) Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suita-
ble for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery
pack.

b) Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other bat-
tery packs may create a risk of injury and fire.

c) When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects like paper
clips, coins, keys, nails, screws, or other small metal objects that can make a connec-
tion from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause
burns or a fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

6) Service
Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical re-
placement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

1.3 Special Safety Instructions

The term press jaw also includes main Jaw, press ring and press chain.

P25+:

Never hold your fingers or other body parts in the working area of the cylinder or the press jaws.
Remove the battery before carrying out any work on the machine.

If the device is so badly damaged that electric cables or drive parts are exposed, disconnect the
mains plug immediately and contact your service outlet. Unauthorised repair work may result in
the user suffering major injuries or even death. Only personnel trained in how to use the device
may make crimp pipe joints using the P25+.

The machine may only be used with a press jaw inserted into it. The press jaw must be in per-
fect technical condition.

Only start the machine if it is in perfect working order!

Maintenance and repair may only be carried out by the after sales service VIRAX.

Use only suitable press jaws and press fitting systems that have been approved by VIRAX.
After you have inserted the press jaw check that the bolt is securely locked.

In the event of problems during the pressing process, press the EMERGENCY STOP button.
Check that the pipe joint is secure after you have completed the pressing process.

Imperfect pipe joints must be compressed again using a new fitting.

Follow the installation instructions supplied by the fitting and pipe manufacturers.

Assure by pressing leaky press fittings that no humidity respectivily lotic water reaches into the
inside of the machine!

After finishing the work, check the installation with appropriate testing equipment and assure that
it is leakproof!

Battery / Charger:

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been giv-
en supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their
safety. Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

RISK OF EXPLOSION! Physical injury! The battery charger may not be used to
charge other batteries or rechargeable batteries!

Ventilation slots of the battery charger must not be covered up.
Please pay attention to the following symbol on the label of the charger:

@r This tool is only suitable for indoor use. Never expose tool to rain!!

No metal parts must be allowed to enter the battery section of the charger (short circuit risk).
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4 RISK OF FIRE! Short-circuit! Do not bridge contacts of the battery
+ - charger with metal parts!

Do not charge battery in direct sunlight. Only use the battery in an ambient temperature be-
tween -10°C and 60°C.

RISK OF FIRE! Never charge batteries near acids and highly flammable materi-
{ i : als.

Battery fluid may leak from damaged removable batteries under conditions of extreme load or
extreme temperatures. Any areas that have come into contact with battery fluid should be
washed immediately with soap and water. If battery fluid comes into contact with the eyes rinse
them thoroughly for at least 10 minutes and consult a doctor immediately.

Do not store batteries with metal objects (danger of short circuit).

Check before each use: Carry out a visual inspection each time before using the battery
charger. Never charge a damaged battery pack. Replace by a new one.

The mains power cable / charging cable must be inspected regularly for signs of damage and
ageing (brittleness) and may only be used in perfect condition.
Never break open battery packs and chargers and store only in dry rooms. Keep dry at all times.

End of charging / storage: To prevent the battery is decharged by the charger, the battery
must be disconnected from the charger._Store the battery charger with disconnected mains plug.

Storage temperature 0° - 30°C.
2 Technical Data P25+

Battery voltage

Battery capacity .........coceeiieiiiii e 3,0 Ah
Rated power consumption..........cocceeoieiieiiiiie e 540 W
MOEOF SPEEA ...t

Maximum piston force

Pressing time (according to nominal Size) ........cccccvvevieiinceeene ca.5s

Dimensions (L X W X H) .oooeiiiiiiee e 411 x 249 x 93 mm

WEIGNT ... ca. 3,4 kg

Working range (system- dependent)...........ccceceeveneriiencnenenn 212 - 108 mm

Application temperature range ..........cccccoeeeeiiiiiieieie e -10°C - 60°C / 14°F — 140°F
Typical acceleration in hand-arm area..........ccocceeieeieeiceieenne. <2,5m/s2

Sound pressure 1evel (LpA)......oooeeieeieieeeeesee e 71dB (A) | Kpa 3dB (A)
Sound power 1eVel (LWA)......cooueeieiiieie e 82dB (A) | Kwa 3dB (A)

The noise level can exceed 85 dB (A) when working. Wear hearing protection! Measured values
determined in accordance with EN 60 745-1.

21 Technical data Battery/Charger

Battery: Charger:

TYPC. et VIRAX Li-lon Mains voltage........ccccceeeenns 90 —-240 V
Voltage ......cooeeeeriiiiinceeeeee 18V Mains frequency .................. 50 — 60 Hz
Capacity ....cooceeieeeeeee e 3,0 Ah Max. output .......ccceereerieenes 58 W
Approx. charging time (90% full)...ca. 85 min. Voltage range .........ccccceu.ee. 18V
Recharge battery pack before first use! Weight ... ca.675¢g

Pay attention to the mains voltage!
Check the label on the bottom of the
charger!
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3 Function of the Unit
3.1 Changing the batter
Insert battery until the catch clicks into place.
To remove press the catch and take out the battery.
' If the battery voltage is lower than necessary, the LED lights (s. 3.5 LED chart). Charge
the battery in the charger!
3.2 EMERGENCY STOP Button

If there is any danger to personnel or the machine during the pressing process, press the
EMERGENCY STOP button immediately and release the trigger. The valve will open and the
piston will return to its initial position.

3.3 To switch on & to swicht off

To switch on, press the ON/OFF button.
To switch off, press the ON/OFF button.
3.4 To turn the press jaw

The press jaw can be turned through 360° depending on the application.

3.5 LED
LED caption:
N i

LED lit= X LED flashing= O LED oft=  ©
Description time BitéeDry Cycltla-lg;rvice
Tool switched on 1s -:C:):— -:C:):—
Tool switched off 1s €+:— -:é:—
Battery level between 40% a 100% all time —:C:):— O
Battery level between 0% a 40% all time -:(:3:— @)
Battery level 0% / switch off after 10s -:+:— ©)
Crimping cycle end 2s O O
Crimping cycle interrupted 2s O
Battery plug in 1 flash O
Cycle number between 19500 and 19999 all time O
Cycle number equal to 20000 all time O
Automatic switch off / switch off after 1s

3.6 To insert the press jaw A

Remove battery!

= Open the bolt (1).

= |Insert the appropriate press jaw for the job in hand (2).
= Lock the bolt (3).
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After changing the press jaw it is essential to ensure that, once engaged, the crimping jaw
matches the profile being moulded and the nominal width of the fitting being moulded. A visual
inspection must be carried out in order to determine that the press jaw is fully closed at the end
of the press cycle.

3.7 Operation

Use only system-compatible press fittings and press jaws designed for them. The nominal size
of the press jaw must be identical with the nominal size of the press fitting.

Before starting the work:
Check the trigger's position. The tool must always be powered on with the trigger not pressed.
Check the battery is in perfect state. If the battery is damaged, it must be changed.

When inserting the pipe / press fitting system, there is a risk of crush injuries for the
fingers or other body parts near the press jaw!!
= Press the ON/OFF button to switch on the machine
= Press lightly the trigger to light up, white LED’s lights up for 30 sec
= Push the press fitting on to the pipe. Pull the press jaw apart and insert the pipe with the
press fitting at right angles.

There must be no foreign bodies between the press contour and the fitting. If you fail to
ensure this, the pressing process will not produce a perfect joint!

= Press the trigger until the pressing process has been completed. The motor cut out indicates
the end of the moulding cycle.

WARNING: always keep your fingers, hands and any foreign body away from the
clamp during the crimping cycle. Lack of application of this instruction may cause
severe body injury!

= Push the press jaw apart and take the machine off the joint.

= Press the ON/OFF button to switch off the machine.

Visual check: After each crimping, it is important to check visually that the coupling was

crimped properly.

Do not start the machine while the piston retracts or the emergency shutdown is pressed!

3.8 Battery/charger

Mains connection:
Connect only to single-phase a.c. current and only to the system voltage indicated on the rating
plate. It is also possible to connect to sockets without an earthing contact as the design con-
forms to safety class II.
Charging the battery:

ATTENTION! Overvoltage destroys the batteries and the charger. Observe correct

mains voltage!
The lithium-ion battery can be charged at every charging level and charging can be interrupted
at any time without damaging the battery (no memory effect).
= Insert mains plug of the battery charger into a mains power socket: Red and green LEDs are

lit.
= Connect the battery (1) to the battery charger (2):
Charging control lamp (3) flashes green: Battery is charged.

Charging control lamp (3) is lit green: Battery is fully charged. (For charging time, see
Technical Data).

= Keep button pressed and remove the battery.
= Disconnect mains power plug from the mains power socket.

Storage:
The place of storage must be inaccessible for children.




= Keep button pressed and remove the battery.

= Disconnect mains power plug from the mains power socket.

=>» Store battery charger in a dry, frost-proof place.

Store the battery only in a charged state! Fully recharge the battery after 12 months of stor-

age, at the latest!

Troubleshooting:

Before eliminating faults, disconnect the mains power plug!

- Fault lamp (4) is lit red: Battery temperature outside the permissible charging temperature
(5°C to 45°C).

- Fault lamp (4) flashes red: Battery is defective.

If the battery temperature is between 5°C and 45°C and the red fault lamp (4) is nevertheless lit,
there may be a faulty contact.

- Clean contact points on battery.

In the event of other faults, please contact VIRAX Service. Repairs should only be carried out by
VIRAX after sales service.

4 Care and Maintenance

P25+:

Remove the battery prior to carrying out any work on the machine.

Check that the press jaws are fully functional. Damaged press jaws must not be used and must
be sent to VIRAX after sales service.

Check that the press jaw and drive rolls move freely.

Check the bolt for signs of damage at regular intervals. Have damaged bolts replaced by VIRAX
after sales service.

Clean and grease the drive rolls, the bolt and press jaws when you have finished work.

Use only high quality pressing or ball bearing grease.

The pressing contour must be kept free of grease.

All other servicing, maintenance and repair work must be carried out by VIRAX after sales ser-
vice.

If the seal is damaged the warranty will be null and void.

After 20.000 pressing cycles or 2 years have the machine serviced by VIRAX after sales service.
This maintenance is mandatory. The absence of maintenance can be dangerous for the user.

When dispatching the machine ensure that it is packed in its carrying case completely with bat-
tery and charger in the carry case only.

Electro-hydraulic machine does not exceed 3 hours in a -5° C storage.
Disconnect battery from machine before storing.
Send the machine to the workshop in the carry case only.

Charger:
If the supply cord of this appliance is damaged, please contact VIRAX after sales service.

The warranty covers:

This warranty covers all material or manufacturing faults for your VIRAX crimper. In this case,
the tool will be returned to you without cost. Your tool will be repaired or replaced identically.

The warranty does not cover:

Faults due to incorrect use, abuse, failure to respect usage instructions, intervention on the ma-
chine by a person not approved by an approved After Sales Service repair centre or normal
wear are not covered by this warranty.

If the crimper reaches 20,000 crimping cycles during the warranty period, the user must send it
to the After Sales Service.
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This servicing is part of the crimper's normal life and is not covered by the warranty. The warran-
ty is extended to the end of the 2-year period.

VIRAX does not accept responsibility for damage incurred by accessories or caused to objects
or people close to the machine.

VIRAX may not be held liable for any damage caused by crimping performed with a press jaw
with a profile not matching the coupling to crimp or tube used or by crimping on a faulty coupling
or tube.

For optimum performance, Virax recommends using the P25+ with crimpers Virax only.

The crimpers from other brands are compatible with P25+, but Virax can not commit on the
crimpers compliance of a brand other than Virax. Virax doesn’t assume any responsibility for
damage or consequence resulting from the use of crimpers from other brands, or for damages
that could cause these crimpers on P25+.

Warranty period:

The warranty period of your crimper is two years in normal conditions of use. Proof of purchase
will be requested (invoice or delivery bill).

Specifics of this warranty:

This warranty is the only warranty valid on your VIRAX crimper. No employee, agent, merchant
or other person is authorised to modify this warranty or to provide other warranties on behalf of
VIRAX.

5 Disposal

Components of the unit are recyclable material and should be put to recycling. For this purpose
registered and certified recycling companies are available. For an environmental friendly dispos-
al of the non-recyclable parts (e.g. electronic waste) please contact your local waste disposal
authority.

Old batteries can be taken to your specialist dealer who will dispose of them in conformity with
environmental regulations.

For EU countries only:

Do not dispose of electric tools with domestic waste. In accordance with European
Directive 2012/19/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementa-
tion as national law, electric tools that are no longer serviceable must be collected
separately and utilised for environmentally compatible recycling.
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TRADUZUONE DELLE ISTRUZIONI ORIGINALI

Gli strumenti VIRAX sono costruiti con la massima precisione e appositamente ideati per utenti
professionali. Si tratta di strumenti estremamente affidabili, in grado di fornire un notevole rendimento se
utilizzati in maniera corretta con l'adeguata cura. Come per tutti gli strumenti elettrici, & necessario
rispettare le istruzioni del costruttore per ottenere il massimo rendimento. Si prega di leggere il presente
documento, "Istruzioni per l'uso”, prima di utilizzare I'apparecchio al fine si comprendere bene il
funzionamento nonché le opportune precauzioni e misure da adottare in materia di sicurezza. Si prega di
consultare il rappresentante o distributore VIRAX di riferimento in caso di dubbi o chiarimenti in merito
allo strumento o al suo funzionamento.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Servizio clienti Francia: +33 (0)3.26.59.56.78
Servizio clienti internazionale: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX vanta oltre 20 anni di esperienza nellideazione e costruzione di strumenti elettro-idraulici ed
elettromeccanici a uso sanitario. Ogni strumento viene singolarmente testato al momento della
costruzione per verificarne il corretto funzionamento. Inoltre, le aggraffatrici, le pinze per capicorda e gli
inserti VIRAX sono collaudati e approvati dai costruttori di tubi e raccordi per i quali sono progettati.

Grazie alle moderne tecniche costruttive, & poco probabile che il vostro strumento risulti difettoso o che
manchi un pezzo. Tuttavia, nel caso in cui riscontriate un'anomalia, non usate lo strumento prima che i
pezzi siano stati sostituiti o che I'anomalia sia stata risolta. Il mancato rispetto di tale regola potrebbe
comportare gravi lesioni.

Il vostro nuovo strumento & stato progettato nel rispetto degli standard di qualita per rispondere a tutte le
esigenze. L'utilizzo € semplice e sicuro. Un corretto utilizzo vi consentira di conservare a lungo il vostro
strumento.
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1.1 Uso conforme 26
1.2 Avvertenze generali di pericolo per elettroutensili 26
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41 Garanzia 33
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Significato dei simboli presenti nelle istruzioni:

Attenzione!

f Pericolo!
Questo simbolo mette in guardia dai danni fisici alle persone.
° Questo simbolo mette in guardia dai danni materiali alle cose o all'‘ambiente.

Invito ad agire

Avvertenze sulla sicurezza

1.1 Uso conforme

P25+:

La P25+ ¢ adatta esclusivamente per I'impiego con stampi per ricalcatura fabbricati da VIRAX.
risp. che sono stati dichiarati come idonei da VIRAX.

L apparecchio e gli stampi per ricalcatura servono esclusivamente a ricalcare tubi e raccordi per
i quali sono progettati gli adeguati stampi per ricalcatura. Un uso diverso o che esula da questo,
€ considerato un uso non conforme.

Per conseguenze e danni che ne risultano la VIRAX non si assume responsabilita, neanche per
I'utilizzo di stampi per ricalcatura di altri fabbricanti , né per danni che da essi vengono
provocati.

Dell'uso conforme fa parte anche |I'osservanza delle istruzioni per il funzionamento, il rispetto
delle condizioni di ispezione e manutenzione e |'osservanza di tutte le normative di sicurezza
pertinenti.

La P25+ & una macchina elettrica a mano e non deve essere usata come macchina fissal
Quest’apparecchiatura deve essere usata solo nel rispetto delle regole che ne definiscono I'uso
conforme.

Accumulatore/Caricabatterie:

Il caricatore rapido (no : 253507) viene utilizzato per batterie della VIRAX 3Ah (no : 253505).
Utilizzare il prodotto solo per I'uso per cui € previsto.

1.2 Avvertenze generali di pericolo per elettroutensili

ii AVVERTENZA!

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative.

In caso di mancato rispetto delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni operative si potra

creare il pericolo di scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza

futura.

Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze di pericolo si riferisce ad utensili elettrici

alimentati dalla rete (con linea di allacciamento) ed ad utensili elettrici alimentati a batteria

(senza linea di allacciamento).

1) Sicurezza della postazione di lavoro

a) Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e ben illuminata. Il disordine oppure zone
della postazione di lavoro non illuminate possono essere causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare I'utensile in ambienti soggetti al rischio di esplosioni nei quali si
trovino liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici producono scintille che
possono far infiammare la polvere o i gas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante I'impiego dell’utensile elettrico.
Eventuali distrazioni potranno comportare la perdita del controllo sull'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina di allacciamento alla rete dell’elettroutensile deve essere adatta alla presa.
Evitare assolutamente di apportare modifiche alla spina. Non impiegare spine



c)

f)

adattatrici assieme ad elettroutensili dotati di collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra, come tubi, riscaldamenti,
cucine elettriche e frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cui il corpo € messo a massa.

Custodire I’elettroutensile al riparo dalla pioggia o dall’'umidita. L’eventuale infiltrazione
di acqua in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio d'insorgenza di scosse elettriche.
Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti ed, in particolare, non usarlo per
trasportare o per appendere I'elettroutensile oppure per estrarre la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e neppure a
parti della macchina che siano in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio d'insorgenza di scosse elettriche.

Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, impiegare solo ed esclusivamente cavi di
prolunga omologati per I'impiego all’esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per
I'impiego all’esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.

Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare I’elettroutensile in ambiente umido,
utilizzare un interruttore di sicurezza. L'uso di un interruttore di sicurezza riduce il rischio
di una scossa elettrica.

Sicurezza delle persone

E importante concentrarsi su cid che si sta facendo e a maneggiare con giudizio
I'utensile elettrico durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile in caso di
stanchezza o sotto I’effetto di droghe, bevande alcoliche e medicinali. Un attimo di
distrazione durante I'uso dell'utensile potra causare lesioni gravi.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo individuale, nonché guanti protettivi.
Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo individuale come la maschera
antipolvere, la calzatura antisdrucciolevole di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
dell'udito, a seconda dell'impiego previsto per I'utensile elettrico, si potra ridurre il rischio di
ferite.

Evitare I’accensione involontaria dell’elettroutensile. Prima di collegarlo alla rete di
alimentazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile, prima di prenderlo oppure prima
di iniziare a trasportarlo, assicurarsi che I’elettroutensile sia spento. Tenendo il dito
sopra l'interruttore mentre si trasporta I'elettroutensile oppure collegandolo all’alimentazione
di corrente con linterruttore inserito, si vengono a creare situazioni pericolose in cui
possono verificarsi seri incidenti.

Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese prima di accendere I'utensile.
Un utensile o una chiave inglese che si trovino in una parte di strumento in rotazione
potranno causare lesioni.

Evitare una posizione anomala del corpo. Avere cura di mettersi in posizione sicura e
di mantenere I’equilibrio in ogni situazione. In questo modo & possibile controllare meglio
I'elettroutensile in caso di situazioni inaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti lenti o gioielli. Tenere i capelli, i
vestiti ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in pezzi in movimento.

Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di aspirazione o di captazione della
polvere, assicurarsi che gli stessi siano stati installati correttamente e vengano
utilizzati senza errori. L'utilizzo di un’aspirazione polvere pud ridurre lo svilupparsi di
situazioni pericolose dovute alla polvere.

Trattamento accurato ed uso corretto degli elettroutensili

Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensile elettrico adatto per sbrigare il
lavoro. Utilizzando l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con maggior
sicurezza nell’ambito della gamma di potenza indicata.

Non utilizzare utensili elettrici con interruttori difettosi. Un utensile elettrico che non si
pud piu accendere o spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.
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c) Prima di procedere ad operazioni di regolazione sulla macchina, prima di sostituire
parti accessorie oppure prima di posare la macchina al termine di un lavoro, estrarre
sempre la spina dalla presa della corrente e/o estrarre la batteria ricaricabile. Tale
precauzione evitera che I'apparecchio possa essere messo in funzione inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori della portata dei bambini. Non
fare usare l'apparecchio a persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da
persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione dell’apparecchio. Verificare che le parti
mobile dello strumento funzionino perfettamente e non s’inceppino, che non ci siano
pezzi rotti o danneggiati al punto tale da limitare la funzione ell’apparecchio stesso.
Far riparare le parti danneggiate prima d’impiegare I’apparecchio. Numerosi incidenti
vengono causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata effettuata poco
accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili da taglio curati con particolare
attenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono piu facili da
condurre.

g) Utilizzare Ielettroutensile, gli accessori opzionali, gli utensili per applicazioni
specifiche ecc., sempre attenendosi alle presenti istruzioni. Cosi facendo, tenere
sempre presente le condizioni di lavoro e le operazioni da eseguire. L'impiego di
utensili elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

5) Trattamento ed utilizzo appropriato di utensili dotati di batterie ricaricabili

a) Caricare 'accumulatore solo ed esclusivamente nei dispositivi di carica consigliati
dal produttore. Per un dispositivo di carica previsto per un determinato tipo di
accumulatore, sussiste pericolo di incendio, se utilizzato con un accumulatore di tipo
diverso.

b) Utilizzare negli utensili elettrici solo ed esclusivamente gli accumulatori previsti allo
scopo. L'uso di accumulatori di tipo diverso potra dare insorgenza a lesioni e comportare il
rischio d’incendi.

c) Tenere ’accumulatore non utilizzato lontano da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o
da altri oggetti in metallo di piccole dimensioni che potrebbero causare un ponte tra i
contatti. Un eventuale corto circuito tra i contatti del’accumulatore potra dare origine a
bruciature o ad incendi.

d) In caso di impiego sbagliato, potranno insorgere fuoriuscite di liquido
dall’accumulatore. Evitarne il contatto. In caso di contatto casuale, sciacquare con
acqua. Qualora il liquido dovesse entrare in contatto con gli occhi, chiedere
immediato consiglio al medico. Il liquido fuoriuscito dal’accumulatore potra causare
irritazioni cutanee o bruciature.

6) Assistenza
Fare riparare I'elettroutensile solo ed esclusivamente da personale specializzato e
solo impiegando pezzi di ricambio originali. In tale maniera potra essere salvaguardata
la sicurezza dell’elettroutensile.

1.3 Istruzione speciale di Saf

Il termine pinze comprende anche le pinze intermedie, gli anelli di compressione e i segmenti
sostituiti.

P25+:

Non tenere mai dita o altre parti del corpo nella zona di funzionamento del cilindro e degli stampi
per ricalcatura!

Prima di eseguire ogni lavoro sulla macchina, rimuovere |’accumulatore.

Se |'apparecchio viene danneggiato tanto gravemente che parti elettriche o dell’avviamento
sono scoperte. Terminare subito il lavoro, rimuovere e togliere |'accumulatore e rivolgersi al
servizio di assistenza tecnica dei clienti!

Per via di riparazioni fatte male, | 'utente pud andare incontro a seri pericoli!



Solo persone istruite sul funzionamento devono produrre raccordi ricalcati per tubi con la P25+!

La macchina pud essere utilizzata solo con stampo inserito! Lo stampo per ricalcatura deve
essere in stato tecnicamente perfetto.

Utilizzare solo una macchina che funziona senza intoppi e disturbi!

I’ lavori di manutenzione e riparazione deve essere fatti solo da officine specializzate autorizzate
dall’azienda VIRAX!

Utilizzare solo stampi per ricalcare e sistemi di raccordi ricalcati adatti e consigliati dalla VIRAX!
Dopo ogni uso dello stampo per ricalcatura, controllare che il blocco sia bloccato saldamente!

In caso di disturbi durante la ricalcatura premere il tasto di SPEGNIMENTO D'EMERGENZA!
Dopo ogni ricalcatura controllare se il raccordo del tubo € ben fisso!

Raccordi di tubo non corretti devono essere ricalcati nuovamente con un nuovo raccordo!

Si devono rispettare le direttive di posa del produttore dei raccordi e dei tubi.

In caso di pressatura di raccordi non ermetici, accertarsi che non possano penetrare all'interno
dell’attrezzo né umidita né acqua!

Al termine dei lavori di installazione verificare la perfetta tenuta del sistema di tubi mediante
appositi strumenti di controllo!

Accumulatore/Caricabatterie:
PERICOLO D’ESPLOSIONE! Lesione corporea! Non & consentito utilizzare di
caricabatterie per caricare altri tipi di accumulatori / batterie!
Le prese d’aria del caricabatterie non devono essere mai coperte.
Fare attenzione al simbolo riportato sulla targhetta dei caricatori:
Apparecchio da utilizzare esclusivamente in luogo chiuso, e comunque non
esposto a pioggia!
Nel vano d’innesto per la batteria del caricatore non devono entrare parti metalliche.(pericolo di
cortocircuito).

4 PERICOLO D’INCENDIO! Cortocircuito! Non cavallottare i contatti del
+ - caricabatterie con dei pezzi metallici!

Non ricaricare gli accumulatori sotto la diretta esposizione ai raggi solari. Utilizzare
I'accumulatore solo ad una temperatura ambientale compresa tra -10 °C e 60 °C.

PERICOLO D’INCENDIO! Non ricaricare mai gli accumulatori in ambienti dove
si trovano acidi e materiali inflammabili.

A condizioni estreme di sollecitazione o a temperature estreme, dagli accumulatori danneggiati
puo fuoriuscire liquido della batteria. se si viene a contatto con questo liquido, lavare subito con
acqua e sapone. In caso di contatto con gli occhi, lavare a fondo per almeno 10 minuti e
consultare immediatamente un medico.

Non conservare gli accumulatori insieme ad oggetti metallici (pericolo di corto circuito).
Controllo prima di ogni utilizzo: rima dell’'uso si raccomanda di sottoporre il caricabatterie ad
un controllo visivo. Non caricare batterie danneggiate. Eventuali batterie danneggiate devono
essere sostituite.

Controllare periodicamente il cavo d’alimentazione / cavo di ricarica sulla presenza di
danneggiamenti e invecchiamento (fragilita) e utilizzarlo sempre in uno stato perfetto e
irreprensibile.

Non aprire né la batteria ne il caricatore e conservarli solo in luogo asciutto. Proteggerli dalla
umidita.

Completamento della ricarica / conservazione:

Conservare la batteria staccata dal caricabatteria, affinché la batteria completamente carica non
venga scaricata a causa del caricabatteria stesso.

Conservare il caricabatterie con la spina di rete scollegata.

Temperatura di stoccaggio 0-30°C.
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2 Dati tecnici P25+

Tensione dell"accumulatore
Capacita dell’accumulatore
Potenza nominale assorbita

Campo di funzionamento (dipendenza di sistema) ................... 212 - 108 mm

Temperatura dimpiego .........ccccevereeiicncenennn.

Accelerazione tipica valutata nella zona mano-braccio ............ <2,5m/s2

Livello di pressione acustica (LpA) ........c.cceceue
Livello di potenza sonora (LwA) ........ccccceerveuenne

.......................... 71dB (A) | Kpa 3dB (A)
.......................... 82dB (A) | Kwa 3dB (A)

In fase di lavoro la rumorosita pud anche superare il valore di 85 db (A). Indossare protezione
per l'udito! Misurazioni effettuate in conformita della EN 60 745-1.

21 Dati tecnici Accumulatore/Caricabatterie

Accumulatore:

B o Lo TR VIRAX Li-lon
Tension......cccoooveieenieiieees 18V
Capacita nominale.................. 3,0 Ah

Durata utile (90% compl.)....... ca. 85 min.
Caricare completamente la batteria prima
del primo utilizzo!

Caricabatterie:

Tensione direte ... 90 —-240 V
Frequenza direte........ccocceeenns 50 — 60 Hz
Potenza max .......ccoccevvveriieeneenns 58 W
Gamma di tensione..........c.c....... 18V

PeSO ..o ca.675g

Osservare la tensione di rete! Vedi
indicate sulla stazione di ricarica!l

3 Funzionamento dell'attrezzo
3.1 Sostituire I"accumulator

Infilare I"accumulatore, fino a che si innesti in modo udibile.
Per rimuoverlo, premere |'arresto e sfilare |‘'accumulatore.

Se la tensione della batteria scende sotto il livello minimo necessario, si accende la luce
a LED (v. 3.5 LED). Ricaricare |"accumulatore nella stazione di carica!

3.2 Tasto SPEGNIMENTO D'EMERGENZA

Se durante l'operazione di compressione sussiste un pericolo per persone o la macchina,
premere immediatamente l'interruttore di pericolo e rilasciare il pulsante di avvio! La valvola si
apre e il pistone ritorna nella sua posizione di partenza.

3.3 Accensione e spegnimento

Accensione, azionare l'interruttore ACCESO/SPENTO.
Spegnimento, azionare l'interruttore ACCESO/SPENTO.

3.4 Girare stampi per ricalcatura

Secondi i campi di impiego, lo stampo puo essere girato di 360°.
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3.5 LED
Simbologia:
N2 i
LED acceso= % LED lampeggia= QO s:;sr?to= o
Descrizione Durata B?féi;ia M:ﬁl?tgrizlizr/\ e
Accensione 1 sec. 20- 20-
N S
Spegnimento 1 sec. Se- Se-
29 gy
Capacita batteria dal 40% al 100% continua Jo-
N
Capacita batteria dallo 0% al 40% continua _‘(')’_
N
Capacita batteria 0% / spegnimento dopo 10 sec. _‘6’_
g8
Compressione terminata 2 sec. 0]
Compressione interrotta 2 sec. o
Inserimento batteria 1 lampeggio O
Contatore manutenzione tra 19500 e 19999 | . ntinua O
Contatore oltre 20000 continua 0]
Spegnimento automatico / spegnimento Wi
dopo 1 sec. Q@
3.6 Inserire stampo per ricalcatura A

Togliere | ‘'accumulatore!

= Aprire il blocco (1).

=> Infilare lo stampo per ricalcatura adatto all’applicazione voluta (2).

= Bloccare il blocco (3).

Dopo ogni sostituzione dello stampo per ricalcatura, bisogna controllare accuratamente se lo
stampo inserito corrisponde al contorno da stampare e al diametro nominale del raccordo da
sottoporre a pressione. Mediante un controllo visivo bisogna assicurare che lo stampo per
ricalcatura sia completamente chiuso .no al termine del processo di pressione.

3.7 Comando

Utilizzare solo sistemi di raccordi conformi e stampi per ricalcatura appositamente progettati. |l
diametro nominale dello stampo deve corrispondere al diametro nominale del raccordo.

Prima dell'inizio del lavoro:

Verificare il pulsante di avvio! E possibile accendere la macchina solo, quando il pulsante di
awio non e premuto. Verificare che la batteria sia in uno stato ineccepibile. In caso di
danneggiamento la batteria deve essere sostituita.

A\

Premere l'interruttore ACCESO/SPENTO per avviare la macchina.

Per l'accensione premere leggermente il pulsante di avvio, i LED bianchi si accendono
circa 30 secondi.

= Inserire il raccordo a comprensione sul tubo. Divaricare le ganasce e inserire ad angolo retto
il tubo mediante raccordo a compressione.

Quando si inserisce il sistema di ricalcatura di tubi/raccordi, nella zona dello stampo
c’e pericolo di contusioni delle dita o altre parti del corpo!!
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' Fra contorno di ricalcatura e raccordo non devono esserci corpi estranei. L inosservanza
di questo punto provoca ricalcature errate!

= Premere il pulsante di avvio fino a quando la procedura di compressione non & terminata. Lo
spegnimento del motore segnala la conclusione della procedura di compressione.

Attenzione: Tenere le dita, le mani e i corpi estranei sempre lontani dalla ganascia
durante la compressione. L'inosservanza di questo avvertimento puo provocare delle
lesioni gravi!

=> Divaricare le ganasce e togliere I'apparecchio dal punto di compressione.

= Premere l'interruttore ACCESO/SPENTO per spegnere la macchina.

Controllo a vista: Assicurarsi dopo ogni operazione di compressione che la procedura di

compressione sia stata eseguita in modo regolamentare.

Non avviare la macchina durante il ritorno del pistone o tenendo premuto il tasto di arresto di
emergenza!

3.8 Accumulatore/Caricabatterie ]

Collegamento alla rete:

Connettere solo corrente alternata mono fase e solo al sistema di voltaggio indicato sulla
piastra. E' possibile anche connettere la presa senza un contatto di messa a terra cosi come
prevede lo schema conforme alla norme di sicurezza di classe Il.

Carica dell’accumulatore:

ATTENZIONE! Gli accumulatori e i caricabatterie possono essere distrutti da
sovratensione. Accertarsi che la tensione di rete sia giusta!

L’accumulatore agli ioni di litio pud essere ricaricato in qualsiasi condizione e il ciclo di carica
interrotto in qualsiasi momento senza danneggiare I'accumulatore (nessun effetto memoria).
= Inserire la spina di rete del caricabatterie in una presa di corrente: Si accendono il LED
rosso e verde.
= Innestare 'accumulatore (1) sul caricabatterie (2):
La spia di carica (3) lampeggia in verde: L’accumulatore viene caricato.

La spia di carica (3) si illumina in verde: L'accumulatore € completamente carico. (Per la
durata di carica si veda al Dati tecnici).

= Mantenere i tasti e staccare quindi I'accumulatore.

= Staccare la spina di rete dalla presa di corrente.

Conservazione:

Il luogo di conservazione deve essere inaccessibile ai bambini.

= Mantenere i tasti e staccare quindi 'accumulatore.

=>» Staccare la spina di rete dalla presa di corrente.

= Conservare il caricabatterie in un luogo asciutto e protetto dal gelo.

Conservare la batteria soltanto carica! Dopo 12 mesi di conservazione ricaricare la batteria

completamente!

Eliminazione di anomalie di Funzionamento:

Prima di eliminare delle anomalie di funzionamento, si raccomanda di staccare la spina

dalla presa di corrente!

- La spiadi errore (4) si illumina in rosso: Temperatura dell’accumulatore al di fuori del campo
di temperature ammissibile (da 5°C a 45°C).

- Laspiadi errore (4) lampeggia in rosso: L'accumulatore & difettoso.

Se la temperatura dell’accumulatore & compresa tra 5°C e 45°C e si illumina lo stesso la spia di

errore (4) rossa, potrebbe essere presente un errore di contatto.

- Pulire i punti di contatto nell’accumulatore.




In caso di altre anomalie, contattare il Centro di Assistenza Tecnica VIRAX. Le riparazioni
devono essere eseguite esclusivamente dai Centri di Assistenza Tecnica VIRAX o dai rivenditori
autorizzati VIRAX.

4 Cura e manutenzione

P25+:
Prima di eseguire ogni lavoro sulla macchina, rimuovere |‘accumulatore.

Controllare che gli stampi siano funzionanti. Stampi danneggiati non devono essere piu usati e
devono essere mandati ad un’officina specializzata ed autorizzata da VIRAX.

Controllare che gli stampi e i rulli per ricalcatura si muovano facilmente e senza intoppi.
Controllare regolarmente se il blocco € danneggiato.

Blocchi danneggiati devono essere rinnovati in officine specializzate ed autorizzate da VIRAX.
Terminati i lavori, pulire ed ingrassare i rulli di ricalcatura.

Usare solo grasso pregiato per presse o cuscinetti a sfera.

Il contorno di ricalcatura deve essere tenuto privo di grasso.

Altri lavori di manutenzione e riparazione devono essere fatti solo da una officina specializzata
ed autorizzata da VIRAX.

Se il sigillo & danneggiato si estingue il diritto di garanzia.

Dopo 20.000 ricalcature la macchina o 2 anni deve essere sottoposta a manutenzione in una
officina specializzata ed autorizzata da VIRAX. La manutenzione & obbligatoria. L'assenza di
manutenzione puo essere pericolosa per l'utente.

Spedire solo la macchina completa, nella valigetta solo con accumulatore e caricabatteria.
Macchina elettro-idraulico non superare 3 ore di corso deposito di -5 ° C.

Nello stoccaggio tenere separate le batterie dalle macchine.

Caricabatterie:

In caso di danno al cavo di collegamento di corrente, contattare il servizio ricambi VIRAX.
4.1 Garanzia

Elementi coperti dalla garanzia

La presente garanzia copre tutti i difetti dei materiali o vizi di fabbricazione della vostra
aggraffatrice VIRAX. In questo caso lo strumento vi verra restituito senza spese. Il vostro
strumento sara riparato o sostituito con uno identico.

Elementi non coperti dalla garanzia

| guasti imputabili a un uso scorretto, ad abuso, al mancato rispetto delle istruzioni d'uso, a un
intervento sulla macchina da parte di una persona non autorizzata da un centro di riparazione
Servizio Post Vendita 0 a una normale usura non sono coperti dalla presente garanzia.

Se l'aggraffatrice raggiunge i 20.000 cicli di aggraffatura durante il periodo di garanzia,
I'utilizzatore deve spedirla al Servizio Post Vendita. Questa assistenza fa parte dei ciclo di vita
standard dell'aggraffatrice e non viene coperta dalla garanzia. La garanzia quindi prosegue fino
alla fine del periodo di 2 anni.

VIRAX non si assume alcuna responsabilita per danni subiti dagli accessori o causati ad oggetti
0 persone vicine alla macchina.

VIRAX non sara in nessun caso responsabile dei danni o guasti dovuti a un'aggraffatura
eseguita con una pinza il cui profilo non corrisponda al raccordo per capicorda o al tubo usato o
a un'aggraffatura su un raccordo o un tubo difettoso.

Per ottenere prestazioni ottimali, Virax consiglia di utilizzare il P25+ con Virax aggraffatura pinza
solo.

Le pinza crimpaggio di altre marche sono compatibili con P25+, ma non pud commettere Virax
sulla conformita crimpatura di un marchio diverso dal Virax. Virax non si assume alcuna
responsabilita per danni o conseguenze derivanti dall’'uso di crimpatura pinza da altre marche, o
per danni che potrebbero causare tali pinza crimpatura la P25+.

Durata della garanzia

Il periodo di garanzia della vostra aggraffatrice & di due anni in condizioni di utilizzo normali. Una
prova di acquisto sara richiesta (fattura o bolla di consegna).
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Particolarita della presente garanzia

La presente garanzia & la sola garanzia valida sulla vostra aggraffatrice VIRAX. Nessun
dipendente, agente, commerciante o altra persona & autorizzata a modificare la presente
garanzia o a fornire altre garanzie a nome di VIRAX.

5 Smaltimento

Alcuni componenti dell’attrezzo sono riciclabili e sono da raccogliere differenziatamene. Vi sono
imprese addette e certificate a tali lavori. Per lo smaltimento ecologico dei componenti non
riciclabili (p.es. rifiuti elettronici) rivolgersi alle imprese competenti. Non gettare nel fuoco o nei
rifiuti domestici accumulatori usati. Il Suo rivenditore Le offre la possibilita di smaltire in modo
ecologico i vecchi accumulatori.

Non gettare nel fuoco o nei rifiuti domestici accumulatori usati. Il Suo rivenditore Le offre la
possibilita di smaltire in modo ecologico i vecchi accumulatori.

Solo per Paesi UE:

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici! Ai sensi della Direttiva
Europea 2012/19/CE relativa ai rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e

— alla sua applicazione nel diritto vigente in ambito nazionale, le apparecchiature
elettriche non piu utilizzabili devono essere smaltite in modo differenziato e riciclate
secondo criteri di ecocompatibilita.
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES

Las herramientas VIRAX son fabricadas con precision y estan disefiadas para usuarios profesionales.
Estas herramientas de alta fiabilidad proporcionan un gran rendimiento cuando se utilizan correctamente
y con cuidado. Como para todas las herramientas eléctricas, se deben respetar las instrucciones del
fabricante para obtener el mejor rendimiento. Por favor lea el presente documento, “Manual de utiliza-
cion”, antes de utilizar el aparato, con el objetivo de comprender su funcionamiento y todas las precau-
ciones y advertencias relacionadas con la seguridad. Consulte su representante o distribuidor VIRAX si
tiene preguntas relacionadas con la herramienta o su funcionamiento.

VIRAX 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Servicio cliente Francia: +33 (0)3.26.59.56.78
Servicio cliente internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX cuenta con mas de 20 afios de experiencia en el disefio y la fabricacién de herramientas electro-
hidraulicas y electromecanicas de servomando sanitario. Cada herramienta es probada individualmente
durante la fabricacién para controlar su correcto funcionamiento. Ademas, las prensadoras, las pinzas
para prensar y los insertos VIRAX son probados y aprobados por los fabricantes de tubos y racores para
los cuales se disefian.

Gracias a las técnicas modernas de fabricacion, es poco probable que su herramienta esté defectuosa o
que falte una pieza. Si usted encontrara una anomalia, no utilice la herramienta antes de que las piezas
sean reemplazadas o la anomalia corregida. No respetar esta regla pudiera causar graves lesiones.

Su nueva herramienta fue disefiada y producida segun el estandar de calidad para responder a las
exigencias mas elevadas. Su utilizacién es facil y segura. Una utilizacion correcta, le permitira conservar
durante largo tiempo su herramienta.
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Marcaciones en este documento:

Atencion!

Este simbolo avisa de que hay peligro de causar dafios materiales 0 medioam-

f Peligro!
Este simbolo avisa de que el usuario corre peligro de lesionarse.
b bientales.

> Requerimiento de actuar

Indicaciones de segu

1.1 Utilizacion exclusiva con los fines especificados

P25+:

El P25+ ha sido concebido exclusivamente para ser utilizado con mordazas de prensado fabri-
cadas por VIRAX u homologadas por VIRAX .

El aparato y las mordazas de prensado deben ser utilizados exclusivamente para el prensado
de tubos y fittings, que sean compatibles con las correspondientes mordazas prensadoras.
Cualquier utilizacion con fines diferentes a los especi.cados no esta permitida.

La empresa VIRAX o se responsabiliza de los dafios y perjuicios que pudieran resultar a causa
de una utilizacién con fines diferentes a los especificados o de los dafios y perjuicios que pudie-
ra causar la utilizacion de mordazas prensadoras no homologadas de otros fabricantes.

Como utilizacién exclusiva con los fines especificados también se considera la observacién es-
tricta de las instrucciones contenidas en el manual de servicio, asi como el cumplimiento de las
condiciones de inspeccién y de mantenimiento y la observacion de todas las prescripciones le-
gales sobre la seguridad vigentes.

iLa empresa P25+ es una maquina eléctrica manual, que no debe utilizarse como maquina es-
tacionaria!

Este aparato solo debera ser utilizado con los fines especificos indicados.
Acumulador/Cargador:

El cargador rapido (art. no : 253507) puede cargar baterias VIRAX 18V — 3Ah (art. no : 253505).

No utilice este producto para ninguna otra aplicacion que no sea su uso normal.

1.2 Advertencias de peligro generales para herramientas eléctricas

é ADVERTENCIA!
Lea integramente estas advertencias de peligro e instrucciones.

En caso de no atenerse a las advertencies de peligro e instrucciones siguientes, ello puede
ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesién grave.

Guardar todas las advertencias de peligro e instrucciones para futuras consultas.

El término herramienta eléctrica empleado en las siguientes advertencias de peligro se refiere a

herramientas eléctricas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas eléctricas ac-

cionadas por acumulador (o sea, sin cable de red).

1) Seguridad del puesto de trabajo

a) Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo. El desorden o una iluminacién
deficiente en las areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion, en el que
se encuentren combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los materials en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifos y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la
herramienta eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre el aparato.

2) Seguridad eléctrica



El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utili-
zada. No es admisible modificar el enchufe en forma alguna. No emplear adaptadores
en herramientas eléctricas dotadas con una toma de tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de una descarga eléctri-
ca.

Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como tuberias, radiadores, co-
cinas y refrigeradores. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si
su cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su
interior. Existe el peligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos en la
herramienta eléctrica.

No utilice el cable de red para transportar o colgar la herramienta eléctrica, ni tire de
él para sacar el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado del
calor, aceite, esquinas cortantes o piezas moviles. Los cables de red dafiados o enre-
dados pueden provocar una descarga eléctrica.

Al trabajar con la herramienta eléctrica en la intemperie utilice solamente cables de
prolongacion homologados para su uso en exteriores. La utilizacién de un cable de pro-
longacién adecuado para su uso en exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.
Si fuese imprescindible utilizar la herramienta eléctrica en un entorno himedo, es ne-
cesario conectarla a través de un fusible diferencial. La aplicacion de un fusible diferen-
cial reduce el riesgo a exponerse a una descarga eléctrica.

Seguridad de personas

Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta eléctrica con prudencia. No utilice
la herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después de haber consu-
mido alcohol, drogas o medicamentos. El no estar atento durante el uso de una herra-
mienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

Utilice un equipo de proteccion y en todo caso unas gafas de proteccion. El riesgo a
lesionarse se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacién de la he-
rramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de proteccién adecuado como una mas-
carilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores auditi-
VOsS.

Evite una puesta en marcha fortuita. Asegurarse de que la herramienta eléctrica esté
desconectada antes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar el acumulador,
al recogerla, y al transportarla. Si transporta el aparato sujetandolo por el interruptor de
conexion/desconexion, o si introduce el enchufe en la toma de corriente con el aparato co-
nectado, ello puede dar lugar a un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléc-
trica. Una herramienta o llave colocada en una pieza rotante puede producir lesiones al po-
nerse a funcionar.

Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio en
todo momento. Ello le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presen-
tarse una situacion inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice vestimenta amplia ni jo-
yas. Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas méviles. La ves-
timenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspiraciéon o captaciéon de polvo,
asegurese que éstos estén montados y que sean utilizados correctamente. El empleo
de estos equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas

No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista para el trabajo a realizar. Con
la herramienta adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de potencia
indicado.

No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las herramientas que no se
puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.
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c) Saque el enchufe de la red y/o desmonte el acumulador antes de realizar un ajuste en
la herramienta eléctrica, cambiar de accesorio o al guardar la herramienta eléctrica.
Esta medida preventiva reduce el riesgo a conectar accidentalmente la herramienta eléctri-
ca.

d) Guarde las herramientas fuera del alcance de los nifios y de las personas que no es-
tén familiarizadas con su uso. Las herramientas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

e) Cuide sus aparatos con esmero. Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moviles del aparato, y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran
afectar al funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta eléctrica estuviese de-
fectuosa haga repararla antes de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben
a aparatos con un mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los uUtiles mantenidos correctamente se dejan
guiar y controlar mejor.

g) Utilice la herramienta eléctrica, accesorios, utiles, etc. de acuerdo a estas instruccio-
nes, considerando en ello las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso de he-
rramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

5) Tratoy uso cuidadoso de aparatos accionados por acumulador

a) Solamente cargar los acumuladores con los cargadores recomendados por el fabri-
cante. Existe riesgo de incendio al intentar cargar acumuladores de un tipo diferente al pre-
visto para el cargador.

b) Solamente emplee los acumuladores previstos para la herramienta eléctrica. El uso de
otro tipo de acumuladores puede provocar dafios e incluso un incendio.

c) Si no utiliza el acumulador, guardelo separado de clips, monedas, llaves, clavos, tor-
nillos o demas objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito
de los contactos del acumulador puede causar quemaduras o un incendio.

d) La utilizacién inadecuada del acumulador puede provocar fugas de liquido. Evite el
contacto con él. En caso de un contacto accidental enjuagar el area afectada con
abundante agua. En caso de un contacto con los ojos recurra ademas inmediatamen-
te a un médico. El liquido del acumulador puede irritar la piel o producir quemaduras.

6) Servicio
Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un profesional, empleando ex-
clusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantiene la seguridad de
la herramienta eléctrica.

1.3 Instrucciones relativas a la seguridad

El término mordazas de prensado también incluye mordazas intermedias, anillos de prensa y
prensa eslingas.

P25+:
No colocar jamas los dedos u otras partes del cuerpo en el area de trabajo del cilindro!
Extraiga el acumulador antes de realizar cualquier trabajo en la maquina.

Si el aparato esta dafiado de tal manera que se encuentran al descubierto las piezas eléctricas
o motrices, acabe inmediatamente los trabajos, extraiga el acumulador y dirijase al servicio de
atencién al cliente! Las reparaciones inadecuadas pueden ocasionar al usuario peligros consi-
derable.

iSolo el personal debidamente instruido debe utilizar la maquina P25+ para realizar uniones de
tuberias prensadas!

iLa maquina sdélo debe ser utilizada con las mordazas de prensado montadas! Las mordazas
deben estar en perfectas condiciones.

jUtilice s6lo maquinas que trabajen sin fallos!

jLos trabajos de reparacion y de mantenimiento sélo deberan ser realizados por un taller autori-
zado por la empresa VIRAX!



jUtilice exclusivamente mordazas y sistemas de prensado para fittings que hayan sido reco-
mendados por la empresa VIRAX!

iDespués de la colocacién de las mordazas de prensado, asegurese de que éstas estan correc-
tamente bloqueadas por el pasador!

iPulse el botén PARO DE EMERGENCIA ante la presencia de cualquier anomalia!

iDespués del prensado, asegurese de que la unién entre los tubos es correcta!

jUna unién mal hecha debe prensarse nuevamente con un nuevo fitting!

iObserve las instrucciones de los respectivos fabricantes de tuberias y fittings!

Al montar los manguitos a presion y estos todavia no sean herméticos, asegurarse de que no
penetre humedad o agua en el interior de la maquina.

Al finalizar los trabajos de instalacién comprobar con los respectivos medios de verificacion que
el sistema de tubos sea hermético!

Acumulador/Cargador:
ﬁ i PELIGRO DE EXPLOSION ! jLesiones corporales! El cargador no se debe

emplear para cargar otros acumuladores y/o pilas!

Las ranuras de ventilacion del cargador no deberan estar cubiertas.
Use los aparatos de carga solo en interiores, protéjalo de la lluvia:

@r Sdlo para uso en interiores!!

No introduzca en la cavidad del cargador objetos metalicos (riesgo de cortocircuito).

4 { PELIGRO DE INCENDIO ! {Cortocircuito! Los contactos del cargador no
* -  sedeberan puentear con piezas metalicas!

No cargue el acumulador exponiéndolo a la irradiacién solar directa. Utilice el acumulador

Unicamente a una temperatura ambiental de entre -10 °C y 60 °C.

i PELIGRO DE INCENDIO ! No cargue los acumuladores nunca en el entorno
de acidos ni materiales facilmente inflamables.

Bajo una carga extrema o temperaturas extremas puede escapar liquido de acumuladores da-
fados. En caso de contacto con este liquido de bateria, lavese inmediatamente con agua y ja-
bén. En caso de contacto con los ojos, enjuaguelos inmediatamente durante minimo 10 minutos
con mucha agua y acuda inmediatamente al médico.

No guarde los acumuladores junto con objetos metalicos (riesgo de cortocircuito).

Antes de usar compruebe: Antes de usar controle siempre visualmente el cargador.

No intentar recargar acumuladores averiados, en esos casos retirarlos de inmediato del carga-
dor.

El cable de alimentacién / el cable de carga debera examinarse a intervalos regulares para
constatar si presenta dafios o sefiales de des-gaste (fragilidad) y se debera emplear unicamen-
te en perfecto estado.

No abra nunca las baterias ni los cargadores y guardelos sélo en lugares secos. Protéjalos de
la humedad en todo momento.

Fin del proceso de carga / Almacenamiento:

Para que no se descargue la bateria completamente cargada, guarde la bateria separada del
cargador.

Desenchufe el cargador para almacenarlo.

Temperatura de almacenamiento 0 — 30°C.
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2 Datos técnicos P25+

Voltaje de acumulador..........cooiiiiiiiiiieeeee e 18V

Capacidad de acumulador............ccceeiieiiieiiene e 3,0 Ah

Consumo de potencia NOMINal...........ccceeveeeieereeeciire e 540 W

Régimen de giro del motor.........cocceiiiiiiiiiieeee e 22.000 min-1

Potencia del Piston .........oooiiiiiieiie e 32 kN

Tiempo de prensado (segun el didmetro nominal).................... aprox.5s

Medidas (Long.XANCH.XAIL) .....ooveiiiiiirieceeee e 411 x 249 x 93 mm

PESO .. e aprox. 3,4 kg

Campo de trabajo (dependiente del systema)...........ccccecerueueeee. 212 - 108 mm
Temperatura de trabajo ..........ccceeeeieriiiininee e -10°C - 60°C /14°F — 140°F
Aceleracion tipica en la zona mano-brazo...........c.cceeeiii. <2,5m/s2

Nivel de presion sonora (LpA).......ccceeveveeririerecieneneseeeee e 71dB (A) | Kpa3dB (A)
Nivel de potencia acustica (LwA) ........ccceeceeiinircieniniecceeeee 82dB (A) | Kwa 3dB (A)

Durante los trabajos el nivel sonoro puede exceder 85 db (A). jUtilizar protector auditivo! Valo-
res de medicion determinados segun la norma EN 60 745-1.

2.1 Datos técnicos Acumulador/Cargador

Acumulador: Cargador:

I o Lo TSN VIRAX Li-lon Tensionde lared.......ccceeveneennnn. 90-240V
Tension ......cceceiiveeicieiee 18V Frecuenciadelared.................. 50 - 60 Hz
AMPEraje ......coooveieeieeieeeee 3,0 Ah Rendimiento max ........ccccceeeeees 58 W
Tiempo de carga un 90% de Gama de voltaje..........ccccevrruenene 18V

carga completa) ........c.ceeeeeene aprox. 85min.  PeSO .....cceciiiiiiiieeee aprox. 675 g
Cargar la bateria completamente primer uso! iPreste atencion a la tensién de red!

Antes del Véase la placa de caracteristi-
® cas del cargador!

3 Funcioén del aparato
3.1 Cambiar el acumulador

Inserte el acumulador hasta que oiga que ha encajado el inmovilizador.
Para extraerlo, presione el botén de inmovilizacion y retire el acumulador.

Si la tensién de la bateria necesaria desciende, se encienden los LED (v. 3.5 LED).
Cargue el acumulador en la estacion de carga!

3.2 Boton PARO DE EMERGENCIA

iEn el caso de que durante la operacién de la maquina existiera cualquier peligro para las per-
sonas o la maquina, pulse inmediatamente el botén PARO DE EMERGENCIA y suelte inmedia-
tamente el interruptor “MARCHA”! La valvula se abre y el pistdn vuelve a su posicién de reposo.

3.3 Conectar y desconectar

Conectar, pulsar el interruptor CON/DESC.
Desconectar, pulsar el interruptor CON/DESC.

3.4 Girar las mordazas prensadoras

Dependiendo de la aplicacion, las mordazas pueden girarse 360 grados.
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3.5 LED
Descripcion del simbolo:
L2 i
LEDbrila= <X LED parpadea= & LED desc. = ©
Descripcién Hora LED LED Ciclo/ Man-
P bateria tenimiento

Conectar 1s 20- 20-
4 1 ~ 4 1 ~

Desconectar 1s e e
4 1 ~ 4 1 ~

Capacidad de la bateria 40 % hasta 100 % permanente -\CI)'- o
4 1 ~

Capacidad de la bateria entre 0 % hasta Ny

40 % permanente gy ©)

Capacidad de la bateria 0 % / Descone- Ny

xion tras 10s ~oC o

Inyeccion terminada 2s o

Inyeccion interrumpida 2s o

Introducir la bateria 1 parpadeo 2O~

Contador de mantenimiento entre 19500 y NP

19999 permanente (@) -,?;

Contador de mantenimiento mas de 20000 permanente 1o .

Apagar / desconectar automaticamente wie

tras 1s @

3.6 Colocar la mordaza prensadora

Retire el acumulador!
= Abra el pasador (1).

= Coloque las mordazas apropiadas para el trabajo que va a realizar (2).

= Bloquee el pasador (3).

Después de cada cambio de la mordaza de prensado, debera comprobarse cuidadosamente si
la mordaza de prensado montada corresponde al contorno a comprimirse y al ancho nominal
del fitting a prensarse. A través de un control visual debera verificarse que la mordaza de pren-
sado se encuentra totalmente cerrada al concluir el proceso de compresion.

3.7 Manejo

Utilice exclusivamente sistemas de fittings y mordazas apropiados para el trabajo que va a rea-
lizar. La anchura nominal de las mordazas debe ser igual a la anchura nominal de los fittings de

prensado.
Antes de iniciar el trabajo:

iComprobar el pulsador de arranque! La maquina solamente se puede poner en marcha cuando
el pulsador de arranque no esta pulsado. Comprobar el buen estado de la bateria. En caso de

dafos se tiene que sustituir la bateria.

N

= Pulsar el interruptor CON/DESC para conectar la maquina.

jAl introducir el sistema tubo/fitting, en la zona de las mordazas existe el riesgo
contusionarse los dedos u otras zonas del cuerpo!!
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Para iluminar pulsar ligeramente el pulsador de arranque, los LED blancos se encienden
aprox. 30 seg.

Colocar la conexion a presion en el tubo. Separe las mordazas y coloque el tubo con cone-
xion a presion de forma rectangular.

' iEntre el contorno de prensado y el fitting no debe encontrarse ningln cuerpo extrafio,
de lo contrario el fitting no quedara prensado correctamente!

= Pulsar el pulsador de arranque hasta que se termine el proceso de prensado. La descone-
xién del motor indica el final del proceso de prensado.

Advertencia: Se tienen que mantener siempre lejos de la mordaza los dedos, las
manos y los cuerpos extrafios durante la inyeccion. jLa inobservancia de estas
indicaciones puede causar lesiones graves!

= Separe las mordazas y quite el aparato del lugar de prensado.
= Pulse el interruptor CON./DESC. para desconectar la maquina.

Control visual: Tras cada inyeccion asegurese de que el proceso de prensado se haya reali-
zado debidamente.

No encender la maquina cuando el piston retrocede a su posicion inicial o cuando el botén de
emergencia haya sido pulsado!

3.8 Acumulador/Cargador B

Conexion Eléctrica:
Conectar solamente a corriente monofasica y sélo al voltaje indicado en la placa de caracteristi-
cas. También es posible la conexién a enchufes sin toma a tierra, dado que es conforme a la
Clase de Seguridad II.
Carga del acumulador:

f i ATENCION! La sobretension destruye los acumuladores y el cargador. Preste

atencién a disponer de la tension de red correcta!l

El acumulador i6nico de litio se puede cargar a cualquier nivel de carga y el proceso de carga
se puede interrumpir en cualquier momento sin dafiar el acumulador (sin efecto memoria.

= Enchufe la clavija a la red del cargador a un tomacorriente: El diodo luminoso rojo y verde
se encienden.
= Enchufe el acumulador (1) sobre el cargador (2):
La lampara de control de carga (3) parpadea verde, significa que: El acumulador se esta
cargando.

La lampara de control de carga (3) esta iluminada verde, significa que: El acumulador es-
td completamente cargado (Duracién de carga, consulte el apartado. Datos técnicos).

= Mantenga teclas pulsadas y retire el acumulador.

= Desenchufe la clavija del tomacorriente.

Almacenamiento:

El lugar de conservaciéon no debera estar al alcance de los nifios.

= Mantenga teclas pulsadas y retire el acumulador.

= Desenchufe la clavija del tomacorriente.

= Almacene el cargador en un lugar seco y protegido de las heladas.

iMantenga el acumulador cargado! Como muy tarde, vuelva a cargar completamente el acu-
mulador después de 12 meses de almacenamiento!

Solucion de averias:
Antes de proceder a solucionar las averias, desenchufe el cargador!

- Lampara de errores (4) tiene luz roja: La temperatura del acumulador se encuentra fuera de
la gama de temperatura admisible de temperatura (5°C a 45°C).

- Lampara de errores (4) parpadea roja: El acumulador se ha averiado.




Si la temperatura del acumulador se encuentra entre 5°C y 45°C y la lampara de errores (4) roja
sigue encendida de todos modos, es posible que se haya producido un error en el contacto.

- Limpie los puntos de contacto en el acumulador.

En caso de constatar otras averias, les recomendamos ponerse en contacto con el servicio de
asistencia técnica de VIRAX . Las reparaciones sélo se pueden poner en manos del departa-
mento de asistencia técnica de VIRAX o del comercio especializado y autorizado.

4 Cuidado y mantenimiento

P25+:

Extraiga el acumulador antes de realizar cualquier trabajo en la maquina.

Controle el funcionamiento de las mordazas.

Las mordazas defectuosas o dafiadas no deben ser nuevamente utilizadas y deben ser envia-
das a un taller especializado.

Controle que las mordazas y los rodillos prensadores se mueven libremente.

Controle periédicamente si el pasador no esta dafiado.

Un pasador dafiado debe ser reemplazado por un taller especializado.

Limpie y engrase los rodillos de prensado y el pasador y las mordazas de prensado una vez fi-
nalizado el trabajo.

Utilice exclusivamente grasa para prensas y cojinetes de gran calidad.

El contorno de prensado debe estar libre de grasa.

Cualquier otro trabajo de mantenimiento y reparacion sélo debera ser realizado por un taller es-
pecializado y autorizado por la empresa VIRAX .

Si el sellado de la maquina ha sido dafiado, la empresa declina cualquier garantia.

Después de aprox. 20.000 operaciones de prensado, o 2 afios la maquina debe ser revi-sada
por un taller autorizado. Este mantenimiento es obligatorio. La ausencia de mantenimiento
puede ser peligrosa para el usuario.

Envie en la maleta la maquina al completo con el acumulador y el cargador.

No almacenar las maquina electro hidraulica mas de 3 horas bajo -5°C.

iDesconectar siempre la bateria de la maquina cuando se vaya a guardar!

Cargador:

Si la linea de la conexion a la red esta dafiada, dirijase al servicio de piezas de repuesto de VI-
RAX.

4.1 Garantia

Lo que cubre la garantia

La presente garantia cubre todas las anomalias de materiales o errores de fabricaciéon de su
prensadora VIRAX. En este caso, la herramienta le sera devuelta sin gastos suplementarios. Su
herramienta sera reparada o reemplazada de forma idéntica.

Lo que no cubre la garantia

Las averias imputables a un uso indebido, abusos, al no respeto de las instrucciones de utiliza-
cién, a una intervencion en la maquina de una persona no homologada por un centro de repa-
racién Servicio Postventa o un desgaste normal no son cubiertos por la presente garantia.

Si la prensadora alcanza los 20 000 ciclos de prensado durante el periodo de garantia, el usua-
rio debe enviarla al Servicio Postventa. Este mantenimiento forma parte de la vida normal de la
prensadora y no es tomado a cargo a titulo de la garantia. La garantia continua hasta el fin del
periodo de 2 afios.

VIRAX no asume ninguna responsabilidad por los dafios sufridos por los accesorios o causados
a los objetos o personas cercanas a la maquina.

VIRAX no es en ningun caso responsable de los dafios o perjuicios causados por un prensado
efectuado con una pinza cuyo perfil no corresponde al racor a prensar o al cable utilizado o por
un prensado en un racor o un tubo defectuoso.
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Para un rendimiento optimo, Virax recomienda utilizar el P25+ engaste con garras Virax sola-
mente.

Las mordazas de prensado de otras marcas compatibles con P25+, pero Virax no puede com-
prometerse en el cumplimiento de prensado de una marca que no sea Virax. Virax no asume
ninguna responsabilidad por el dafio o consecuencia resultante del uso de mordazas de prensar
de otras marcas, ni de los dafios que puedan causar estas mordazas de prensado que el P25+.

Duracion de la garantia

El periodo de garantia de su prensadora es de dos afios en condiciones normales de utilizacion.
Se le pedira una prueba de compra (factura o vale de entrega).

Particularidad de la presente garantia

La presente garantia es la Unica garantia valida para su prensadora VIRAX. Ningin empleado,
agente, comercial u otra persona esta autorizado a modificar la presente garantia o a suminis-
trar otras garantias a nombre de VIRAX.
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Algunas partes del aparato son materiales reciclables. Para su recogida se encuentran a dispo-
sicién centros de reciclaje homologados y certificados. Para una eliminacién ecolégica de las
piezas no reciclables (p.ej. chatarra del sistema electrénico) consulte con su organismo de lim-
pieza correspondiente.

No tire los acumuladores gastados al fuego o a la basura doméstica. Su comercio especializado
le ofrece una eliminacion correcta de acumuladores para proteger el medio ambiente.

Soélo para paises UE:

E No arroje las herramientas eléctricas a los desechos domésticos. Conforme a la direc-

tiva europea 2012/19/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos y su

— transposicion a derecho nacional las herramientas eléctricas aptas para el uso no
deben ser mas recolectadas por separado y recicladas.



TRADUGAO DO MANUAL ORIGINAL

As ferramentas VIRAX séo fabricadas com precisdo e sdo concebidas tendo em conta os utilizadores
profissionais. Estas ferramentas de grande fiabilidade possuem um rendimento grande quando sao
utilizadas correctamente e com cuidado. Como para todas as ferramentas eléctricas, é preciso respeitar
as instrugdes do fabricante para obter o melhor rendimento. Deve ler o presente documento, "Manual de
utilizagao", antes de utilizar o aparelho, de modo a compreender bem o seu funcionamento e todas as
precaugdes e alertas sobre a segurancga. Consultar o seu representante ou distribuidor VIRAX se tiver
duvidas relativamente a ferramenta ou ao seu funcionamento.

VIRAX 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Servico de clientes em Franca: +33 (0)3.26.59.56.78
Servico de clientes internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

A VIRAX conta com mais de 20 anos de experiéncia na concep¢éo e no fabrico de ferramentas electro-
hidraulicas e electro-mecanicas de prensagem sanitaria. Cada ferramenta é individualmente testada
aquando do fabrico para controlar o seu bom funcionamento. Além disso, as maquinas de prensar, as
garras de prensar e as maxilas VIRAX sdo testadas e aprovadas pelos fabricantes de tubos e unides
para os quais sdo concebidos.

Gragas as técnicas modernas de fabrico, € pouco provavel que a sua ferramenta esteja defeituosa ou
que uma pecga esteja em falta. Se, mesmo assim, encontrar uma anomalia, ndo utilize a ferramenta
antes das pegas terem sido substituidas ou o defeito ter sido corrigido. O incumprimento desta regra
podera causar ferimentos graves.

A sua nova ferramenta foi concebida e produzida de acordo com as normas de qualidade para
responder as exigéncias mais elevadas. A sua utilizagédo é facil e segura. Uma utilizagéo correcta, ira
permitir conservar a sua ferramenta durante muito tempo.
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Identificacdes neste documento:

f Perigo!
Este simbolo avisa de danos pessoais.
o

Atencao!
Este simbolo avisa de danos materiais ou ambientais.

- Incentivo para acgdes

Indicagoes sobre a seguranga

1.1 Utilizagao correcta

P25+:

O P25+ destina-se exclusivamente a utilizacdo de maxilas de compressao fabricadas pela
VIRAX ou que tenham sido declaradas pela VIRAX.

O aparelho e as maxilas de compressdo destinam-se exclusivamente a compressao prévia de
tubos e acessérios de tubagens para os quais as respectivas maxilas de compressédo tenham
sido concebidas. Qualquer outra utilizagdo além desta é considerada incorrecta.

A VIRAX ndo se responsabiliza pelas consequéncias e danos dai resultantes, nem pela
utilizagdo de outras maxilas de compressdo de outros fabricantes, assim como pelos danos
causados por estas.

De uma utilizagdo correcta também faz parte o cumprimento do manual de instrugdes, das
condigdes de inspecgcdo e manutengdo, bem como de todas as disposicées de seguranca
aplicaveis.

A P25+ é uma maquina eléctrica manual e nao pode ser utilizada de forma estacionaria!

Este aparelho pode ser utilizado apenas da forma correcta indicada.

Acumulador/Carregador:

O carregador rapido (no : 253507) carrega acumuladores VIRAX 18V — 3Ah (art. no : 253505).
N&o use este produto de outra maneira sem ser a normal para o qual foi concebido.

1.2 Indicagoes gerais de adverténcia para ferramentas eléctricas

A ATENCAO!

Devem ser lidas todas as indicagdes de adverténcia e todas as instrugées.

O desrespeito das adverténcias e instrugbes apresentadas abaixo pode causar choque

eléctrico, incéndio e/ou graves lesdes.

Guarde bem todas as adverténcias e instrugoes para futura referéncia.

O termo “Ferramenta eléctrica” utilizado a seguir nas indicagbes de adverténcia, refere-se a

ferramentas eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de rede) e a ferramentas

eléctricas operadas com acumulador (sem cabo de rede).

1) Seguranga da area de trabalho

a) Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem iluminada. Desordem ou areas
de trabalho insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

b) Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas com risco de explosao, nas quais
se encontrem liquidos, gases ou pés inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem
faiscas que podem iprovocar a ignigéo de pd e vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas da ferramenta eléctrica durante o
trabalho com a ferramenta. Distragcdes podem causar a falta de controle sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramentas eléctricas devem caber na tomada. A ficha nao deve ser
modificada de modo algum. Nao utilize quaisquer fiches de adaptagdo junto com
ferramentas eléctricas ligadas a terra. Fichas sem modificacdes e tomadas adequadas
reduzem o risco de choques eléctricos.



c)

Evite que o corpo entre em contacto com superficies ligadas a terra, como por
exemplo tubos, radiadores, fogdes e geladeiras. Ha um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

A ferramenta eléctrica nao deve ser exposta a chuva nem humidade. A penetragdo de
agua na ferramenta eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades. Jamais utilizar o cabo para
transporter a ferramenta eléctrica, para pendura la, nem para puxar a ficha da
tomada. Manter o cabo afastado de calor, 6leo, cantos afiados ou partes do aparelho
em movimento. Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de um choque
eléctrico.

Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use um cabo de extensao
apropriado para areas externas. O uso de um cabo apropriado para areas externas reduz
o risco de choques eléctricos.

Se nao for possivel evitar o funcionamento da ferramenta eléctrica em areas
humidas, devera ser utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A utilizagdo de um
disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um choque eléctrico.

Seguranga de pessoas

Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudencia ao trabalhar com a a
ferramenta eléctrica. Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de falta de atencgao
durante a operagao da ferramenta eléctrica pode causar graves lesdes.

Usar um equipamento pessoal de protecgao. Sempre utilizar um 6culos de protecgao.
Equipamento de seguranga, como por exemplo, mascara de protec¢do contra po, sapatos
de segurancga anti-derrapantes, capacete de seguranga ou protecgdo auricular, de acordo
com o tipo e aplicagédo da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de lesdes.

Evitar uma colocagdao em funcionamento involuntaria. Assegure-se de que a
ferramenta eléctrica esteja desligada, antes de conecta-la a alimentacao de rede e/ou
ao acumulador, antes de levanta-la ou de transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for conectado a alimentacédo de rede
enquanto estiver ligado, poderdo ocorrer acidentes.

Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda, antes de ligar a ferramenta eléctrica.
Uma chave de fenda ou chave de ajuste que se encontre numa parte mével do aparelho,
pode levar a lesoes.

Evite uma posi¢gdo anormal. Mantenha uma posi¢do firme e mantenha sempre o
equilibrio. Desta forma é mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, roupa e
luvas afastadas de partes em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos longos podem
ser agarradas por partes em movimento.

Se for prevista a montagem de dispositivos de aspiracdo de p6 e de dispositivos de
recolha, assegure-se de que estdo conectados e que sejam utilizados de forma
correcta. A utilizagdo de uma aspiragédo de p6 pode reduzir o perigo devido ao pé.
Utilizagdao e manuseio cuidadoso de ferramentas eléctricas

Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o seu trabalho a ferramenta
eléctrica correcta. A ferramenta correcta realizard o trabalho de forma melhor e mais
segura dentro da faixa de poténcia indicada.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor ndo puder ser ligado nem
desligado. Qualquer ferramenta eléctrica que ndo possa ser controlada através do
interruptor de ligar-desligar, é perigosa e deve ser reparada.

Puxar a ficha da tomada e/ou remover o acumulador antes de executar ajustes no
aparelho, de substituir acessérios ou de guardar o aparelho. Esta medida de
seguranca evita o arranque involuntario da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem sendo utilizadas, for a do alcance
de criancgas. Nao permita que o aparelho seja utilizado por pessoas nao familiarizadas
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com o mesmo ou que nao tenham lido estas instrugdes. Ferramentas eléctricas séo
perigosas nas maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado. Verifique se as partes moveis do
aparelho funcionam perfeitamente e ndao emperram, se ha pegas quebradas ou
danificadas, que possam influenciar o funcionamento do aparelho. Pegas danificadas
devem ser reparadas antes da utilizagdo do aparelho. Muitos acidentes tem como causa
uma manutengéo insuficiente das ferramentas eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Ferramentas de cortes
devidamente tratadas, com cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramentas de aplicagao, etc. conforme
estas instrugcoes. Considerar as condigoes de trabalho e a tarefa a ser executada. A
utilizagao de ferramentas eléctricas para outras tarefas a nao ser as aplicagdes previstas,
pode levar a situagdes perigosas.

5) Utilizagdao e manuseio cuidadosos de ferramentas com acumuladores

a) Apenas devera carregar em carregadores,acumuladores recomendados pelo
fabricante. Um carregador que é apropriado para um tipo de acumulador, pode causar um
incéndio se se for utilizado para carregar outros acumuladores.

b) Apenas utilize nas ferramentas eléctricas os acumuladores previstos. A utilizagdo de
outros acumuladores pode levar a lesées e riscos de incéndio.

c) Quando o acumulador nado estiver em uso, mantenha-o afastado de outros objectos
de metal, como por exemplo agrafos, moedas, chaves, pregos, parafusos, ou outros
pequenos objectos metalicos que possam ligar em ponte os contactos. Um curto
circuito entre os contactos do acumulador pode causar queimaduras ou incéndio.

d) Aplicagoes inadequadas podem provocar fugas do liquido do acumulador. Evite o
contacto com este liquido. No caso de um contacto acidental, lave imediatamente
com agua fresca. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure um auxilio
médico. O liquido que escapa do acumulador pode levar a irritagbes ou queimaduras da
pele.

6) Servigo
A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem
ser colocadas pecas sobressalentes originais. Desta forma é assegurada a seguranga
da ferramenta eléctrica.

] Instrugoes de seguranca

A designacéo garras de fixagdo engloba também as garras intermédias, os anéis de fixagao e
as anilhas de fixagao.

P25+:

Nunca coloque os dedos ou outras partes do corpo na area de trabalho do cilindro e das
maxilas de compressao!

Remova o acumulador antes de executar quaisquer trabalhos na maquina.

Em caso de danos no aparelho de modo a expor os componentes eléctricos ou pegas de
accionamento, interrompa de imediato os trabalhos, remova o acumulador e contacte o servigo
de assisténcia técnica! A execugdo de reparagbes incorrectas pode resultar em perigos
substanciais para o utilizador!

Apenas as pessoas instruidas relativamente a operagao da maquina podem produzir unides de
compressao de tubos com a P25+!

A magquina pode ser utilizada apenas com a maxila de compressdo colocada! A maxila de
compressao tem de estar em perfeitas condigbes técnicas.

Apenas uma maquina sem quaisquer tipos de avarias pode ser colocada em funcionamento!Os
trabalhos de manutengéo e reparagao podem ser realizados apenas por oficinas especializadas
autorizadas pela empresa VIRAX!

Utilize apenas maxilas de compressao e sistemas de acessoérios de tubagens para compressao
adequados e recomendados pela VIRAX!



Apos a colocagédo da maxila de compressao, verifique se o trinco estd bem engatado!

Em caso de avaria durante o processo de compressdo, prima a tecla de PARAGEM DE
EMERGENCIA! Apds a compresséo, verifique se a unido de tubos apresenta um ajuste fixo!

As unides de tubos que nado estejam correctas tém de ser novamente comprimidas com um
novo acessorio de tubagem!

Devem ser respeitadas as directrizes de colocagdo dos fabricantes de acessorios de tubagens
e de tubos. No caso de prensagem de juntas (pressfittings) ndo vedadas devese garantir que
nao possa penetrar humidade e/ou agua corrente para o interior da maquina!

Depois dos trabalhos de instalagdo deve-se verificar o sistema de tubagem, com meios de
verificagdo adequados, face a estanquidade!

PERIGO DE EXPLOSAO! Lesdes no corpo! O carregador nio pode ser
utilizado para carregar outro tipo de baterias!

As ranhuras de ventilagdo do carregador ndo podem ficar tapadas.

Nota simbolo na placa de identificagdo do carregador seguinte:

Qr Carregadores s6 devem ser utilzados em recintos secos!

Na cavidade de insergdo de acumuladores do carregador ndo devem penetrar nunca objectos
metalicos ( pengo de curto-circuito).

PERIGO DE INCENDIO! Curto-circuito! Ndo pontear os contactos do
- carrega dor com pegas metalicas!

Nao carregar a bateria sob irradiagdo solar directa. Utilizar a bateria apenas a uma
temperatura ambiente entre -10°C a 60°C.

PERIGO DE INCENDIO! Nunca carregar as baterias num ambiente com acidos
e materiais facilmente inflamaveis.

Sob uma carga excessiva ou perante uma temperatura extrema, pode vazar liquido da bateria,
a partir do acumulador para substituicdo, dani.cado. No caso de tocar no liquido da bateria,
lavar imediatamente com &gua e sab&o. Em caso de contacto com os olhos lavar
imediatamente com agua abundante, durante pelo menos 10 minutos e consultar prontamente
um médico.

Nao manter os acumuladores junto de objectos metdlicos (perigo de curto circuito).

Verificacao antes de cada utilizacao: Antes de qualquer utilizagédo, efectue uma verificagao
visual do carregador. Nao volte a carregar um acumulador danificado. Substitua-o por uma
unidade nova.

O cabo de rede / cabo de carga tem de ser verificado regularmente quanto a sinais de danos e
envelhecimento (fissuras) e s6 pode ser utilizado em perfeitas condigdes.

N&o abrir acumuladores e carregadores. Armazena-los em recintos secos. Protegé-los contra
humidade.

Final da carga / armazenamento:
De modo a que a bateria completamente carregada ndo se descarregue através do carregador,
guardar a bateria separada do carregador.

Armazene o carregador com a ficha de rede desligada.
Temperatura de armazenamento 0 — 30°C.
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2 Dados técnicos P25+

Tens&o do acumulador ... 18V
Capacidade do acumulador ...........ccceieeieieiieniee e 3,0 Ah
Poténcia absorvida nominal ...........cccceeiiiiiiiinieeee 540 W
Velocidade de rotagao do motor ..........coeieeieriiiiiienee s 22.000 min-1
Poténcia do émboIO0 .......cocoiiiiiiie e 32 kN

DIMeNns8es (CXLXA)....ciiiiiiieieiteeieceree e 411 x 249 x 93 mm

[ == TN ca. 3,4 kg

Gama de trabalho (Dependente do sistema) ............cccceerueneeee. 212 - 108 mm
Temperatura de Utilizagao ..........ccceeveeeeieiieciecc s -10°C - 60°C / 14°F — 140°F
Aceleragdo avaliada de forma tipica na area méo-bracgo.......... <2,5m/s2

Nivel de press@o acUstica (LpA) .....ccoeveererieieeeneneeeeee e 71dB (A) | Kpa3dB (A)
Nivel da poténcia acustica (LwA)......c.cooercieiiririieiineeceeeeee 82dB (A) | Kwa 3dB (A)

O nivel de ruido durante o trabalho pode ultrapassar os 85 dB (A). Usar protectores de ouvidos!
Valores medidos apurados em conformidade com a norma EN 60 745-1.

2.1 Dados técnicos Acumulador/Carregador

Acumulador: Carregador:

TYP et VIRAX Li-lon Tensdo derede.......cccccceeeeenunne 90 —-240V
Voltem ..o 18V Frequéncia de rede.................... 50 — 60 Hz
Capacidade..........ccccccevneenene 3,0 Ah Max. poténcia.........ccoceeceerenenee. 58 W
Tempos de carga (90%) ......... ca. 85 min. Gama de tensdes..........ccoceeveune 18V
Carregar totalmente as pilhas antes da PESO ..ot ca.675¢g
primeira utilizagao! Observar a tensdo de rede! Ver chapa de

® identificagdo do carregador!

3 Funcionamento do equipamento
3.1 Substituir o acumulador

Insira 0 acumulador até que o dispositivo de fixagdo engate de forma perceptivel.
Para extrair o acumulador, prima o dispositivo de fixagao.

Se a tens&o de bateria necessaria ndo for alcangada, o LED acender-se-a (ver 3.5
LED). Carregue o acumulador na estagéo de carga!

3.2 Tecla de paragem de emergéncia

Se durante a prensagem existir perigo para as pessoas ou maquina, pressionar imediatamente
o interruptor de paragem de emergéncia e libertar o botdo de arranque! A valvula abre-se e o
pistao volta para a posi¢éo de saida.

3.3 Ligar e desligar

Para ligar, pressionar o interruptor de LIGAR/DESLIGAR.
Para desligar, pressionar o interruptor de LIGAR/DESLIGAR.

3.4 Rodar as maxilas de compressao

Dependendo do campo de aplicagao, é possivel rodar a maxila de compressao em 360°.
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3.5 LED
Descrigdo dos simbolos: | .
O LED esta aceso = - . 3 O LED pisca = O doeljgzggtf %
Descrigdo Tempo LED LED Ciclo / Ma-
bateria nutengao
Ligar 1s 20- 20-
S xS
Desligar 1s Se- Se-
S A
Capacidade da bateria 40% até 100% permanente _:(:):_ o
Capacidade da bateria entre 0% e 40% permanente _:(:):_
Capacidade da bateria 0% / desligacdo apods 10s _‘6’_
S
Prensagem terminada 2s o
Prensagem interrompida 2s o
Introdug3o bateria 1 piscar O
Contador de manutengao entre 19500 e 19999 permanente O _: : :_
Contador de manutengdo acima de 20000 permanente | O
Desligacao automatica / desligagédo apos 1s

3.6 Colocagao da maxila de compressao

Remova o acumulador!
=> Abrir o trinco (1).

= Dependendo da aplicacéo, inserir a maxila de compresséao (2).

= Engatar o trinco (3).

Depois de cada substituicido de maxila de compressao verificar com atengdo se a maxila de
compressao inserida corresponde ao contorno a comprimir e a largura nominal do acessorio da
tubagem a comprimir. Efectuando um controlo visual, certificar-se de que a maxila de
compressao esta totalmente fechada no final do processo de compressao.

3.7 Operagao

Utilizar apenas sistemas de acessorios de tubagens para compressdo em conformidade com o
sistema, bem como maxilas de compressao concebidas para os mesmos. A largura nominal da
maxila de compressao tem de corresponder a largura nominal do acessoério de tubagem para
compressao.

Antes de iniciar o trabalho:

Verificar o botdo de arranque! A maquina sé deve ser ligada se o botdo de arranque néo estiver
premido. Verificar a bateria quanto ao estado perfeito. Em caso de danos, substituir a bateria.

Ao introduzir o sistema de acessoérios de tubagens para compresséo / sistemas de
tubos, existe perigo de esmagamento para os dedos ou outras partes do corpo na
area da maxila de compressao!!
= Pressionar o interruptor de LIGAR/DESLIGAR para ligar a méaquina.
= Para a iluminagédo pressionar suavemente o botdo de arranque, os LED brancos ficam
acesos durante aprox. 30 seg.
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= Inserir o encaixe de pressdo no tubo. Pressionar os mordentes de pressdo para fora e
colocar o tubo com o encaixe de presséo perpendicularmente.

Entre o contorno de compresséo e o acessoério ndo podem existir corpos estranhos. O
nao cumprimento desta norma origina falhas na compresséao!

= Pressionar o botdo de arranque até que o processo de pressdo esteja terminado. A
desligacédo do motor sinaliza o fim do processo de presséao.

ﬁ Aviso: manter os dedos, méos e objectos estranhos sempre afastados do mordente
de pressao durante a prensagem. A inobservancia destas instru¢des pode conduzir
a ferimentos graves!

= Pressionar os mordentes de pressao para fora e retirar o aparelho do ponto de prensagem.

= Pressionar o interruptor de LIGAR/DESLIGAR para desligar a maquina.

Controlo visual: Ap6s cada prensagem certificar-se de que o processo de pressao foi
realizado de forma adequada.

Nao efectuar o arranque da maquina durante o retorno do pistdo ou no caso de o botdo de
emergéncia ser premido!

3.8 Acumulador/Carregador B

Ligacao a rede:
S6 conectar a corrente alternada monofasica e s6 a tensdo de rede indicada na placa de
poténcia. A conexao as tomadas de rede sem contacto de segurana também é possivel, pois
trata-se duma construgéo da classe de protecgéo Il.
Carregar a bateria:
ATENCAO ! A sobretensdo destr6i as baterias e o carregador. Ter atengdo a
{ : 5 correcta tensdo de rede!

A bateria de ido de litio pode ser carregada em qualquer estado de carga, podendo o processo
de carga ser interrompido a qualquer momento, sem danificar a bateria (sem efeito de
mem©ria).
= Inserir a ficha de rede do carregador numa tomada de rede: Os Leds vermelho e verde
acendem-se.
= Encaixar a bateria (1) no carregador (2):
A lampada de controlo de carga (3) pisca a verde: A bateria esta a ser carregada.

A lampada de controlo de carga (3) acende-se a verde: A bateria estd carregada.
(duragéo do processo de carga, ver capitulo Caracteristicas Técnicas).

= Manter as tecla e desligar a bateria.

= Retirar a ficha de rede da tomada de rede.

Armazenar:

O local de armazenagem deve ser inacessivel as criangas.

= Manter as tecla e desligar a bateria.

= Retirar a ficha de rede da tomada de rede.

= Armazenar o carregador num local seco, protegido contra geada.

Guarde as pilhas apenas se estiverem carregadas! Carregue novamente as pilhas na

integra o mais tardar apés 12 meses de tempo de armazenamento!

Reparacao de avarias:

Manter as tecla e desligar a bateria!

- A lampada de avarias (4) acende-se a vermelho: A temperatura da bateria esta fora da
temperatura admissivel de carga (5°C a 45°C).

- Alampada de avarias (4) pisca a vermelho: A bateria esta avariada.

Se a temperatura da bateria se situar entre 5°C e 45°C, e, apesar disso, a lampada de avarias

vermelha (4) se acender, podera existir uma avaria nos contactos.

- Limpar os pontos de contacto na bateria.




No caso de outras avarias, contacte o servigo de assisténcia VIRAX. As reparagbes podem ser
executadas somente por servigos de assisténcia VIRAX ou por comerciantes autorizados.

4 Conservagao e manutengao

P25+:

Remova o acumulador antes de executar quaisquer trabalhos na maquina.

Verificar a funcionalidade das maxilas de compressdo. Maxilas de compressao danificadas ja
ndo podem ser utilizadas, devendo ser enviadas para uma oficina especializada autorizada da
VIRAX.

Verificar a facilidade de movimento das maxilas de compressao e dos rolos de compressao.
Controlar regularmente o trinco quanto a danificagdes.

Os trincos danificados devem ser substituidos numa oficina especializada autorizada da VIRAX.
Depois de terminados os trabalhos, o trinco e as maxilas de compressao, limpar e lubrificar os
rolos de compresséo.

O contorno de compressao tem de estar isento de massa consistente.

Outros trabalhos de manutengdo e reparagdo podem ser efectuados apenas por uma oficina
especializada autorizada da VIRAX. No caso de uma selagem danificada, cessara o direito a
garantia.

Apods 20.000 processos de compressdo, ou 2 anos a maquina deve ser submetida a
manutenc¢do numa oficina especializada autorizada da VIRAX. Esta manutengéo é obrigatéria.
A auséncia de manutengéo pode ser perigosa para o utilizador.

Transporte a maquina na respectiva mala somente em conjunto com o acumulador e o
carregador.

Maquina de eletro-hidraulico nao loja de 3 horas a -5 ° C.

Armazenar sempre a pilha e a maquina separadamente.

Carregador:
Se o cabo de rede ficar danificado, utilizar o servico de pegas de substituicdo VIRAX.

4.1 Garantia

O que é abrangido pela garantia

A presente garantia abrange todas as avarias dos materiais ou defeitos de fabrico da sua
maquina de prensar VIRAX. Neste caso, a ferramenta ser-lhe-a devolvida sem taxas. A sua
ferramenta sera reparada ou substituida por uma idéntica.

O que nao é abrangido pela garantia

As avarias imputaveis a uma ma utilizagdo, aos abusos, ao incumprimento das instrugdes de
utilizagdo, a uma intervengdo na maquina de pessoa ndo autorizada por um centro de
reparagdo Servico Pés-Venda ou a um desgaste normal ndo sdo abrangidas pela presente
garantia.

Se a maquina de prensar atingir os 20 000 ciclos de prensagem durante o periodo de garantia,
o utilizador deve devolvé-la ao Servico Pés-Venda. Esta manutengao faz parte da vida normal
da maquina de prensar e ndo é abrangida pela garantia. A garantia expira ao fim de 2 anos.

A VIRAX ndo assume qualquer responsabilidade pelos danos sofridos pelos acessérios ou
causados nos objectos ou pessoas perto da maquina.

A VIRAX n&o é, em caso algum, responsavel por danos ou desgastes causados por uma
prensagem efectuada com uma garra cujo perfil ndo corresponde a unido a prensar ou ao tubo
utilizado ou por uma prensagem numa unido ou num tubo com defeito.

Para um melhor desempenho, Virax recomenda o uso do P25+ com Virax friso mandibulas
apenas.

As mandibulas crimpagem de outras marcas sdo compativeis com P25+, mas Virax ndo pode
cometer no cumprimento de friso de uma marca diferente da Virax. Virax ndo assume qualquer
responsabilidade por danos ou consequéncia resultante da utilizagdo de friso mandibulas de
outras marcas, ou por danos que poderiam causar estas mandibulas crimpagem em P25+.

Duragao da garantia
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O periodo de garantia da sua maquina de prensar é de dois anos nas condi¢gdes normais de
utilizagdo. Sera exigido um comprovativo de compra (factura ou nota de entrega).

Particularidade da presente garantia

A presente garantia é a Unica garantia valida para a sua maquina de prensar VIRAX. Nenhum
empregado, agente, comerciante ou qualquer outra pessoa esta autorizada a modificar a
presente garantia ou a fornecer outras garantias em nome da VIRAX.

Eliminagao

Algumas partes do equipamento sdo materiais valiosos e podem ser reciclados. Para este fim,
ha empresas de reciclagem autorizadas e certificadas a sua disposigao. Para eliminar as partes
nao-reciclaveis (p. ex. Sucata electrénica) de modo compativel com o ambiente, por favor, entre
em contacto com a respectiva autoridade de reciclagem local.

Nao deite para o lume ou para o lixo doméstico os acumuladores para substituigdo, ja gastos. O
seu vendedor especializado oferece um servigo de reciclagem, de acordo com o direito em
matéria do ambiente.

S6 para paises UE:

)¢

Nao deite ferramentas eléctricas para o lixo doméstico! De acordo com a Directiva
Europeia 2012/19/CE relativa aos residuos de equipamentos eléctricos e electrénicos
e a sua transposi¢cao para Direito nacional é obrigatério recolher separadamente
ferramentas eléctricas fora de uso e conduzi-las a reciclagem.



VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIES

Het gereedschap van VIRAX wordt met precisie vervaardigd en ontworpen voor professionele gebrui-
kers. Dit zeer betrouwbare gereedschap heeft een hoog rendement wanneer het op de juiste wijze en
met zorg gebruikt wordt. Net als voor ieder elektrisch gereedschap moeten voor het beste rendement de
instructies van de fabrikant in acht genomen worden. Gelieve onderhavig document « Gebruikshandlei-
ding » te lezen alvorens het apparaat te gaan gebruiken, teneinde de werking hiervan en alle te nemen
voorzorgsmaatregelen en veiligheidswaarschuwingen goed te begrijpen. Neem contact op met uw VI-
RAX vertegenwoordiger of dealer in geval van vragen over het gereedschap of de werking hiervan.

VIRAX 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Klantenservice Frankrijk: +33 (0)3.26.59.56.78
Internationale klantenservice: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX heeft meer dan 20 jaar ervaring in het ontwerp en de vervaardiging van elektro-hydraulisch en
elektro-mechanisch klemgereedschap voor sanitair. leder gereedschap wordt tijdens de vervaardiging
afzonderlijk getest om de goede werking hiervan te controleren. Bovendien worden de perstangen XXX
en felsmachines, perstangen en inzetstukken van VIRAX getest en goedgekeurd door de fabrikanten van
de buizen en koppelstukken waarvoor zij ontworpen zijn.

Dankzij de gebruikte moderne vervaardigingstechnieken is het niet waarschijnlijk dat uw gereedschap
defect is of dat er een onderdeel ontbreekt. Als u echter toch iets vreemds bemerkt, gebruik het gereed-
schap dan niet voordat de onderdelen vervangen zijn of de storing verholpen is. Het niet in acht nemen
van dit voorschrift kan tot ernstig letsel leiden.

Uw nieuwe gereedschap werd ontworpen en geproduceerd volgens alle kwaliteitsstandaards om aan de
hoogste eisen te kunnen voldoen. Het gebruik hiervan is eenvoudig en veilig. Bij een juist gebruik kunt u
lang profiteren van uw gereedschap.
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Gebruikte symbolen en tekens in dit document:

Let op!
Dit teken waarschuwt voor materiéle schade en schade aan het milieu.

f Gevaar!

Dit symbool waarschuwt voor lichamelijk letsel.

L
- Verzoek te handelen

Aanwijzingen betreffende de veilig

1.1 Doelmating gebruik

P25+:

De P25+ is bedoeld voor het gebruik van persbekken die door VIRAX vervaardigd of door VI-
RAX.

Het apparaat en de persbekken zijn uitsluitend bedoeld voor het persen van buizen en fittingen
die voor de desbetreffende persbekken geconcipieerd zijn. Elk ander of verderstrekkend gebruik
geldt als ondoelmatig.

VIRAX is niet aansprakelijk voor hieruit resulterende gevolgen en schade en ook niet voor het
gebruik van persbekken van andere producenten of voor schade die door dergelijke persbekken
is veroorzaakt.

Tot het doelmatige gebruik behoort ook de inachthneming van de gebruiksaanwijzing, het vervul-
len van de inspectie- en onderhoudsvoor-waarden en de inachtneming van alle dieno-
vereenkomstige veiligheidsbepalingen.

De P25+ is een handbediende elektrische machine en mag niet stationair worden gebruikt! Dit
apparaat mag alleen volgens de beschrijving doelmatig worden ingezet.

Accu/Acculader:

Het snellaadapparaat (no : 253507) is geschikt voor het opladen van VIRAX wisselakku 18 V —
3Ah (art. no : 253505).

Dit apparaat uitsluitend gebruiken voor normaal gebruik, zoals aangegeven.

gemene veiligheidswaarschuwingen voor elektrische gereedschappen

WAARSCHUWING!
Lees alle veiligheidswaarschuwingen en alle voorschriften.

Als de waarschuwingen en voorschriften niet worden opgevolgd, kan dit een elektrische schok,

brand of ernstig letsel tot gevolg hebben.

Bewaar alle waarschuwingen en voorschriften voor toekomstig gebruik.

Het in de waarschuwingen gebruikte begrip ,elektrisch gereedschap” heeft betrekking op elektri-

sche gereedschappen voor gebruik op het stroomnet (met netsnoer) en op elektrische gereed-

schappen voor gebruik met een accu (zonder netsnoer).

1) Veiligheid van de werkomgeving

a) Houd uw werkomgeving schoon en goed verlicht. Een rommelige of onverlichte werk-
omgeving kan tot ongevallen leiden.

b) Werk met het elektrische gereedschap niet in een omgeving met explosiegevaar waar-
in zich brandbare viloeistoffen, brandbare gassen of brandbaar stof bevinden. Elektri-
sche gereedschappen veroorzaken vonken die het stof of de dampen tot ontsteking kunnen
brengen.

c) Houd kinderen en andere personen tijdens het gebruik van het elektrische gereed-
schap uit de buurt. Wanneer u wordt afgeleid, kunt u de controle over het gereedschap
verliezen.

2) Elektrische veiligheid



c)

e)

f)

)]

De aansluitstekker van het elektrische gereedschap moet in het stopcontact passen.
De stekker mag in geen geval worden veranderd. Gebruik geen adapterstekkers in
combinatie met geaarde elektrische gereedschappen. Onveranderde stekkers en pas-
sende stopcontacten beperken het risico van een elektrische schok.

Voorkom aanraking van het lichaam met geaarde oppervlakken, bijvoorbeeld van bui-
zen, verwarmingen, fornuizen en koelkasten. Er bestaat een verhoogd risico door een
elektrische schok wanneer uw lichaam geaard is.

Houd het elektrische gereedschap uit de buurt van regen en vocht. Het binnendringen
van water in het elektrische gereedschap vergroot het risico van een elektrische schok.
Gebruik de kabel niet voor een verkeerd doel, om het elektrische gereedschap te dra-
gen of op te hangen of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd de kabel uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen en bewegende gereedschapdelen. Beschadig-
de of in de war geraakte kabels vergroten het risico van een elektrische schok.

Wanneer u buitenshuis met elektrisch gereedschap werkt, dient u alleen verlengka-
bels te gebruiken die voor gebruik buitenshuis zijn goedgekeurd. Het gebruik van een
voor gebruik buitenshuis geschikte verlengkabel beperkt het risico van een elektrische
schok.

Als het gebruik van het elektrische gereedschap in een vochtige omgeving onvermij-
delijk is, dient u een aardlekschakelaar te gebruiken. Het gebruik van een aardlekscha-
kelaar vermindert het risico van een elektrische schok.

Veiligheid van personen

Wees alert, let goed op wat u doet en ga met verstand te werk bij het gebruik van het
elektrische gereedschap. Gebruik het gereedschap niet wanneer u moe bent of onder
invloed staat van drugs, alcohol of medicijnen. Een moment van onoplettendheid bij het
gebruik van het gereedschap kan tot ernstige verwondingen leiden.

Draag persoonlijke beschermende uitrusting en altijd een veiligheidsbril. Het dragen
van persoonlijke beschermende uitrusting zoals een stofmasker, slipvaste werkschoenen,
een veiligheidshelm of gehoorbescherming, afhankelijk van de aard en het gebruik van het
elektrische gereedschap, vermindert het risico van verwondingen.

Voorkom per ongeluk inschakelen. Controleer dat het elektrische gereedschap uitge-
schakeld is voordat u de stekker in het stopcontact steekt of de accu aansluit en
voordat u het gereedschap oppakt of draagt. Wanneer u bij het dragen van het gereed-
schap uw vinger aan de schakelaar hebt of wanneer u het gereedschap ingeschakeld op de
stroomvoorziening aansluit, kan dit tot ongevallen leiden.

Verwijder instelgereedschappen of schroefsleutels voordat u het gereedschap in-
schakelt. Een instelgereedschap of sleutel in een draaiend deel van het gereedschap kan
tot verwondingen leiden.

Voorkom een onevenwichtige lichaamshouding. Zorg ervoor dat u stevig staat en
steeds in evenwicht blijft. Daardoor kunt u het elektrische gereedschap in onverwachte si-
tuaties beter onder controle houden.

Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,
kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende delen. Loshangende kleding, sie-
raden en lange haren kunnen door bewegende delen worden meegenomen.

Wanneer stofafzuigings- of stofopvangvoorzieningen kunnen worden gemonteerd,
dient u zich ervan te verzekeren dat deze zijn aangesloten en juist worden gebruikt.
Het gebruik van een stofafzuiging beperkt het gevaar door stof.

Zorgvuldige omgang met en zorgvuldig gebruik van elektrische gereedschappen
Overbelast het gereedschap niet. Gebruik voor uw werkzaamheden het daarvoor be-
stemde elektrische gereedschap. Met het passende elektrische gereedschap werkt u be-
ter en veiliger binnen het aangegeven capaciteitsbereik.

Gebruik geen elektrisch gereedschap waarvan de schakelaar defect is. Elektrisch ge-
reedschap dat niet meer kan worden in- of uitgeschakeld, is gevaarlijk en moet worden ge-
repareerd.

57



58

c) Trek de stekker uit het stopcontact of neem de accu uit het elektrische gereedschap
voordat u het gereedschap instelt, toebehoren wisselt of het gereedschap weglegt.
Deze voorzorgsmaatregel voorkomt onbedoeld starten van het elektrische gereedschap.

d) Bewaar niet-gebruikte elektrische gereedschappen buiten bereik van kinderen. Laat
het gereedschap niet gebruiken door personen die er niet mee vertrouwd zijn en deze
aanwijzingen niet hebben gelezen. Elekirische gereedschappen zijn gevaarlijk wanneer
deze door onervaren personen worden gebruikt.

e) Verzorg het elektrische gereedschap zorgvuldig. Controleer of bewegende delen van
het gereedschap correct functioneren en niet vastklemmen en of onderdelen zodanig
gebroken of beschadigd zijn dat de werking van het elektrische gereedschap nadelig
wordt beinvlioed. Laat deze beschadigde onderdelen voor het gebruik repareren. Veel
ongevallen hebben hun oorzaak in slecht onderhouden elektrische gereedschappen.

f) Houd snijdende inzetgereedschappen scherp en schoon. Zorgvuldig onderhouden snij-
dende inzetgereedschappen met scherpe snijkanten klemmen minder snel vast en zijn ge-
makkelijker te geleiden.

g) Gebruik elektrisch gereedschap, toebehoren, inzetgereedschappen en dergelijke vol-
gens deze aanwijzingen. Let daarbij op de arbeidsomstandigheden en de uit te voeren
werkzaamheden. Het gebruik van elektrische gereedschappen voor andere dan de voor-
ziene toepassingen kan tot gevaarlijke situaties leiden.

5) Gebruik en onderhoud van accugereedschappen

a) Laad accu’s alleen op in oplaadapparaten die door de fabrikant worden geadviseerd.
Voor een oplaadapparaat dat voor een bepaald type accu geschikt is, bestaat brandgevaar
wanneer het met andere accu’s wordt gebruikt.

b) Gebruik alleen de daarvoor bedoelde accu’s in de elektrische gereedschappen. Het
gebruik van andere accu’s kan tot verwondingen en brandgevaar leiden.

c) Voorkom aanraking van de niet-gebruikte accu met paperclips, munten, sleutels, spij-
kers, schroeven en andere kleine metalen voorwerpen die overbrugging van de con-
tacten kunnen veroorzaken. Kortsluiting tussen de accucontacten kan brandwonden of
brand tot gevolg hebben.

d) Bij verkeerd gebruik kan vloeistof uit de accu lekken. Voorkom contact. Spoel bij on-
voorzien contact met water af. Wanneer de vloeistof in de ogen komt, dient u boven-
dien een arts te raadplegen. Gelekte accuvloeistof kan tot huidirritaties en verbrandingen
leiden.

6) Service
Laat het gereedschap alleen repareren door gekwalificeerd en vakkundig personeel
en alleen met originele vervangingsonderdelen. Daarmee wordt gewaarborgd dat de vei-
ligheid van het gereedschap in stand blijft.

1.3 Veiligheidsinstructies

De benaming persklauwen omvat in ieder geval tussenklauwen, persringen en persverbindin-
gen.

P25+:

Houd nooit vingers of andere lichaamsdelen binnen het werkbereik van de cilinder of van de
persbekken!

V&or alle werkzaamheden aan de machine dient u de accu te verwijderen.

Verwijder bij ernstige veiligheidstechnische beschadigingen (onbeschermd openliggen van
elektrische of aandrijfelementen) altijd onmiddellijk de accu en neem contact op met uw Techni-
sche Dienst! Door ondeskundige reparaties kunnen aanzienlijke gevaren voor de gebruiker ont-
staan!

Alléén de voor de bediening opgeleide personen mogen met de P25+ buis-persverbindingen tot
stand brengen!

De machine mag alleen worden gebruikt met geplaatste persbek! De persbek moet in absoluut
optimale staat verkeren.

Neem alleen een storingsvrij werkende machine in gebruik!



Onderhouds- en reparatiewerkzaamheden mogen alleen worden uitgevoerd door VIRAX zelf of
in door haar aangewezen reparatiebedrijven!

Gebruik alleen geschikte en door VIRAX aanbevolen persbekken en persfittingsystemen!
Controleer na het plaatsen van de persbek of de grendel goed is gearréteerd!

Druk bij storingen tijdens het persen op de NOODSTOP-toets!

Controleer na het persen of de buisverbinding goed vast is!

Onjuiste buisverbindingen moeten met een nieuwe fitting nogmaals geperst worden!

De leginstructies van de fitting- en buisfabrikanten dienen te worden opgevolgd.

Zorg er bij het persen van ondichte persfittings voor dat geen vocht of stromend water binnenin
de machine kan geraken!

Controleer na beéindiging van de installatiewerkzaamheden de dichtheid van het buizenstelsel
met de passende testmiddelen!

Accu/Acculader:

EXPLOSIEGEVAAR! Gevaar voor lichamelijk letsel! De acculader mag niet
worden gebruikt voor het opladen van andere accu’s / batterijen!

Ventilatiegleuven van de acculader mogen niet bedekt zijn.
Let u op het volgende symbool op het typeplaatje van het laadapparaat:

Het apparaat is alléén geschikt voor toepassing in ruimtes, apparaat niet aan
regen blootstellen!!

In de wisselakku-opnameschacht van het laadapparaat mogen géén metaaldeeltjies komen
(kortsluitingsgevaar!).

,L BRANDGEVAAR! Kortsluiting! Contacten van de acculader mogen niet
* -~ met metalen componenten worden overbrugd!

Laad de accu niet op onder rechstreeks zonlicht. Gebruik de accu alleen in een omgeve-
vingstemperatuur tussen -10°C en 60°C.

BRANDGEVAAR! Laad accu’s nooit in de omgevinf van zuren en licht ont-
vlambare materialen op.

Onder extreme belasting of extreme temperaturen kan uit beschadigde wisselaccu’s batte-
rijvloeistof vrijkomen. Bij contact met batterijvioeistof moet u de plek altijd meteen afwassen met
water en zeep. Bij contact met de ogen moet u deze minstens 10 minuten lang goed uitspoelen
en vervolgens onmiddellijk medische hulp inroepen.

Bewaar accu’s nooit samen met metalen voorwerpen (gevaar voor kortsluiting).

Controle voor ieder gebruik: Voer telkens voor het gebruik een visuele controle van de accu-
lader uit. Nooit beschadigde akku’s opladen, deze direkt vervangen.

De netkabel / laadkabel moet regelmatig worden gecontroleerd op tekenen van beschadigingen
of ouderdom (breuken) en mag alleen in onberispelijke toestand worden gebruikt.

Wisselakku's en laadapparaten niet openen en alleen in droge ruimtes opslaan. Tegen vocht
beschermen.

Einde laden / bewaren:

Opdat de volledig geladen accu niet via de acculader wordt ontladen, dient de accu losgekop-
peld van de acculader opgeslagen te worden.

Bewaar de acculader zonder stekker in het stop-contact.
Opslagtemperatuur 0 — 30°C.
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2 Technische gegevens P25+

Accuspanning

Accucapaciteit

Nominaal opgenomen VErMOGEN ........cccceeeeerieeieeieeneeeieeneees 540 W

Motortoerental ............coceiiiiiiiiiii e 22.000 min-1
ZUIGErKIraCht .....c.eiiiiiiiceee e 32 kN

Perstijd (afhankelijk van de grootte)..........ccccoeeeveneiieiciincnnne ca.5s

Afmetingen (LXBXH)......ooiiiiiiiieiie s 411 x 249 x 93 mm
GEWICHE oo ca. 3,4 kg

Werkbereik (afhankelijk van het systeem) .........ccccooecveinienenn. 212 - 108 mm
WerktemMperatuur .........coocuieiieiie et -10°C - 60°C / 14°F — 140°F
Karakteristiek gemeten versnelling in hand-armbereik ............. <2,5m/s2
Geluidsdrukniveau (LpA) ..o 71dB (A) | Kpa3dB (A)
Geluidsvermogenniveau (LwA) ........ccccoviiceiinieicneeeceseeeee 82dB (A) | Kwa 3dB (A)

De geluidsdruk tijdens het werken kan de waarde van 85 dB (A) overschrijden. Draag een ge-
hoorbescherming! Meetwaarden bepaald volgens EN 60745-1.

21 Technische gegevens Accu/Acculader

Accu: Acculader:

TYP @CCU ..ceviiieirieeeeeee VIRAX Li-lon Netspanning ........ccccevveerieeneennns
Spanning.... .18V Netfrequentie

Kapaciteit ..........ccooereivieenene 3,0 Ah Max. Leistung......ccoeevvirieeneenns 58 W
Oplaadduur (90% voll)............ ca. 85 min. Spanningsbereik ... 18V

De accu voor het eerste gebruik volledig Gewicht.......cccooviriiiieceee, ca.675g
opladen! Let op de netspanning! Zien typeplaatje

4 van het oplaadapparaat!

3 Werking van de machine

Schuif de accu in het apparaat totdat de blokkering hoorbaar inklikt.
Druk op de blokkeringen om de accu te verwijderen.

Als er te weinig accuspanning is, licht het led-lampje op (zie 3.5 LED). Accu in het laad-
station opladen!

3.2 NOODSTOP-toets

Als tijdens het persen een risico voor mensen of machines aanwezig is, dient direct op de
noodstop-schakelaar gedrukt te worden en dient de knop Start direct losgelaten te worden! De
klep opent en de zuiger keert terug naar de uitgangspositie.

3.3 Inschakelen en uitschakelen

Inschakelen, de knop IN/UIT indrukken.
Uitschakelen, de knop IN/UIT indrukken.

3.4 Persbekken draaien

Al naargelang het toepassingsgebied kan de persbek 360° gedraaid worden.
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3.5 LED
Symboolbeschrijving:
N2 i
Led brandt= % Led knippert = QO Led uit = o
Lo D oyce
Inschakelen 1 sec. 20- 20-
s Ay
Uitschakelen 1 sec. e Se-
g8 g
Accuvermogen 40% tot 100% voortdurend _: . :_ o
Accuvermogen tussen 0% tot 40% voortdurend _: 'I :_ o
Accuvermogen 0% /- uitschakeling na 10 sec. N : - o)
S
Persen beéindigd. 2 sec. o O
Persen onderbroken 2 sec. o O
Accu inschuiven 1 knipperen O O
Onderhoudsteller tussen 19,500 en 19,999 voortdurend O _: ; :_
Onderhoudsteller boven de 20,000 voortdurend o ;
Automatisch uitschakelen / Uitschakelingna | 4 goc. :

3.6 Persbek plaatsen A

Accu verwijderen!

= Open de vergrendeling n (1).

= Plaats de voor het dienovereenkomstig gebruik geschikte persbek (2).

= Arréteer de grendel (3).

Na iedere vervanging van de matrijs moet zorgvuldig worden gecontroleerd of de matrijs overe-
enkomt met de te persen contour en de nominale wijdte van de te persen fitting. U dient visueel
te controleren of de matrijs aan het einde van de perscyclus volledig gesloten is.

3.7 Bediening

Gebruik alleen systeemconforme persfitting-systemen en daarvoor gecon.gureerde persbekken.
De nominale persbekwijdte moet corresponderen met de nominale persfittingwijdte.

Véér aanvang van de werkzaamheden:

De knop Start testen! De machine mag uitsluitend worden gestart als de knop Start niet is inge-
drukt. Accu controleren op een probleemloze status. Bij beschadigingen dient de accu vervan-
gen te worden.

f Bij het invoeren van het buis-/ fittingperssysteem bestaat rond de persbek gevaar

voor inklemmen van vingers of andere lichaamsdelen!!

De knop IN/UIT indrukken om de machine in te schakelen.

Voor het verlichten, de knop Start iets indrukken, waarna gedurende ca. 30 sec. de led-
lampjes oplichten.

= Presfitting op de buis schuiven. Persklem opendrukken en de buis met de persfitting hier
rechthoekig in plaatsen.
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Tussen perscontour en fitting mogen zich geen vreemde voorwerpen bevinden. Negeren
leidt tot onjuiste persing!

= De knop Start indrukken tot de persprocedure werd beéindigd. De uitschakeling van de mo-
tor geeft aan dat de persprocedure werd beéindigd.

Waarschuwing: Vingers, handen en vreemde voorwerpen dienen tijdens het persen
uit de buurt van de persklem gehouden te worden. Hier niet opvolgen van deze
aanwijzing kan tot ernstige verwondingen leiden!

= Persklem opendrukken en het apparaat verwijderen van de perslocatie.

= De toets IN/UIT indrukken om de machine uit te schakelen.

Visuele controle: Na elke werking van de pers, controleren of de persprocedure volgens de

doelstelling werd uitgevoerd.

De machine niet tijdens het in de thuispositie instellen van de zuiger of bij een ingedrukte nood-
schakelaar starten!

3.8 Accu/Acculader B

Netaansluiting:

Uitsluitend op éénfase-wisselstroom en uitsluitend op de op het typeplaatje aangegeven
netspanning aansluiten. Aansluiting is ook mogelijk op een stekerdoos zonder aardcontact mo-
gelijk, omdat het is ontwerpen volgens veiligheidsklasse II.

Accu laden:
OPGELET! Overspanning vernielt de accu’s en de accu-lader. Let op de juiste
{ : 5 netspanning!
De lithium-ionen-accu kan in iedere oplaadtoestand worden opgeladen en het laden kan te allen
tijde worden onderbroken zonder de accu te beschadigen (geen memory-effect).
= Netstekker van de acculader in een stopcontact steken: Rode en groene LED branden.
= Steek de accu (1) op de acculader (2):
Oplaadcontrolelampje (3) knippert groen: Accu wordt opgeladen.
Oplaadcontrolelampje (3) brandt groen: Accu is geheel opgeladen. (Oplaadduur zie Tech-
nische gegevens).
= Toetsen ingedrukt houden en de accu eraf trekken.
= Netstekker uit het stopcontact trekken.
Bewaren:
De bewaarplaats moet voor kinderen ontoegankelijk zijn.
= Toetsen ingedrukt houden en de accu eraf trekken.
= Netstekker uit het stopcontact trekken.
= Acculader op een droge en vorstvrije plaats bewaren.
Accu uitsluitend opgeladen bewaren! Accu uiterlijk na 12 maanden bewaartijd weer volledig
opladen!
Verhelpen van storingen:
Voor het verhelpen van storingen de stekker uit het stopcontact trekken!
- Storinglampje (4) brandt rood: Accutemperatuur buiten toegestaan opladentempera-
tuurbereik (5°C tot 45°C).
- Storinglampje (4) knippert rood: Accu is defect.
Als de accutermperatuur tussen 5°C en 45°C ligt en het rode storinglampje (4) desondanks
brandt, dan kan er sprake zijn van een contactfout.
- Contactpunten op de accu reinige.
Bij overige storingen verzoeken wij u contact op te nemen met de VIRAX servicedienst. Repara-
ties mogen alleen worden uitgevoerd door de VIRAX servicedienst of door vakhandelaren die
door VIRAX zijn geautoriseerd.




Instandhouding en onderhoud

P25+:
V&or alle werkzaamheden aan de machine dient u de accu te verwijderen.

Controleer de correcte werking van de persbekken. Beschadigde persbekken mogen niet meer
gebruikt worden en moeten naar de geautoriseerde VIRAX reparatiedienst worden gezonden.

Controleer de soepele loop van de persbekken en de persrollen.

Controleer de vergrendeling regelmatig op beschadigingen en laat een beschadigde vergrende-
ling vervangen door een geautoriseerde VIRAX reparatiedienst.

Na het werk moeten de persrollen, vergrendeling en persbekken gereinigd en ingevet worden.
Gebruik uitsluitend hoogwaardig pers- of kogellagervet.
De perscontour moet vrij blijven van vet.

Verder onderhouds- en reparatie-werkzaamheden mogen alleen door VIRAX of door een geau-
toriseerde reparatiedienst worden uitgevoerd.

Bij een beschadigde verzegeling komt de garantieverlening te vervallen.

Laat de machine na 20.000 persingen of 2 jaar door een geautoriseerde VIRAX reparatiedienst
onderhouden. Dit onderhoud is verplicht. Het ontbreken van onderhoud kan gevaarlijk zijn voor
de gebruiker.

Verstuur de machine alléén compleet met accu en laadtoestel.

Elektro-hydraulische machine niet langer te slaan dan 3 uur bij -5 ° C.

De accu en de machine altijd gescheiden opslaan.

Acculader:

Als de netaansluiting werd beschadig, dient contact opgenomen te worden met de onderdelen-
service van VIRAX.

4.1 Garantie

Wat wordt er door de garantie gedekt

Deze garantie dekt alle materiaalgebreken en fabrieksfouten van uw VIRAX perstang. In dit ge-
val wordt het gereedschap kosteloos terug gezonden. Uw gereedschap wordt gerepareerd of
door een identiek exemplaar vervangen.

Wat wordt er niet door de garantie gedekt

Problemen als gevolg van een slecht of verkeerd gebruik, het niet in acht nemen van de gebrui-
ksinstructies, een ingreep aan de machine door een niet door een Aftersales reparatiecentrum
erkende persoon en normale slijtage worden niet door onderhavige garantie gedekt.

Wanneer de perstang tijdens de garantieperiode 20.000 perscycli uitgevoerd heeft, moet de ge-
bruiker hem terugsturen naar de Servicedienst. Dit onderhoud maakt deel uit van de normale le-
venscyclus van de perstang en wordt niet gedekt door de garantie. De garantie is geldig tot het
einde van de periode van 2 jaar.

VIRAX kan geen aansprakelijkheid erkennen voor schade geleden door accessoires of
veroorzaakt aan voorwerpen of personen die zich in de buurt van de machine bevonden.

VIRAX is in geen geval aansprakelijk voor schade of beschadigingen veroorzaakt door het per-
sen met een tang waarvan het profiel niet overeenkomt met het te persen koppelstuk of de ge-
bruikte buis of door het persen op een defect koppelstuk of een defecte buis.

Voor optimale prestaties Virax raadt het gebruik van de P25+ met Virax krimpen kaken alleen.
De plooien kaken van andere merken zijn compatibel met P25+, maar Virax niet kan verplichten
aan de plooien naleving van een ander merk dan Virax. Virax aanvaardt geen enkele aanspra-
kelijkheid voor schade of verlies voortvioeiend uit het gebruik van krimpen kaken van andere
merken, of voor schade die zou kunnen leiden tot deze krimpen kaken dat de P25+.
Garantieperiode

De garantieperiode van uw perstang bedraagt twee jaar onder normale gebruiksvoorwaarden.
Een aankoopbewijs dient overlegd te worden (rekening of leveringsbon).
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Bijzondere clausule onderhavige garantie

Deze garantie is als enige geldig voor uw VIRAX perstang. Geen enkele werknemer, vertegen-
woordiger, verkoper of andere persoon is bevoegd om onderhavige garantie te wijzigen of ande-
re garanties te verstrekken in naam van VIRAX.

5 Afvalverwijdering

Delen van het apparaat zijn recyclebare materialen en kunnen dus opnieuw worden gebruikt.
Hiertoe staan geregistreerde en gecertificeerde recyclebedrijven ter beschikking. Voor de mili-
euvriendelijke verwerking van de niet-recyclebare delen (bijv. elektronisch schroot) dient u de
plaatselijk bevoegde afvaldiensten te raadplegen.

Verbruikte wisselaccu’s mogen niet in het vuur gegooid of bij het huisafval gedeponeerd worden.
In uw speciaalzaak kan men voor een milieuvriendelijke afvalverwijdering zorge.

Alleen voor de EU-landen:
Werp elektrisch gereedschap niet in het huisvuill Volgens de Europese richtlijn
—

2012/19/EG betreffende uitgediende elektro- en elektronica-apparatuur en haar omzet-
ting in nationaal recht moet niet meer bruikbaar elektrisch gereedschap afzonderlijk
worden verzameld en milieuvriendelijk voor recycling beschikbaar worden gesteld.
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TLUMACZENIE INSTRUKCJI ORYGINALNEJ

Narzedzia VIRAX sg produkowane z precyzjg i sg przeznaczone dla profesjonalistow. Narzedzia te
wykazuja sie duzg niezawodnoscia, gdy sg prawidtowo i starannie uzytkowane. Podobnie jak w przypad-
ku wszystkich narzedzi elektrycznych nalezy przestrzegac instrukcji producenta w celu uzyskania
wysokiej wydajnosci. Nalezy przeczytaé niniejszy dokument, ,Instrukcje obstugi”, przed uzyciem urzad-
zenia, w celu prawidtowego zrozumienia dziatania i zalecen oraz ostrzezen zwigzanych z bezpieczenst-
wem. Jezeli majg Panstwo pytania dotyczace narzedzia lub jego dziatania, nalezy skontaktowac¢ sie z
przedstawicielem lub dystrybutorem VIRAX.

VIRAX 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Obstuga klienta Francja: +33 (0)3.26.59.56.78
Obstuga klienta — zagranica: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX posiada ponad 20 lat doswiadczenia w projektowaniu i produkcji narzedzi elektrohydraulicznych i
elektromechanicznych do systeméw sanitarnych. Kazde narzedzie jest indywidualnie testowane podczas
produkcji w celu sprawdzenia prawidtowego dziatania. Dodatkowo, obciskarki, szczypce do obciskania i
wktadki VIRAX sg testowane i zatwierdzane przez producentéw rur i ztgczy, dla ktérych sg przeznaczone.

Dzigki nowoczesnym technikom produkcji, istnieje mate prawdopodobienstwo, ze narzedzie bedzie
uszkodzone lub niekompletne. Jezeli mimo wszystko napotkajg Panstwo jakiekolwiek nieprawidtowosci,
nie nalezy uzywac¢ produktu zanim czesci nie zostang naprawione a usterka usunieta. Nieprzestrzeganie
tej zasady moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

Panstwa nowe narzedzie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z wszystkimi standardami

jakosci i zapewnia zgodno$¢ z najwyzszymi wymogami jakosciowymi. Jego obstuga jest tatwa i
bezpieczna. Prawidlowe uzytkowanie zapewni duzg trwato$¢ narzedzia.
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Oznakowanie w tym dokumencie:

f Niebezpieczenstwo!
Ten znak ostrzega przed zagrozeniem dla ludzi.
®

Uwaga!

Ten znak ostrzega przed mozliwoscig powstania zagrozenia dla débr materialnych
i Srodowiska naturalnego.

> Wezwanie do dziatania

Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

1.1 Zastosowanie zgodne z przeznaczenie

P25+:
P25+ nadaje sie wylgcznie do zastosowania ze szczekami prasujacymi, wyprodukowanymi
przez VIRAX , bgdz ktére zostang uznane przez VIRAX .

Urzgdzenie i szczéki prasujgce stuzg wytgcznie do sprasowania rur i ztgczek rurowych, dla
ktérych zaprojektowano odpowiednie szczéki prasujgce. Inne lub wybiegajgce ponadto
stosowanie nie jest zgodne z przeznaczeniem.

Za powstate w wyniku tego nastépstwa i szkody VIRAX nie odpowiada, jak i nie odpowiada za
zastosowane szczéki prasujgce innych producentéw oraz za szkody spowodowane przez nie.
Do stosowania zgodnego z przeznaczeniem nalezy réwniez przestrzeganie instrukcji obstugi,
zachowywanie warunkow inspekcji i konserwacji, jak i przestrzeganie wszystkich odnosnych
postanowien dotyczgcych bezpieczenstwa.

P25+ jest prowadzong récznie maszyng elektryczng i nie moze by¢ stosowana stacjonarnie !
Urzgdzenie to moze by¢ stosowane tylko jak podano, zgodnie z przeznaczeniem.

Akumulator/ adowarki:

tadowarka szybkotadujgca (no : 253507) taduje wymienne akumulatory VIRAX 18V — 3Ah (no :
253505). Urzadzenie to mozna uzytkowaé wytgcznie zgodnie z przeznaczeniem

1.2 Ogolne przepisy bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE!

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki i przepisy.

Btedy w przestrzeganiu ponizszych wskazéwek moga spowodowac porazenie pradem, pozar

i/lub ciezkie obrazenia ciata.

Nalezy starannie przechowywaé¢ wszystkie przepisy i wskazéwki bezpieczenstwa dla

dalszego zastosowania.

Uzyte w ponizszym tekscie pojecie ,elektronarzedzie® odnosi sie do elektronarzedzi zasilanych

energig elektryczng z sieci (z przewodem zasilajgcym) i do elektronarzedzi zasilanych

akumulatorami (bez przewodu zasilajgcego).

1) Bezpieczenstwo miejsca pracy

a) Miejsce pracy nalezy utrzymywac¢ w czystosci i dobrze oswietlone. Nieporzadek i nie
oswietlone zakresy pracy mogg doprowadzi¢ do wypadkow.

b) Nie nalezy pracowaé tym narzedziem w otoczeniu zagrozonym wybuchem, w ktorym
znajduja sie np. tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Elektronarzedzia wywotujg iskry, ktére
moga podpali¢ ten pyt lub pary.

c) Elektronarzedzie trzymaé podczas pracy z daleka od dzieci i innych oséb. Przy
odwréceniu uwagi mozna straci¢ kontrole nad narzedziem.

2) Bezpieczeiistwo elektryczne

a) Wtyczka urzadzenia musi pasowaé¢ do gniazda. Nie wolno zmienia¢ wtyczki w
jakikolwiek sposob. Nie nalezy uzywac wtyczek adapterowych razem z uziemnionymi



narzedziami. Niezmienione wtyczki i pasujgce gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia
pragdem.

Nalezy unika¢ kontaktu z uziemnionymi powierzchniami jak rury, grzejniki, piece i
lodowki. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia prgdem, gdy Pafistwa ciato jest uziemnione.
Urzadzenie nalezy trzymac¢ zabezpieczone przed deszczem i wilgocia. Wnikniecie wody
do elektronarzedzia podwyzsza ryzyko porazenia prgdem.

Nigdy nie nalezy uzywa¢ kabla do innych czynnosci. Nigdy nie uzywa¢ kabla do
noszenia urzgdzenia za kabel, zawieszenia lub do wyciggania wtyczki z gniazda. Kabel
nalezy trzymac z daleka od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesci urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane kable zwiekszajg ryzyko porazenia prgdem.
W przypadku, ze elektronarzedziem pracuje si¢ na swiezym powietrzu nalezy uzywa¢
kabla przedluzajgcego, ktory dopuszczony jest do uzywania na zewnatrz. Uzycie
dopuszczonego do uzywania na zewnatrz kabla przedtuzajagcego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

Jezeli nie da sie unikng¢ zastosowania elektronarzedzia w wilgotnym otoczeniu,
nalezy uzy¢ wytacznika ochronnego réznicowo-pradowego. Zastosowanie wytgcznika
ochronnego réznicowo-pradowego zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

Bezpieczefistwo os6b

Nalezy by¢ uwaznym, zwaza¢ na to co sie robi i prace elektronarzedziem rozpoczynaé¢
z rozsadkiem. Nie nalezy uzywac urzadzenia gdy jest sie¢ zmeczonym lub pod wptywem
narkotykéw, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi przy uzyciu urzgdzenia moze
doprowadzi¢ do powaznych urazef ciata.

Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne i zawsze okulary ochronne. Noszenie
osobistego wyposazenia ochronnego jak maska przeciwpytowa, nie Slizgajgce sie buty
robocze, hetm ochronny Ilub ochrona stuchu, w zaleznosci od rodzaju i uzycia
elektronarzedzia zmniejsza ryzyko obrazef ciata.

Nalezy unika¢ niezamierzonego uruchomienia narzedzia. Przed wlozeniem wtyczki do
gniazdka i/lub podigczeniem do akumulatora, a takze przed podniesieniem lub
przeniesieniem elektronarzedzia, nalezy upewni¢ sie, ze elektronarzedzie jest
wylaczone. Trzymanie palca na wylgczniku podczas przenoszenia elektronarzedzia lub
podtgczenie do pradu wigczonego narzedzia, moze stac sie przyczyng wypadkow.

Zanim urzadzenie zostanie wigczone nalezy usunaé narzedzia nastawcze lub klucze.
Narzedzie lub klucz, ktére znajdujg sie w ruchomych czesciach urzadzenia mogg
doprowadzi¢ do obrazef ciata.

Nalezy unika¢ nienaturalnych pozycji przy pracy. Nalezy dba¢ o stabilng pozycje przy
pracy i zachowanie réwnowagi. W ten sposdéb mozliwa bedzie lepsza kontrola
elektronarzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

Nalezy nosié¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢ luYnego ubrania lub bizuterii.
Wiosy, ubranie i rekawice nalezy trzymaé z daleka od ruchomych czesci. LuYne
ubranie, bizuteria lub dtugie wtosy mogg zostac ujete przez poruszajgce sig czesci.

W przypadku, Zze mozliwe jest zamontowanie urzadzeii odsysajacych lub
podchwytujacych nalezy upewni¢ sig, czy sg one witasciwie podtaczone i prawidtowo
uzyte. Uzycie urzgdzenia odsysajgcego pyt moze zmniejszy¢ zagrozenie pytami.
Prawidtowa obstuga i eksploatacja elektronarzedzi

Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Do pracy uzywac nalezy elektronarzedzia, ktére jest do
tego przewidziane. Odpowiednim narzedziem pracuje sig¢ lepiej i bezpieczniej w podanym
zakresie sprawnosci.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wiacznik/wytacznik jest uszkodzony.
Elektronarzedzie, ktérego nie mozna wigczy¢ lub wytgczy¢ jest niebezpieczne i musi zosta¢
naprawione.

Przed regulacja urzadzenia, wymiang osprzetu lub po zaprzestaniu pracy narzedziem,
nalezy wyciagna¢ wtyczke z gniazda i/lub usungé akumulator. Ten $rodek ostroznosci
zapobiega niezamierzonemu wtgczeniu si¢ elektronarzedzia.
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d) Nie uzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé¢ poza dosiggiem dzieci. Nie
nalezy da¢ narzedzia do uzytku osobom, ktére jego nie znajg lub nie przeczytaty tych
przepisow. Uzywane przez niedoswiadczone osoby elektronarzedzia sg niebezpieczne.

e) Urzadzenie nalezy pieczotowicie pielegnowaé. Nalezy kontrolowaé, czy ruchome
czesci urzadzenia funkcjonujg bez zarzutu i nie sg zablokowane, czy czesci nie sa
pekniete lub uszkodzone, co mogtoby mie¢ wpltyw na prawidtowe funkcjonowanie
urzadzenia. Uszkodzone czesci nalezy przed uzyciem urzgdzenia odda¢ do naprawy. Wiele
wypadkoéw spowodowanych jest przez niewtasciwg konserwacje elektronarzedzi.

f) Narzedzia tnace nalezy utrzymywac ostre i czyste. Starannie pielegnowane narzedzia
tnace z ostrymi krawedziami tngcymi zablokowujg sie rzadziej i tatwiej sie je prowadzi.

g) Elektronarzedzia, osprzet, narzedzia pomocnicze itd. nalezy uzywaé¢ zgodnie z
niniejszymi zaleceniami. Uwzgledni¢ nalezy przy tym warunki i rodzaj wykonywanej
pracy. Niezgodne z przeznaczeniem uzycie elektronarzedzia moze doprowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuaciji.

5) Prawidlowa obstuga i eksploatacja narzedzi akumulatorowych

a) Akumulatory nalezy tadowaé¢ tylko w tadowarkach, ktére polecit producent. Dla
tadowarki, ktéra nadaje sie do tadowania okre$lonych akumulatoréw istnieje
niebezpieczefistwo pozaru, gdy uzyte zostang inne akumulatory.

b) Do elektronarzedzi nalezy uzywac jedynie przewidzianych do tego akumulatorow.
Uzycie innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do obrazefi ciata i niebezpieczefistwa
pozaru.

c) Nie uzywany akumulator nalezy trzymaé¢ z daleka od spinaczy, monet, kluczy,
gwoYdzi, s$rub lub innych matych przedmiotéw metalowych, ktére mogtyby
spowodowaé zmostkowanie kontaktow. Zwarcie pomigdzy kontaktami akumulatora
moze spowodowac oparzenia lub pozar.

d) Przy niewlasciwym uzyciu mozliwe jest wydostanie sie cieczy z akumulatora. Nalezy
unika¢ kontaktu z nia. Przy przypadkowym kontakcie sptuka¢ woda. W przypadku, ze
ciecz dostata si¢ do oczu nalezy dodatkowo skonsultowaé¢ si¢ z lekarzem. Ciecz
akumulatorowa moze doprowadzi¢ do podraznienia skory lub oparzef.

6) Serwis
Naprawe urzadzenia nalezy zleci¢ jedynie kwalifikowanemu fachowcowi i przy uzyciu

orginalnych czesci zamiennych. To gwarantuje, Ze bezpieczefistwo urzgdzenia zostanie
zachowane.

] Informacje dotyczace bezpieczenstwa

Nazwa szczeki dociskowe obejmuje réwniez szczeki posrednie, pierscienie dociskowe i petle
dociskowe.

P25+:

Nie nalezy nigdy trzyma¢ palcéw lub innych czésci ciata w zakresie pracy cylindra i szczek
prasujgcych!

Przed wszystkimi pracami ha maszynie nalezy wyja¢ akumulator.

Jezeli urzadzenie bedzie tak mocno uszkodzone, ze czesci elektryczne lub napedowe bedag
leze¢ swobodnie, natychmiast zakonczy¢ prace, wyja¢ akumulator i zwrécic¢ sie do serwisu! W
przypadku nieprzepisowej naprawy mogg wynikngé znaczne zagrozenia dla uzytkownika!

Tylko osoby przeszkolone w zakresie obstugi moga za pomocg P25+ wykonywaé prasowane
potgczenia rurowe!

Maszyna moze by¢ stosowana tylko z zatozong szczeka prasujgcg! Szczeka prasujaca musi
znajdowac sie w technicznie nienagannym stanie.

Nalezy uzywac tylko maszyne, pracujgcg bezawaryjnie!

Prace konserwacyjne i naprawcze mogg by¢ przeprowadzane tylko przez warsztaty
specjalistyczne, autoryzowane przez firme VIRAX!

Nalezy stosowac¢ tylko odpowiednie i zalecane przez VIRAX szczeki prasujgce i systemy
prasowanych ztgczek rurowych!



Po zalozeniu szczeki prasujacej skontrolowaé, czy zasuwa jest trwale unieruchomiona! W
przypadku zaktécen podczas procesu prasowania nacisngé¢ przycisk WYLACZNIK AWARYJNY !

Po sprasowaniu skontrolowac¢ ztgcze rurowe pod wzgledem mocnego osadzenial!
Nie prawidtowe potgczenia rurowe nalezy sprasowaé ponownie z nowg ztgczkg rurowg!
Nalezy przestrzega¢ wytycznych, dotyczacych uktadania, producenta ztaczek i rur.

Podczas zaciskania nieszczelnych potgczen zaciskowych nalezy zagwarantowac, ze do wnetrza
maszyny nie dostanie sie wilgo¢ lub woda!

Po zakonczeniu prac instalacyjnych nalezy przy pomocy odpowiednich $rodkéw sprawdzié, czy
system rur jest szczelny!

Akumulator/ adowarki:
ZAGROZENIE EKSPLOAZJA! Zranienie ciala! Ladowarki nie wolno stosowaé
do tadowania innych akumulatoréw / baterii!

Nie wolno przykrywaé otworéw wentylacyjnych tadowarki.

Nalezy zwraca¢ uwage na nastepujgcy symbol na tabliczce znamionowej:

@r Urzadzenie mozna stosowa¢ tylko w pomieszczeniach zamknietych!!

Do tadowarki nie wolno wktada¢ zadnych przedmiotéw metalowych (niebezpieczenstwo
krotkiego spiecia).

4  ZAGROZENIE POZAREM ! Zwarcie! Nie mostkowaé stykow tadowarki za
* - pomoca elementéw metalowych!

Nie tadowaé¢ akumulatoréow w oszarze bezposredniego oddzialywania promieni
stonecznych. Stosowac i akumulator tylko w temperaturze otoczenia miedzy -10°C do 60°C.

ZAGROZENIE POZAREM ! Nigdy nie tadowaé akumulatoréw w poblizu kwasoéw
i materiatéw tatwo palnych.

Pod ekstremalnym obcigzeniem lub w ekstremalnej temperaturze, z uszkodzonego wymiennego
akumulatora moze wyciec ptyn akumulatorowy. W przypadku stycznosci z pltynem
akumulatorowym natychmiast przemy¢é wodg z mydiem. W przypadku kontaktu z oczami
natychmiast gruntownie przeptukaé minimum 10 minut i niezwtocznie udac sie do lekarza.

Nie przechowywaé akumulatoréw razem z metalowymi przedmiotami (niebezpieczenstwo
zwarcia).

Kontrola przed kazdym uzytkowaniem: Przed kazdym uzytkowaniem sprawdzi¢ tadowarke
wzrokowo. Nie wolno tadowa¢ zadnego uszkodzonego akumulatora. Nalezy go niezwitocznie
wymienic.

Przewod sieciowy / przewod tadowarki nalezy kontrolowaé pod katem uszkodzen i starzenia sie
(zerwanie). Wolno go stosowaé¢, gdy jego stan nie budzi zastrzezeh. Akumulatory i tadowarki
przechowywac¢ w suchych zamknietych pomieszczeniach. Chroni¢ przed wilgocia.

Koniec tadowania / przechowywanie:

W celu unikniecia wytadowania akumulatora w wyniku podigczenia tadowarki, przechowu;j jg
oddzielnie od urzgdzenia.

Przechowywac tadowarke z odtgczong wtyczkg sieciowa.
Temperatura przechowywania 0 — 30°C.
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2 Dane techniczne P25+

Napiecie akumulatora...........ccoooeeiiiiiieieie e

Pojemno$¢ akumulatora

ZNamionOWY PODOI MOCY ......cceereiriuierierieenee et 540 W

Predkos$¢ obrotowa silnika..........occoiiiiiiiiiiieeeeee 22.000 min-1

SHa HOKU ... s 32 kN

Czas prasowania (zaleznie od wymiaru nominalnego).............. ca.5s

Wymiary (dtugos$¢ x szeroko$¢ X WySOKOSC) .......ccceeueevuerueeunnee. 411 x 249 x 93 mm

(0314 | RR ok. 3,4 kg

Zakres roboczy (zaleznosci od systemu)...........ccecevvecveenienneennn. 212 - 108 mm
TEeMPEratura PracCy .....c.ccceeceereeeeeeeneeeiee e e see e eaeesaeeeeeesaeeanes -10°C - 60°C / 14°F — 140°F
Charakterystyczne szacowane przyspieszenie w zakresie

reCznym - FAMIENIOWY M .......iirieiiereeeiee et <2,5mis2

Poziom ci$nienia akustycznego (LpA) .. 71dB (A) | Kpa3dB (A)
Poziom natezenia dzwieku (LWA) .......coeovrireiiciinineceeceee 82 dB (A) | Kwa 3dB (A)

Poziom szuméw podczas pracy moze przekraczaé 85 dB (A). Nalezy nosi¢ ochraniacz stuchu!
Mierzone warto$ci ustalono stosownie do EN 60745-1.

2.1 Dane techniczne Akumulator/tadowarki
Akumulator: tadowarki:
Typ akumulatora..........c.ccc... VIRAX Li-lon Napigcie sieciowe ...........cccccened! 90 — 240 V

Napiecie .18V Czestotliwosé ... .50 - 60 Hz
Pojemnose ........oooeviiiieenene 3,0 Ah MaX MOC .......ccoeniiriieec e 58 W
Czas tadowania (90%)............ ok. 85 min. Zakres napieC........ccccevvneeciennnnne, 18V
Akumulator przed pierwszym uzyciem (312 | SRR ok. 675 g
natadowa¢ do koncal Zwrécié uwage na napiecie w siecil

Zobacz tadowarki ocena ptyty!

3 Funkcjonowanie urzadzenia
3.1 Wymieni¢ akumulator

Wsung¢ akumulator, az blokada wzebi sie w sposob styszalny.
Celem wyjecia wcisng¢ blokade i wycigga¢ akumulator.

W przypadku zbyt niskiego napiecia akumulatora, wtgczana jest dioda LED (patrz 3.5
LED). Akumulator natadowac¢ na stanowisku zatadowczym!

3.2 Wylacznik awaryjn

W przypadku wystgpienia niebezpieczenstwa zmiazdzenia czesci ciata lub maszyny,
natychmiast naci$nij przycisk wytaczenia awaryjnego lub przycisk startowy. Spowoduje to
otwarcie zaworu i przesunigcie sitownika do potozenia wyj$ciowego.

3.3 Wiaczanie i wylaczanie

W celu wtgczenia nacisnij przycisk EIN/AUS.
W celu wytgczenia, ponownie nacisnij przycisk EIN/AUS.

3.4 Przekreci¢ szczeki prasujace

W zaleznos$ci od zakresu zastosowania, szczeka prasujgca moze zostac przekrecona o 360
stopni.
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3.5 LED

Opis symbolu: . .
LED s$wieci = ':Q:' LED blyska = O LED wytaczony = o
Opis Czas LE[I)a?::lamu- Ktﬁgefv)\’lzlcga
Wiaczenie 1s _:('):_ _:('):_
Wytaczenie 1s _:;:_ _:;:_
Stopien natadowania akumulatora 40% do 100% ciagte _:(E):_ (I)
Stopien natadowania akumulatora 0% do 40% ciagte _:(:):_ o
Stopien natadowania akumulatora 0% / wytgczenie NP
po 10s o O
Zaciskanie zakonczone 25 o
Zaciskanie przerwane 2s o
W16z akumulator 1 blysniecie @)
Wskazanie licznika roboczego pomiedzy 19500 a N | ,
19999 ciagte o B
Wskazanie licznika roboczego powyzej 20000 ciagte o
Automatyczne odtgczenie/wytgczenie po 1s :

3.6 Zatozy¢ szczeke prasujaca A

Wyjaé akumulator!

= Otworzy¢ zasuwe (1).

= W zaleznosci od zastosowania wsung¢ odpowiednig szczeke prasujgca (2).
= Unieruchomi¢ zasuwe (3).

Po kazdej wymianie miski zaciskowej nalezy uwaznie sprawdzi¢, czy wtozona miska odpowiada
zarysowi i znamionowej srednicy ztgcza do zaprasowania. Poprzez kontrole wizualng nalezy
sprawdzié, czy na koncu operacji zaprasowywania miska jest catkowicie zamknieta.

3.7 Obstuga

Stosowac tylko odpowiednie systemowo systemy ztgczek prasowanych, jak i zaprojektowane do
tego szczeki prasujace. Szeroko$¢ znamionowa szczeki prasujgcej musi odpowiadaé szerokosci
znamionowej ztgczki prasowane;.

Przed rozpoczeciem prac

sprawdz przycisku uruchomienia! Maszyna moze by¢ wigczona tylko wtedy, gdy przycisk
rozruchowy nie jest wcisniety. Sprawdz stan akumulatora. W przypadku stwierdzenia uszkodzen
akumulatora natychmiast wymien go.

Podczas wprowadzania systemu rurowego / ztaczek prasowanych, w zakresie
szczeki prasujacej istnieje niebezpieczenstwo zmiazdzenia palcow lub innych czesci
ciatal!

= Nacisnigcie przetgcznika EIN/AUS powoduje wigczenie maszyny.

= Uruchomienie podswietlenia i wigczenie biatej diody LED na czas ok 30 s. nastepuje po
lekkim nacisnieciu przycisku startowego.

= Nasun zigcze zaciskowe na rurg. Rozsun szczeki i utéz rure ze zaczem pod katem prostym.
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Miedzy konturem prasujgcym a ztgczka rurowg nie mogg znajdowac sie zadne obce
ciata. Nieprzestrzeganie tegoprowadzi do btednego sprasowania!

= Przytrzymaj nacisniety przycisk startowy az do zakonczenia operacji zaciskania. Wytaczenie
silnika oznacza zakonczenie operacji zaciskania.

Ostrzezenie: W trakcie zaciskania palce, rece i wszelkie obiekty muszg znajdowac
sie w bezpiecznej odlegtosci od szczek. Niezastosowanie sie do tego zalecenia
moze spowodowaé powazne obrazenia ciata!

= Rozsunh szczeki i zdejmij urzadzenie z miejsca zacisku.

= Nacisniecie przetgcznika EIN/AUS powoduje wytgczenie maszyny.

Kontrola wzrokowa: Po zakonczeniu operacji zaciskania sprawdz, czy jej wynik jest

prawidtowy.

Nie uruchamia¢ maszyny w trakcie ruchu wstecznego ttoka lub przy nacisnietym wytgczniku

awaryjnym!

3.8 Akumulator/ tadowarki B

Podtaczenie do sieci:

Podigcza¢ tylko do zrédta zasilania prgdem zmiennym jednofazowym i wylgcznie o napieciu
podanym na tabliczce znamionowej. Mozliwe jest réwniez podigczenie do gniazdka bez
uziemienia, poniewaz konstrukcja odpowiada Il klasie bezpieczenstwa.

tadowanie akumulatora:
f UWAGA! Przepiecie prowadzi do zniszczenia akumulatora i fadowarki. Zwracaé

uwage ha prawidtowe napiecie sieciowe!

Akumulator litowo-jonowy mozna fadowaé w kazdym stanie natadowania oraz w kazdym
momencie przerywac¢ przebieg tadowania. Dziatania takie nie powodujg uszkodzenia akumulato-
ra (brak efektu pamieci).
2> Wiozy¢é wtyczke sieciowg tadowarki do gniazda wtykowego: Czerwona i zielona dioda
Swietlna zaswiecajg sie.
= Ustawi¢ akumulator (1) na tadowarce (2):
Lampka kontrolna tadowania (3) miga na kolor zielony: Akumulator jest tadowany.
Lampka kontrolna tadowania (3) $wieci sie na kolor zielony: kumulator jest catkowicie
natadowany. (Czas tadowania patrz Dane techniczne).
= Przytrzymac jednoczes$nie nacisniete obydwa przyciski i zdjg¢.
= Wyjaé wtyczke sieciowg z gniazda sieciowego.
Przechowywanie:
Miejsce przechowywania urzadzenia musi by¢ niedostepne dla dzieci.
= Przytrzymac jednoczes$nie nacisniete obydwa przyciski i zdjg¢.
= Wyjaé wtyczke sieciowg z gniazda sieciowego.
= tadowarke przechowywac¢ w suchym, nieprzemarzajgcym miejscu.
Akumulatory przechowywaé¢ wylacznie w stanie natadowanym! Akumulatory nalezy
ponownie natadowac po uptywie najdalej roku od ostatniego tadowania!
Usuwanie zaklocen:
Przed rozpoczeciem usuwania zaktécen nalezy wyjaé wtyczke z gniazda!
- Lampka usterek (4) swieci sie na kolor czerwony: Temperatura akumulatora poza zakresem
dopuszczalnej temperatury tadowanie (5°C do 45°C).

- Lampka usterek (4) miga na kolor czerwony: Akumulator jest uszkodzony.

Jezeli temperatura akumulatora znajduje sie w zakresie miedzy 5°C a 45°C, a mimo to $wieci
sie czerwona lampka usterek (4) wystepuje prawdopodobnie usterka styku.

- Oczysci¢ miejsca styku na akumulatorze.




W przypadku wystgpienia innych zaktdécen prosimy o skontaktowanie sie z serwisem VIRAX lub
autoryzowanym punktem serwisowym. Naprawy mogg by¢ dokonywane tylko i wytgcznie przez
serwis VIRAX lub autoryzowany punkt serwisowy.

4 Dozér i konserwacja

P25+:

Przed wszystkimi pracami na maszynie wyjg¢ akumulator.

Sprawdzi¢ funkcjonalno$¢ szczek prasujgcych.

Uszkodzone szczeki prasujgce nie mogg by¢ wiecej uzywane i nalezy przesta¢ je do
autoryzowanego warsztatu specjalistycznego firmy VIRAX .

Sprawdzi¢ tatwos$¢ poruszania sie szczek prasujacych i rolek naciskowych.

Sprawdzacé regularnie zasuwe pod wzgledem uszkodzen.

Zleci¢ naprawe uszkodzonych zasuw w autoryzowanym warsztacie specjalistycznym firmy
VIRAX .

Po zakonczeniu prac rolki naciskowe wyczyscic¢ i nasmarowac.

Stosowac tylko smar do prasowania lub do tozysk kulkowych o wysokiej jakosci.

Zasuwe i szczeki prasujgce wyczysci¢ i nasmarowac.

Kontur prasujacy nie moze zawiera¢ smaru.

Dalsze prace konserwacyjne, remontowe i naprawcze mogg by¢ wykonywane tylko przez
autoryzowany warsztat specjalistyczny firmy VIRAX .

W przypadku uszkodzonego zamkniecia nie ma miejsca dochodzenie roszczeh gwarancyjnych.

Po 20.000 procesach prasowania lub 2 lata zleci¢ konserwacje maszyny w autoryzo-wanym
warsztacie specjalistycznym firmy VIRAX. Konserwacja ta jest obowigzkowa. Brak konserwacji
moze by¢ niebezpieczny dla uzytkownika.

Maszyne nalezy wysyta¢ tylko jako kompletng z akumulatorem i tadowarkg w walizce
przenosnej.

Elektro-hydrauliczna maszyna nie przechowywac¢ do 3 godzin w temperaturze -5 ° C.
Akumulator i maszyny przechowywaé zawsze oddzielnie.

tadowarki:

W przypadku stwierdzani uszkodzenia przytgcza sieciowego, skontaktuj sie z serwisem VIRAX.
4.1 Gwarancja

Zakres gwarancji

Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe lub produkcyjne obciskarki VIRAX.
W takim przypadku, narzedzie zostanie zwrdocone bez dodatkowych kosztéw. Narzedzie
zostanie naprawione lub wymienione na identyczne.

Elementy nieobjete gwarancja

Usterki  wynikajgce z  nieprawidtowego uzytkowania, nadmiernego  uzytkowania,
nieprzestrzegania instrukcji obstugi, interwencji na urzgdzeniu wykonanej przez osobe
nieposiadajgcg autoryzacji serwisu gwarancyjnego lub z normalnego zuzycia nie sg objete
gwarancja.

Jezeli obciskarka osiggneta 20 000 cykli obciskania w okresie gwarancyjnym, uzytkownik
powinien odestac jg do serwisu. Konserwacja ta stanowi cze$¢ normalnej eksploatacji obciskarki
i nie moze zosta¢ wykonana w ramach gwarancji. Gwarancja obowigzuje nadal do zakonczenia
2-letniego okresu.

VIRAX nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za szkody spowodowane przez akcesoria lub
uszkodzenia przedmiotéw lub obrazenia ciata oséb znajdujgcych sie w poblizu urzadzenia.

VIRAX nie ponosi zadnej odpowiedzialno$ci za szkody lub uszkodzenia spowodowane przez
obciskanie wykonane z uzyciem zacisku, ktérych profil nie odpowiada obciskanemu ztgczu lub
uzytej rurze albo przez obciskanie na uszkodzonym ztgczu lub uszkodzonej rurze.

Aby uzyskac¢ optymalng wydajnos¢, Virax zaleca uzywanie P25+ z Virax zaciskanie szczek
tylko.
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Do zaciskania szczeki z innych marek, sg kompatybilne z P25+, ale Virax nie moze popeti¢ w
sprawie zgodnosci zaciskania marki niz VIRAX. Virax nie ponosi zadnej odpowiedzialno$ci za
szkody lub konsekwencje wynikajgce z wykorzystywania zaciskanie szczek od innych marek,
ani za szkody, ktére mogg powodowac te szczeki zaciskowe P25+.

Czas trwania gwaranc;ji

Okres gwarancji na obciskarke wynosi dwa lata dla normalnych warunkéw eksploatacji. W celu
skorzystania z gwarancji nalezy zachowa¢ dowdéd zakupu (faktura lub potwierdzenie dostawy).
Postanowienia specjalne gwarancji

Niniejsza gwarancja jest jedyng gwarancja, ktéra jest udzielana dla obciskarki VIRAX. Zaden
pracownik, przedstawiciel, sprzedawca lub inna osoba nie sg upowaznione do wprowadzania
zmian w niniejszej gwarancji w imieniu firmy VIRAX.
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Czesci urzadzenia sg materiatami o wartosci utylizacyjnej i mozna je odprowadzi¢ do
przedsiebiorstw zajmujgcych sie odzyskiem surowcow wtérnych i unieszkodliwianiem
pozostatosci, posiadajgcych wymagang koncesje i certyfikaty. O nieszkodliwy dla $rodowiska
sposob utylizacji czesci, ktérych nie mozna odprowadzi¢ do ponownego obiegu (np. odpady
elektroniczne), nalezy zapyta¢ wtasciwy urzad zajmujacy sie sprawami utylizacji.

Zuzytych akumulatoréw wymiennych nie nalezy wrzuca¢ do ognia lub do $mieci i odpadow
domowych. Panstwa specjalistyczny punkt handlowy oferuje usuwanie starych akumulatoréw w
sposob nieszkodliwy dla srodowiska.

Tylko dla krajéw UE:
Nie nalezy wyrzucaé elektronarzedzi do $mieci domowych! Zgodnie z Dyrektywg
—

Europejska 2012/19/EG o zuzytych przyrzgdach elektrycznych i elektronicznych i jej
wprowadzeniem do prawa krajowego, niesprawne juz elektronarzedzia muszg by¢
zbierane osobno i doprowadzane do utylizacji zgodnie z zasadami ochrony
Srodowiska.



UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNG

Die VIRAX-Werkzeuge werden prazisionsgefertigt und sind fiir professionelle Benutzer gedacht. Diese
auBerst zuverlassigen Werkzeuge sind sehr effektiv, wenn sie korrekt und sorgfaltig verwendet werden.
Wie bei allen Elektrowerkzeugen miissen die Herstelleranweisungen eingehalten werden, um die héchs-
te Effizienz zu erreichen. Bitte lesen Sie das vorliegende Dokument, die ,Bedienungsanleitung”, aufmerk-
sam durch, damit Sie die Funktionsweise und alle VorsichtsmaRnahmen und Sicherheitswarnungen
richtig verstehen. Wenden Sie sich an lhren VIRAX-Vertreter oder Handler, wenn Sie Fragen zum Werk-
zeug oder zu seiner Funktionsweise haben.

VIRAX

39 quai de Marne

51206 EPERNAY Cedex

Kundendienst Frankreich: +33 (0)3.26.59.56.78
Internationaler Kundendienst: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX hat mehr als 20 Jahre Erfahrung im Entwurf und in der Herstellung von elektro-hydraulischen und
elektro-mechanischen Pressen fiir den Sanitarbereich. Jedes Werkzeug wird bei der Herstellung einzeln
auf seine Betriebstauglichkeit kontrolliert. Zusatzlich werden die VIRAX-Pressen, -Presszangen und -
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fehlt. Wenn Sie dennoch eine Stérung feststellen, benutzen Sie das Werkzeug nicht, solange die Teile
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Kennzeichnungen in diesem Dokument:

Achtung!
Dieses Zeichen warnt vor Sach- oder Umweltsch&den.

é Gefahr!
Dieses Zeichen warnt vor Personenschaden.
L
>

Aufforderung zu Handlungen

Hinweise zur Sicherheit

1.1

BestimmungsgemaRe Verwendung

P25+:

Die P25+ ist ausschlieBlich fir den Einsatz von Pressbacken geeignet, die von VIRAX herge-
stellt werden, bzw. von VIRAX als geeignet erklart werden.

Das Gerat und die Pressbacken dienen ausschlieBlich dem Verpressen von Rohren und Fit-
tings, fur welche die entsprechenden Pressbacken ausgelegt sind. Eine andere oder dariber
hinausgehende Benutzung ist nicht bestimmungsgeman.

Flr hieraus resultierende Folgen und Schaden haftet VIRAX nicht, ebenso nicht fir zum Einsatz
kommende Pressbacken anderer Hersteller sowie fiir Schaden, die durch diese verursacht wer-
den.

Zur bestimmungsgemaflen Verwendung gehdrt auch das Beachten der Bedienungsanleitung,
die Einhaltung der Inspektions- und Wartungsbedingungen sowie die Beachtung aller einschla-
gigen Sicherheitsbestimmungen.

Die P25+ ist eine handgefiihrte Elektromaschine und darf nicht stationar eingesetzt werden!
Dieses Gerat darf nur wie angegeben bestimmungsgemaf verwendet werden.

Akku/ Ladegerat:
Das Schnellladegerat (art. no : 253507) ladt VIRAX Wechselakku 18V — 3Ah (art. no : 253505).

Dieses Gerat darf nur wie angegeben bestimmungsgemaf verwendet werden.

gemeine Sicherheitshinweise fiir Elektrowerkzeuge

WARNUNG!
Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen.

Versaumnisse bei der Einhaltung der Sicherheitshinweise und Anweisungen kénnen elektri-
schen Schlag, Brand und/oder schwere Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff ,Elektrowerkzeug” bezieht sich auf netzbe-
triebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne

Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder unbeleuch-
tete Arbeitsbereiche kénnen zu Unfallen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in explosionsgefahrdeter Umgebung, in
der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge er-
zeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der Benutzung des Elektro-
werkzeugs fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle iber das Geréat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in die Steckdose passen. Der

Stecker darf in keiner Weise verdandert werden. Verwenden Sie keine Adapterstecker
gemeinsam mit schutzgeerdeten Elektrowerkzeugen. Unveranderte Stecker und pas-
sende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.



c)

f)

b)

c)

d)

Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflichen, wie von Rohren, Heizungen,
Herden und Kiihlschrianken. Es besteht ein erhohtes Risiko durch elektrischen Schlag,
wenn |hr Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrogerat erhoht das Risiko eines elektrischen Schlages.

Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhan-
gen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel fern von
Hitze, Ol, scharfen Kanten oder sich bewegenden Geriteteilen. Beschadigte oder ver-
wickelte Kabel erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur Verldnge-
rungskabel, die auch fiir den AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung eines fiir
den AuBenbereich geeigneten Verlangerungskabels verringert das Risiko eines elektrischen
Schlages.

Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter Umgebung nicht vermeidbar ist,
verwenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines Fehlerstromschutz-
schalters vermindert das Risiko eines elektrischen Schlages.

Sicherheit von Personen

Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu ernsthaften
Verletzungen fiihren.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen
personlicher Schutzausristung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutz-
helm oder Gehorschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert das Ri-
siko von Verletzungen.

Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich, dass das
Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/oder
den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elekt-
rowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an die Stromver-
sorgung anschlief3en, kann dies zu Unfallen fiihren.

Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel, bevor Sie das Elekt-
rowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schllssel, der sich in einem drehenden Ge-
rateteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

Vermeiden Sie eine abnormale Korperhaltung. Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand
und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das Elektrowerkzeug in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Hal-
ten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.
Wenn Staubabsaug- und Auffangeinrichtungen montiert werden kénnen, vergewis-
sern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden. Verwen-
dung einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeuges

Uberlasten Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie fiir lhre Arbeit das dafiir bestimmte
Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer im
angegebenen Leistungsbereich.

Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten Iasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.
Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku bevor Sie
Geriteeinstellungen vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Gerat weglegen.
Diese Vorsichtsmafinahme verhindert den unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.
Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der Reichweite von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
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oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob bewegliche Gerite-
teile einwandfrei funktionieren und nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder so be-
schadigt sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen
Sie beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre
Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfaltig gepflegte Schneidwerk-
zeuge mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fihren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend die-
sen Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitsbedingungen und die auszu-
flihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen
Anwendungen kann zu gefahrlichen Situationen fiihren.

5) Verwendung und Behandlung des Akkuwerkzeuges

a) Laden Sie die Akkus nur in Ladegeriten auf, die vom Hersteller empfohlen werden.
Fir ein Ladegerat, das fur eine bestimmte Art von Akkus geeignet ist, besteht Brandgefahr,
wenn es mit anderen Akkus verwendet wird.

b) Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehenen Akkus in den Elektrowerkzeugen. Der Ge-
brauch von anderen Akkus kann zu Verletzungen und Brandgefahr flihren.

c) Halten Sie den nicht benutzten Akku fern von Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln,
Nigeln, Schrauben oder anderen kleinen Metallgegenstinden, die eine Uberbriickung
der Kontakte verursachen koénnten. Ein Kurzschluss zwischen den Akkukontakten kann
Verbrennungen oder Feuer zur Folge haben.

d) Bei falscher Anwendung kann Fliissigkeit aus dem Akku austreten. Vermeiden Sie
den Kontakt damit. Bei zufdlligem Kontakt mit Wasser abspiilen. Wenn die Fliissigkeit
in die Augen kommt, nehmen Sie zusatzlich drztliche Hilfe in Anspruch. Austretende
Akkuflussigkeit kann zu Hautreizungen oder Verbrennungen fihren.

6) Service
Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit Ori-

ginal-Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit des Elektroge-
rates erhalten bleibt.

1.3 Spezielle Sicherheitshinweise

Die Bezeichnung Pressbacken umfasst ebenfalls Zwischenbacken, Pressringe und Pressschlin-
gen.

P25+:

Halten Sie niemals Finger oder andere Korperteile in den Arbeitsbereich des Zylinders und der
Pressbacken!

Vor allen Arbeiten an der Maschine Akku herausnehmen.

Wird das Gerat so stark beschadigt, dass elektrische oder Antriebsteile frei liegen, sofort Arbeit
beenden, Akku herausnehmen und an lhren Kundendienst wenden! Durch unsachgemaRe Re-
paraturen kdnnen erhebliche Gefahren fiir den Benutzer entstehen!

Nur in die Bedienung eingewiesene Personen dirfen mit der P25+ Rohr-Pressverbindungen
herstellen!

Die Maschine darf nur mit eingesetzter Pressbacke verwendet werden! Die Pressbacke muss in
technisch einwandfreiem Zustand sein.

Nehmen Sie nur eine stérungsfrei arbeitende Maschine in Gebrauch!

Wartungs- und Reparaturarbeiten diirffen nur durch den VIRAX Ersatzteilservice durchgefiihrt
werden!

Verwenden Sie nur geeignete und von VIRAX empfohlene Pressbacken und Pressfitting-
systeme!

Kontrollieren Sie nach dem Einsetzen der Pressbacke, dass der Riegel fest arretiert ist!
Driicken Sie bei Stérungen wahrend des Pressvorganges den Gefahrenschalter!



Kontrollieren Sie nach dem Verpressen die Rohrverbindung auf festen Sitz!
Nicht korrekte Rohrverbindungen miissen Sie mit einem neuen Fitting nochmals verpressen!
Die Verlegerichtlinien der Fitting- und Rohrhersteller sind zu beachten.

Bei Verpressung von undichten Pressfittings sicherstellen, dass keine Feuchtigkeit bzw. flieRen-
des Wasser in das Maschineninnere gelangen kann!

Priifen Sie nach Beendigung der Installationsarbeiten das Rohrsystem mit entsprechend geeig-
neten Prifmitteln auf Dichtheit!
Akku / Ladegerit:

EXPLOSIONSGEFAHR! Korperverletzung! Das Ladegerat darf nicht zum Laden
anderer Akkus/Batterien verwendet werden.!

Liftungsschlitze des Ladegerats dirfen nicht abgedeckt sein.
Beachten Sie folgendes Symbol auf dem Leistungsschild des Ladegerétes:

@r Gerat ist nur zur Verwendung in Rdumen geeignet, Gerat nicht dem Regen ausset-
zen!!

In den Wechselakku-Einschubschacht der Ladegerate dirfen keine Metallteile gelangen (Kurz-
schlussgefahr

BRANDGEFAHR! Kurzschluss! Kontakte des Ladegeréats nicht mit Metall-
- teilen Giberbriicken!

Akku nicht unter direkter Sonneneinstrahlung laden. Akku nur in einer Umgebungstempera-
tur zwischen -10 °C bis 60 °C verwenden.

BRANDGEFAHR! Bitte Akkus nie in Umgebung von Sauren und leicht ent-
flammbaren Materialien laden.

Unter extremer Belastung oder extremer Temperatur kann aus beschadigten Wechselakkus
Batteriefliissigkeit auslaufen. Bei Beriihrung mit Batteriefllissigkeit sofort mit Wasser und Seife
abwaschen. Bei Augenkontakt sofort mindestens 10 Minuten griindlich spllen und unverziiglich
einen Arzt aufsuchen.

Akkus nicht zusammen mit Metallgegenstanden aufbewahren (Kurzschlussgefahr).

Priifung vor jeder Benutzung: Fiihren Sie vor jeder Benutzung eine Sichtprifung des Ladege-
rats durch. Keinen beschadigten Wechselakku laden, sondern diesen sofort ersetzen.

Das Netzkabel / Ladekabel muss regelmagig auf Anzeichen von Beschadigungen und Alterun-
gen (Bruchigkeit) untersucht und darf nur in einwandfreiem Zustand benutzt werden.
Wechselakkus und Ladegerate nicht 6ffnen und nur in trockenen Raumen lagern. Vor Nasse
schitzen.

Ladeende / Lagern:

Damit sich der voll geladene Akku nicht Uber das Ladegerat entladt, den Akku vom Ladegerat
getrennt lagern.

Lagern Sie das Ladegerat mit ausgestecktem Netzstecker.

Lagertemperatur 0 — 30°C.
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2 Technische Daten P25+

AKKUSPANNUNG ...ttt
AKKUKAPAZItAL........cooieiieeiiie e
Nennaufnahmeleistung.........cccooeriiiiiiiii e
Motordrehzahl ............cccoiiiiiii e
KOIDENKIaft ... s
Presszeit (je nach Nennweite)...........ccoooeiiiiiinniiiiiieeee
Abmessungen (LXBXH)........cooiiriiiiieee e
Gewicht (0hN@ AKKU) ....c..oiviiiiiiiieeieiceeee s
Arbeitsbereich (Systemabhangig).

Einsatztemperatur..........c..ccooiiiiii e

Typisch bewertete Beschleunigung im Hand-Arm-Bereich....... <2,5m/s2
Schalldruckpegel (LpA) ....cooeieiiiiiiieieeeeeeeee e 71dB (A) | Kpa 3dB (A)
Schallleistungspegel (LWA) ......coovvevrireicinereeeee e 82 dB (A) | Kwa 3dB (A)

Beim Arbeiten kann der Gerauschpegel 85 db (A) liberschreiten. Gehdrschutz tragen! Messwer-
te ermittelt entsprechend EN 60 745-1.

2.1 Technische Daten Akku/Ladegerat

Akku: Ladegerat:

Y/ o Netzspannung .........ccccceeeeeneens 90 —-240 V
SpannNuNg .......cocoeeeeeeeieeneeennen. Netzfrequenz.........ccoeveeieenenes 50 — 60 Hz
Nennkapazitat ............cccoeeeeene Max. Leistung......ccoereercieeneenns 58 W
Ladedauer (90% voll) Spannungsbereich ... 18V

Akku vor der ersten Anwendung aufladen! Gewicht.......cccooviriiiieceee, ca.675g

Beachten Sie die Netzspannung! Siehe
Typenschild Ladegerat!

3 Funktion des Gerites

3.1 Akku wechseln

Akku einschieben, bis Arretierung horbar einrastet.

Zum Entnehmen Arretierung driicken und Akku herausziehen.
Wird die notwendige Akkuspannung unterschritten, leuchtet die LED (s. 3.5 LED). Akku
in der Ladestation aufladen!

3.2 Gefahrenschalter

Besteht wahrend der Verpressung Gefahr fiir Mensch oder Maschine, sofort den Gefahrenschal-
ter driicken und Start-Taster loslassen! Das Ventil 6ffnet und der Kolben fahrt in die Ausgangs-
position zurtick.

3.3 Einschalten und Ausschalten

Einschalten, den EIN/AUS Schalter driicken.
Ausschalten, den EIN/AUS Schalter driicken.

3.4 Pressbacken verdrehen

Je nach Anforderung kann die Pressbacke um 360° verdreht werden.
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3.5 LED

Symbolbeschreibun?: .
LED leuchtet= < LED blinkt= ESS LEDaus= ©
Beschreibung Zeit AI\-II(EIRJ LEVI\:,)aZr:’ukrl‘;s !
Einschalten 1s —:C:):— —:C:):—
Ausschalten 1s -: : :— -:é:—
Akkukapazitat 40% bis 100% dauerhaft - I. - o)
Akkukapazitat zwischen 0% bis 40% dauerhaft —: : :— O
Akkukapazitit 0% / Ausschaltung nach 10s -®- o
Verpressung beendet 2s O O
Verpressung unterbrochen 2s O O
Akku einschieben 1 blinken O O
Wartungszéhler zwischen 19500 und 19999 dauerhaft O - : -
Wartungszéhler tiber 20000 dauerhaft O .
Automatisches Abschalten / Ausschaltung nach 1s

3.6 Pressbacke einsetzen A

Akku abnehmen!

= Riegel 6ffnen (1).

= Je nach Anwendung geeignete Pressbacke einschieben (2).

= Riegel arretieren (3).

Nach jedem Wechsel der Pressbacke ist sorgfaltig zu prifen, ob die eingelegte Pressbacke der
zu verpressenden Kontur und der Nennweite des zu verpressenden Fittings entspricht. Uber
Sichtkontrolle ist sicherzustellen, dass die Pressbacke zum Ende des Pressvorganges vollig ge-
schlossen ist.

3.7 Bedienung

Nur systemkonforme Pressfittingsysteme, sowie dafiir ausgelegte Pressbacken verwenden.
Nennweite Pressbacke muss Nennweite Pressfitting entsprechen.
Vor Arbeitsbeginn:
Start-Taster prifen! Die Maschine darf nur eingeschaltet werden, wenn der Start-Taster nicht
gedriickt ist. Akku auf einwandfreien Zustand prifen. Bei Beschadigungen muss der Akku aus-
getauscht werden.
Beim Einfihren des Rohr-/Pressfittingsystems besteht im Bereich der Pressbacke
Quetschgefahr fir die Finger oder anderer Korperteile!!

= Den EIN/AUS Schalter driicken um die Maschine einzuschalten.
= Zum Leuchten Start-Taster leicht driicken, weiRe LED’s leuchten ca. 30 sek.

= Pressfitting auf Rohr aufschieben. Pressbacken auseinanderdriicken und Rohr mit Pressfit-
ting rechtwinklig einlegen.
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Zwischen Presskontur und Fitting duirfen keine Fremdkdrper sein. Nichtbeachtung fuhrt
zur Fehlverpressung!

= Den Start-Taster driicken bis der Pressvorgang beendet ist. Die Motorabschaltung signali-
siert das Ende des Pressvorganges.

Warnung: Finger, Hande und Fremdkdrper missen wahrend der Verpressung immer
von der Pressbacke ferngehalten werden. Nichtbeachtung dieser Anweisung kann
zu schweren Verletzungen flihren!

= Pressbacken auseinanderdriicken und Gerat von der Verpressstelle abnehmen.
= EIN/AUS Schalter driicken um die Maschine auszuschalten.

Sichtkontrolle: Nach jeder Verpressung sicherstellen, dass der Pressvorgang ordnungsgeman
durchgeflhrt wurde.

Maschine nicht wahrend des Zurlckfahrens des Kolbens oder bei gedriicktem Gefahrenschalter
starten!

3.8 Akku/Ladegerat B

Netzanschluss:

Nur an Einphasen-Wechselstrom und nur an die auf dem Leistungsschild angegebene Netz-
spannung anschlieBen. Anschluss ist auch an Steckdosen ohne Schutzkontakt mdéglich, da ein
Aufbau der Schutzklasse Il vorliegt.

Akku laden:

ACHTUNG! Uberspannung zerstort die Akkus und das Ladegeréat. Auf richtige Ne-
tzspannung achten!

Der Lithium-lonen-Akku kann in jedem Ladezustand geladen werden und die Ladung kann je-
derzeit unterbrochen werden ohne dem Akku zu schaden (kein Memory-Effekt).
= Netzstecker des Ladegerats in eine Netzsteckdose stecken: Rote und griine LED leuchten.
= Akku (1) auf das Ladegerat (2) stecken:

Ladekontroll-Lampe (3) blinkt griin: Akku wird geladen.

Ladekontroll-Lampe (3) leuchtet griin: Akku ist voll aufgeladen. (Ladedauer siehe Techni-
sche Daten).

= Taste gedrickt halten und den Akku abziehen.

= Netzstecker aus der Netzsteckdose ausstecken.

Lagern:

Der Aufbewahrungsort muss fiir Kinder unzugénglich sein.

= Taste gedrickt halten und den Akku abziehen.

= Netzstecker aus der Netzsteckdose ausstecken.

= Ladegerat an einem trockenen frostsicheren Ort lagern.

Akku nur geladen lagern! Akku spatestens nach 12 Monaten Lagerzeit wieder voll aufladen!

Beheben von Stérungen:

Vor dem Beheben von Stérungen den Netzstecker ziehen!

- Fehler-Lampe (4) leuchtet rot: Akku-Temperatur auBerhalb der zuldssigen Ladetemperatur
(5°C bis 45°C).

- Fehler-Lampe (4) blinkt rot: Akku ist defekt.

Liegt die Akku-Temperatur zwischen 5°C und 45°C und die rote Fehler-Lampe (4) leuchtet
trotzdem, so kann ein Kontaktfehler vorliegen.

- Kontaktstellen am Akku reinigen.

Bei sonstigen Storungen bitten wir Sie, sich mit dem VIRAX Service in Verbindung zu setzen.
Reparaturen diirfen nur von VIRAX Servicestellen durchgefiihrt werden.




4 Pflege und Wartung

P25+:
Vor allen Arbeiten an der Maschine Akku herausnehmen.

Funktionsfahigkeit der Pressbacken Uberprifen. Beschadigte Pressbacken dirfen nicht mehr
verwendet werden und sind an den VIRAX Ersatzteilservice zu senden.

Leichtgangigkeit der Pressbacken und der Pressrollen Uberprifen.

Riegel regelmafig auf Beschadigungen uberpriifen. Beschadigte Riegel von dem VIRAX Ersatz-
teilservice erneuern lassen.

Nach Beendigung der Arbeiten Pressrollen, Riegel und Pressbacken reinigen und fetten.

Nur hochwertiges Press- oder Kugellagerfett verwenden.

Presskontur muss frei von Fett bleiben.

Weitere Wartungs-, Instandsetzungs- und Reparaturarbeiten dirfen nur von dem VIRAX Ersatz-
teilservice ausgefiihrt werden.

Bei beschadigter Versiegelung entféllt der Garantieanspruch.

Nach 20.000 Pressvorgéangen oder 2 Jahren die Maschine von dem VIRAX Ersatzteilser-vice
warten lassen. Diese Wartung ist obligatorisch. Das Fehlen der Wartung kann fiir den Benutzer
gefahrlich sein.

Maschine nur komplett mit Akku und Ladegerat im Tragekoffer versenden.

Elektro-Hydraulische Maschine nicht langer als 3 Std. unter -5° C lagern.

Akku und Maschinen immer getrennt lagern.

Ladegerit:

Wenn die Netzanschlussleitung beschadigt ist, an den VIRAX Ersatzteilservice wenden.

4.1 Garantie

Was von der Garantie gedeckt wird

Diese Garantie deckt alle Material- oder Herstellungsfehler lhrer VIRAX-Pressmaschine. In die-
sem Fall wird Ihnen das Werkzeug kostenfrei zurlickgesendet. lhr Werkzeug wird repariert oder
durch ein identisches ersetzt.

Was nicht von der Garantie gedeckt wird

Defekte wegen falscher Benutzung, Missbrauchs, Nichtbeachtung der Benutzungsanweisungen,
Arbeiten an der Maschine durch eine Person, die nicht von einem Kundendienst-
Reparaturzentrum zugelassen ist, oder wegen normalen Verschleifles werden nicht durch diese
Garantie gedeckt.

Wenn die Pressmaschine die 20.000 Presszyklen wahrend der Garantiezeit erreicht, muss der
Benutzer sie an den Kundendienst einsenden. Diese Instandhaltung gehért zum normalen Be-
trieb der Maschine und wird nicht von der Garantie Gbernommen. Die Garantie gilt fir die Dauer
von 2 Jahren.

VIRAX Ubernimmt keinerlei Verantwortung fir Schaden am Zubehor oder an Objekten bzw.
Personen in der Nahe der Maschine.

VIRAX ist in keinem Fall verantwortlich fiir Schaden durch eine Verpressung, welche mit einer
Pressbacke vorgenommen wurde, deren Profil nicht dem Anschluss oder dem Rohr entspricht,
oder durch eine Verpressung an einem defekten Anschluss oder Rohr.

Fur eine optimale Leistung empfiehlt Virax mit dem P25+ mit Virax Pressbacken nur.

Die Pressbacken von anderen Marken sind kompatibel mit P25+, aber Virax kénnen nicht auf
dem Crimpen Einhaltung einer Marke mit Ausnahme Virax begehen. Virax Gbernimmt keine
Verantwortung fir Schaden oder Folgeschaden, die sich aus der Verwendung von Pressbacken
von anderen Marken oder fiir Schaden, die diese Pressbacken fiihren kdnnte in P25+.

Dauer der Garantie

Die Garantiezeit Ihrer Maschine betragt zwei Jahre unter normalen Benutzungsbedingungen. Es
wird ein Kaufbeleg verlangt (Rechnung oder Lieferschein).
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Besonderheiten der vorliegenden Garantie

Diese Garantie ist die einzig Gultige fur Ihre VIRAX-Maschine. Kein Angestellter, Vertreter,
Handler oder sonstige Person ist berechtigt, die vorliegende Garantie zu andern oder andere
Garantien im Namen von VIRAX zu geben.
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Teile des Gerates sind Wertstoffe und kdnnen der Wiederverwertung zugefiihrt werden. Hierfir
stehen zugelassene und zertifizierte Verwerterbetriebe zur Verfigung. Zur umweltvertraglichen

Entsorgung der nicht verwertbaren Teile (z.B. Elektronikschrott) befragen Sie bitte Ihre zustan-
dige Abfallbehorde.

Verbrauchte Wechselakkus nicht ins Feuer oder in den Hausm{ill werfen. |hr Fachhandler bietet
eine umweltgerechte Alt-Akku-Entsorgung an.

Nur fiir EU-Lénder:

Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den Hausmiuilll GemaR der Européischen Richt-
linie 2012/19/EG Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate und ihrer Umsetzung in natio-

— nales Recht missen nicht mehr gebrauchsfahige Elektrowerkzeuge getrennt gesam-
melt und einer umweltgerechten Wiederverwertung zugefihrt werden.



Merd@paon Tou TpwroéTtutTou OAHIIEZ

Ta epyaAeia VIRAX katagkeuddovTal pe akpifeia kar oxediddovTal yia eTayyeApaTieg XpAoTeg. Autd Ta
epyaAegia peyaAng agloTmaTiag TTapéXouv ONUAVTIKE) aTTd00T €QOCOV XPNOIMOTIOIOUVTal CWOTA KAl PE
@povTida. OTTwg yia 6Aa Ta NAEKTPIKA EpYaAEia, TTPETTEI va TNPOoUVTaI Ol 0dNYiEG TOU KATAOKEUAOTH YIa
TNV €TiTEUEN TNG KAAUTEPNG aTrddoong. AlaBAaacTe To TTApPOV £yypago, «Odnyieg XpAoOEWS», TTPIV atrd Tn
XPNAON TNG CUGKEUNG, TIPOKEINEVOU VO KATAVOAOETE KAAG Tn AeIToupyia TNG Kal OAEG TIG TIPOPUAGEEIG Kal
TTPOEIBOTTOINTEIG OXETIKA PE TNV a0@AAEIa. ETTIKOIVWVAOTE P TOV avTITTPOOWTTO 1) TOV SlIavopuEa TNG
VIRAX av éxeTe EpWTATEIG AVAPOPIKA PE TO EPYAAEIO i TN AgITOUpyia Tou.

VIRAX- 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
E&utmnpétnon eAatwy otn MaAAia: +33 (0)3.26.59.56.78
AIgBVAG e§uTTNPETNON TTEAATWV: +33 (0)3.26.59.56.97

H VIRAX ¢xe1 epioadtepa atmd 20 xpdvia Teipag 1o oxedIaouo KAl TNV KATOOKEUR
NAEKTPOUSPAUAIKWV KOl NAEKTPOUNXAVIKWY EPYOAEIWV OTEPEWONG GTOV UYEIOVOUIKO Topéa. KABe
€PYaAEio BOKIUAZETAI XWPIOTA KATA TNV KATAOKEUN TOU YIa TOV €AEYX0 TNG KAANG AEITOUPYiag Tou.
EmAéov, oI cuppaTITIKEG UNXAVEG, Ol TTEVOEG oUvdEDNG Kal Ta TTapepBuopata VIRAX dokipydlovTal Kai
EYKPIVOVTQI OTTO TOUG KATAOKEUAOTEG TWV CWAAVWY Kal TwV OUVOECHUWY YIa TOUG OTTOIOUG £XOUV
OXEDIOOTEI.

Xdapn OTIG OUYXPOVEG TEXVIKEG KOTAOKEUNRG, UTTAPXOUV AAXIOTEG TTIBAVOTNTEG TO EPYaAEio va gival
eAATTWUATIKO R va Agitrel KaTT0I0 £APTNUA. EAV WaTOCO evTOTTioETE KATTOIO AVWUOAIQ, JNV
XPNOIUOTIOINGETE TO EPYAAEio TTIPOTOU avTikaTaoTaBoUv GAa Ta §aPTAUATA ) TIPOTOU ATTOKATAOTABEI TO
eAATTWUA. H pn TApNonN Tng odnyiag auTtrg emM@EPEl KIvOUvoug coapou TPAuPATIoHOoU.

To véo gpyaleio oag £xel axedlaaTei oUpWva Pe OAa Ta TTPATUTIA TTOIGTNTAG TTPOKEIPNEVOU VA
QAVTATTOKPIVETAI OTIG UPNASTEPES aTraiThoElS. H xprion Tou gival eUKOAN kal ac@aiig. H opbn xpron
ouuBdaAAel aTnv TTapdTacon TnG didpkelag (WG Tou pyaAgiou.
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Emionudvoeig o’ autd 10 éyypago:

Mpoooxn!

f Kivduvog!
AUTO TO CAPA TTPOEIBOTTOIET YIa {NMIEG TIPOCWTTWV.
! AuUTO TO GApa TTPoEIBOTIOIET Yia UNIKEG i} TTEPIBAAAOVTIKEG {NiES.
>

Mapakivnon og Tpageig

MapaTnPRoEIg OXETIKA UE TRV AOPAAEIN

P25+:

To epyaieio P25+ eival atmmokAeIoTIKG KATAAANAO yia TN XPron TTIECTIKWY CIAYOVWY, Ol OTTOIEG
Kataokeuddovtal amod Tnv etaipia VIRAX, | avagépovTal wg katdAAnAeg atmd tnv etaipia VIRAX.
To epyakeio Kal oI TIECTIKEG OIAYOVEG EEUTTNPETOUV QATTOKAEIOTIKA OTNV TIEON CWAAVWYV Kal
OuVvOECHWY, YIa TOUG OTTOIOUG €X0UV OXeDIOOTEI OI OXETIKEG TTIECTIKEG alayoveg. Mia GAAn xprion
€KTOG amd Tnv avagepduevn gival avrikavovikr. Ma ouvémeleg kal BAABEG OPeINOUEVEG OF
avTIKaVOVIKA Xpron dev avaAauBavel eubuvn n etaipia VIRAX, émwg €tmiong oUTe yia Tn XpAon
TNESTIKWY O1AYOVWY GAAWV KOTAOKEUOOTWY oUTE yia BAABEG, ol oTroieg o@eilovTal oTn XpAoN
TETOIWV TTIEGTIKWY O1AYOVWV.

>1n XpAon cUP@WVa PJE TOUG KavoviIopoUg aVAKEL ETTIONG KAl N TAPNON Twv 00nyIwV XEIPIOPOoU, n
THAPNON TWV CUVONKWYV ETTBEWPNONG Kal GUVTAPNONG OTTWG ETTIONG KAl n TAPNON OAWV Twv
OXETIKWYV KOVOVIOUWYV A0PAAEING.

To egpyaleio P25+ gival pia xeipokivntn nAekTpounxavr Kai Oev ETMTPETIETAI VA XPNOIYOTTOIEITAI
oe aTtaBepn Béon!

AUTO TO €pyaAcio €mTPETTETAI VO XPNOIUOTIOIEITAI JOVO CUP@WVA HPE TOUG QAVAPEPOUEVOUG
KQVOVIOPOUG Xprong.

ZuoowpeuTH/PopTIoTA:

H ypryopn aAAayr @opTioTAG (no : 253507) umratapiag TéAn VIRAX 18V — 3Ah (no : 253505).
AUTI N CUOKEUR PTTOPET va XPNOIYOTTOINBEi HOVO CWOTd, OTTWG TTEPIYPAPETal

1.2 Ievikég uTTOdEISEIG ao@aAgiag yia NAEKTPIKA EpyaAEia

A MPOEIAOMOIHEH!

AlaBdaoTe 6Aeg TIg UTTOdEi§EIg ao@aAgiag Kal TIG odnyieg.

Apéleieg KaT@ TNV TAPNOT TWV UTTOBEICEWV OCQAAEIOG KAl Twv 0dNYIWV UTTOPET VO TIPOKAAECOUV

nAekTpoTTANngia, TTupkayid ri/kal coapoulg TPauuaTIoOPoUG.

DuAagre 6Aeg TIG TTPpOoEISOTTOINTIKEG UTTODEI§EIG KAl 0BnYigg yia KABe peAAovTiKA XpAoON.

O opiopdg «HAekTpIKO £pyaAeio» TTOU XPNOIPO-TIOIEITAI OTIG TIPOEIOOTIOINTIKEG UTTOBEIEEIS ava-

@EpeTal  O€  NAEKTPIKG  €pyaAgia TTou Tpo@odo-ToUvtal atd TO NAEKTPIKG  OikKTUO  (ME

NAEKTPIKOKOAWDIO) KABWG Kal g€ NAeKTPIKA epyaleia TTouTpo@odoToUvTal atrd PTTaTapia (Xwpig

NAEKTPIKOKOAWSIO).

1) Aoc@dAgia OTO XWPO Epyaciag

a) AlaTnpeite TO XWPO TToU epyalecBe kaBapod Kal KOAd QwTIoHEVO. ATagia OTO XWPO TTou
€pYaleaBe Kal PN QWTICPEVEG TTEPIOXEG EPYOTIAG UTTOPET VO 0BNYHCOUV O€ ATUXAPATA.

b) Mnv epydlecBe pe To NAeKTPIKO gpyaleio oe mepIBAAAov TTou UTTdpXEl Kivduvog
€kpngnG, oTO OTroi0 UTTAPXOUV EUPAEKTA UYpd, aépia | oKOVN. Ta NAEKTPIKG epyaAeia
pTTOPEi va dnuioupyrioouv GTTIVBNPIoPG O OTToiog UTTopEi va ava@Aégel Tn okdvn i TIg
avaBupIdoelg.

c) Otav XpnOIPOTTOIEiTE TO NAEKTPIKO gpyoAeio KpaATATE Ta TAIdId KI GAAa TuxX6v
TPOCWTTO HAKPIG OTTO TO XWPO Tou €pydalecBe. Xe mepimmwon Tou GAAa dTopa
QATTOOTTAOOUV TNV TIPOCOXH OAG UTTOPET VA XAOETE TOV EAEYXO TOU PNXAVAHOTOG.



c)

HAeKTpIKA ao@dAsia

To @ig Tou KaAwdiou Tou NAEKTPIKOU gpyaAeiou TTPETEN va TaIPIAdeEl OTV AvVTioTOIXN
mwpifa. Aev emTPETETAI PE Kavéva TPOTIO N METAOKEUN Tou @IG. Mn XpnOIUOTIOIEiTE
TIPOCAPUOCTIKG QIG O oUVOUAOUO PE NAEKTPIKA epyaleia ouvdepéva pe Tn yn (yelwpéva).
ABIKTa @IG Kal KATAAANAEG TTPICEG PEILVOUV ToV KivOUVO NAEKTPOTTANEiOG.

ATTOQEUYETE TNV ETTAPH TOU CWHATOG OOG ME YEIWHEVEG EMIPAVEIEG OTTWG CWANVEG,
BeppavTIKd cwpata (KaAopipép), koudiveg kal yuyeia. OTav 10 owWPa oag gival yelwuévo
au&dveTal o Kivduvog nAekTpoTTAnéiag.

Mnv ekBéTeTe TO NAeKTPIKO gpyaleio oTn Bpoxn i TNV uypaocia. H dicioduon vepou oTO
NAEKTPIKO epyaAeio augdvel Tov Kivduvo NAeKTPOTTANEIaG.

Mn XPnNOIYOTIOIEITE TO KOAWSIO YIA VA HETAQPEPETE 1 V' AVAPTACETE TO NAEKTPIKO
epyaAeio A yia va BydAeTe To @Ig a1d TNV mpida. Kpatdre 1o KAOAWDIO HOKPIG aTTé UPNAEG
Bepuokpagieg AAdIa KOPTEPEG akpEG n KivoUpeva efaptApata. Tuxdv yoAaopéva n
pTTEPBEPEVA KOAWDIa augdvouv Tov Kiviuvo NAEKTPOTTANEIaG.

Orav epydlecBe pe 10 NAEKTPIKO €pyaAeio oTO UTTAIBPO XPNOIMOTIOIEITE TTAVTOTE
KaAwdia emipAKUvong (UTaAavrédeg) Tou £xouv eyKplBEi yia XpAon o€ e§wTEPIKOUG
XWpoug. H xprion KaAwdiwv ETTPAKUVONG EYKPIPEVWY VIO EPYACia O EEWTEPIKOUG XWPOUG
MEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIaG.

Orav n xpAon Tou nAekTpikoU epyoaAeiou o uypod TTepIBAAAOV €ival avaTTOPEUKTN,
TOTE XPNOIYOTTOINOTE £VAV TIPOCTATEUTIKO S1aKOTITN dlappong (SiakoétrTn Fl). H xprion
€VOG TTPOCTATEUTIKOU BIAKOTITN S1apPOrG EAATTWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIaG.

Ac@dAeia TTPOCWTTWYV

Na €ioTe TTAVTOTE TTPOCEKTIKOG/ TTPOCEKTIKN, Vo BiVETE TTPOOOXH OTNV £PYOCia TTOU
KAVETE Kal va XeIPi(eoBe To NAEKTPIKS epyaleio e mepiokewn. Mnv KaveTe xpAon Tou
NAEKTPIKOU epyaAeiou OTav €ioTe KOUpaopévog/ koupacouévn R Otav PpiokeoTe UTTO TNV
ETMPPON VOPKWTIKWY OIVOTIVEUPATOG | @apudkwy. Mia oTiypiaia atrpooedia katd 1o XEIPIOUO
TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou putropei va odnynoel o€ coapoug TpaupaTiopoug.

PopdTE TTPOOTATEUTIKA €VOUPATOKOI TTAVTOTE TTPOCTATEUTIKA yuaAld. Otav @opdTe
evdUpaTa ao@aAgiag avaAoya PeE TO UTTO XPron NAEKTPIKO e€pyaAeio OTTWG TTPOCWTTION
TTpooTaciag amd okévn avTioAIoBIkd TTaTroUToIa ao@aAEiag Kpdvn | WTACTIIOEG YEIWVETAI O
KivOUVOG TPAUMATIGUWY.

Atro@elyete TNV aBéAnTn ekKivnon. BeBaiwBeite OTI To NAEKTPIKO epyaAeio éxel
ATTOJEUXTEI TTPIV TO OUVOEDETE PE TO NAEKTPIKO SIKTUO 1 PE TNV PTTATOPiIa KABWG Kal
WPIV TO TTOPOAGBeTE N TO METAPEPETE. OTAV PETAPEPETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio £XOvVTAG TO
OAXTUAG oag OTO BIOKOTITN A OTAV CUVOECETE TO pNXAvnua PE TNV TIyr pelpaTtog éTav autd
eival akéun oTn Béan ON, 16Te dnuIoupyeiTal KivOUVOG TPAUPATIOUWY.

A@aipeite amd Ta nNAEKTPIKA epyaAeia TpIv Ta BfoeTe Ot AsiToupyia TuyOV
ouvapuoloynpéva xpnoigomoinoipa epyoAeia 1 kAeildid. ‘Eva epyoAeio 1 kAeidi
OUVOPHOAOYNUEVO OTO TTEPICTPEPOPEVO €EAPTNUO €VOG NAEKTPIKOU €pyaAeiou PTTOpEi va
odnyAoel O€ TPAUPATIOPOUG.

Mnv UTTEPEKTINATE TOV €aUTO cag. PpovTileTe yia TNV aoPAAnR OTAPIEN TOU CWHATOG
o0G Kal SI0TNPEITE TTAVTOTE TNV ICOPPOTTia 0aG. AUTO 0OG ETTITPETTEI TOV KAAUTEPO EAEYXO
TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU O€ TTEPITITWOEIG ATTPOOOOKNTWY KATAOTACEWV.

®Dopdrte KardAANAn evdupacia epyaciag. Mn @opdre @apdid evOUpaTA fj KOOHAHATA.
Kpartdate ta goAAG oag Ta evOUPOTA 0OG KAl Ta YAVTIA O0OG MOKPIG OT1rd Ta KIVOUMEVA
eCaptiuata. Xahapn £vouuagia KOoPAUATA Kol POKPI& POaAANIG pTTopei va euTTAakolv oTa
KIVOUMEVQ EEAPTANOTA.

Av umrdpxel n duvarétnta ouvapuoAdynong Siardfewv avappoé®nong  ocuAAoyng
oKOvnG, PBefaiwBeite av o1 dardlelg auTég egival OUVOEPEVEG KABWG KI AV
XpnoiygoTtroiouvral cwoTd. H xprion piag avappdenong okovng PTTOPEN va EAQTTWOEI TOV
KivOUVO TTOU TTPOKAAEITAI ATTO TH OKOVN.

EmipeARg Xe1p1op66 Kal XPRon NAEKTPIKWYV EpYaAEiwv

Mnv UTTEP@OPTWVETE TO NAEKTPIKO €pyaAeio. XPNOIMOTTOIEiTE YIO TNV €KAOTOTE
epyacia oag To NAEKTPIKO epyoAegio Tou mpoopideTal yia autAv. Me 10 KOTGAANAO
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NAEKTPIKO epyaleio epydaleoBe KaAUTEpa Kol OOQAAEOTEPO OTNV AVAPEPOMEVN TTEPIOXN
10XU0G.

b) Mn xpnoipomoiRoeTe TOTE éva NAEKTPIKO gpyaAgio Tou otroiou o SiakémTng ON/ OFF
gival xaAaopévog. ‘Eva nAekTpikd epyaleio To otroio dev utropei va Te0ei TTAéov O€ 1} €KTOG
AeIToupyiag gival eTKivOUvOo Kal TTPETTEI VO ETTIOKEUOOTEI.

c) BydAte 1O @Ig amé TNV TPIfa KA/l aQAIpECTE TNV UTTaTtapia mpiv diE§AyeTe OTO
HnXdvnua gia otroladAtrorte epyacia pUB-piong, mpiv aAAdeTe éva e§apTnpa i 6Tav
TPOKeITAl va Sia@uAdieTe/va amo-BnkeloeTe TO PnXAavnpa. Autd Ta TTPOANTITIKG PETPO
ao@aAeiag PEILVOUV ToV KivOuvo va TeBei To pnxavnua abéAnta ae Aeitoupyia.

d) Ala@uAdyeTe Ta NAEKTPIKA EpyaAgia TTou Se XPnOIPOTTOIEITE JOKPIG atrd TTaudid. Mnv
APrVETE ATOPA TTOU Oev €ival eCoIKEIWPEVA PE TO NAEKTPIKO gpyaleio i dev €xouv dlafdoel
auTéG TIG 0dnyieg XPAONG va To XPNOIMOTTOINOOUV. Ta NAEKTPIKA epyaAcia gival eTTKivouva
éTav xpoigoTrolouvTal aTod ATelpa TTPOCWTTA.

e) Nao TmepITToIEioOTE TTPOCEKTIKA TO NAEKTPIKO O0G epYaA€io Kal va eAEyXeETE, av Ta
KIVOUUEVA TPHAMOTA TOu AeiToupyoUv dyoya Kol 3gv MITAOKApPOUV, | MATTWG £XOuv
XaAdoel | omdoel €SAPTAUATA, TA OTToia €EMNPEAJoUV £TOI APVNTIKA TOV TPOTTO
Aaitoupyiag Tou nAekTpikoU epyaleiou. AwoTe TuxOv xoAaopéva €EapTANATA TOU
NAEKTPIKOU EPYOAEIOU yIa ETTIOKEUA TIPIV TO XPNOIPOTIOIOETE TTAAI. H aveTTapkAg ouvtipnon
TWV NAEKTPIKWY €PYAAEiwV aTTOTEAET QITi TTOAAWYV ATUXNUATWV.

f) AlaTnpeiTe Ta KOMTIKA gpyaAsia Ko@TEPAE Kal kaBapd. Ta KOTTIKG €pyaAgia TTou
ouvTnpoUvTal JE TTIPOCOXT MTTOPOUV va 0dnynBoulv eUKoAa Kail va eAeyxBouv KaAUTEPQ.

g) Xpnoipotroleite Ta nAEKTPIKG epyoaAeia, €§apTApOTa, TTapeAkOpeva epyaleia KTA.
oUp@wva ME TIG TTapoUoeg odnyieg. Aap-Bavere emiong umoywn oag TIG EKACTOTE
OUVONKEG Kal TNV UTTO eKTEAEON gpyacdia. H XpnoiyoTroinon Twv NAEKTPIKWY £PYOaAEiwy
yla epyacieg Tou Oev TIPORAETTOVTAI yI° QUTG pTTOpEl va  OnuIOUPYROEl  €TTIKIVOUVEG
KOTAOTACEIG.

5) MpooeKTIKOG XEIPIOHOG Kal XpRON €pYaAgiwv prraTapiog

a) ®optilere pOvo ME POPTIOTEG TTOU TPORAETTEI O KOTOOKEUAOTAG. H @oépTion pe
POPTIOTEG TTOU BV TTPoOPifovTal yIa TOV UTTO POPTION TUTTO TOU PTTAOK PTTaTApPiag SnuIoUpPYEi
Kivduvo TTupkayIdg.

b) Xpnoipotroigite Ta NAEKTPIKA EpyOAgia TTAVTOTE YE TA TIPOPBAETTOPEVA VIO QUTA MTTAOK
pmatapiag. H xprion OIOQOPETIKWY UTTAOK  pPTTOTOPIOG JTTopEi  va  odnyAoel o€
TpaupaTIopoUg A TTUpKayId.

c) Kpardre Tig ymartapieg mou 8¢ XPNOIPO-TOIEITE POKPIA OO CUVOETAPES XAPTIWY,
vopiopaTta, KA&ISId, Kap@id, Bideg KI AAAa PIKPA PETAAAIKG OVTIKEIJEVO TTOU PTTOPOUV
va BPAXUKUKAWGOOUYV TIG EMAPEG TG pTraTapiag. ‘Eva BpayxukUKAwPa Twv €TTAQWY TnG
uTTOTOPIaG MTTOPET VA TIPOKAAECEI TPAUPATIONOUG i} QWTIA.

d) Mia Tux6v go@aApévn XpAon Hmopei va odnynoel oe dlappon) uypwv omé Tnv
pratapia. ATrTo@eUyeTe KABE eTa@n Y’ AUTd. Z€ TEPITITWON TUXAING ETAPNG SETTAUVETE
KOAQ JE vEPO. Z€ TTEPITITWOTN TTOU TA UYPA Ba €pOBOUV O€ ETTAQPN ME TA PATIA, TTPETTEI VO
{nTACETE £miong Kal 1aTPIKA Bondeia. AlappéovTa uypd PTTatapiog PYTTopei va odnyrioouv
o€ epeBigpoug Tou dépuaTog i o€ eykalpara.

6) Egumnpérnon
Aivere TO NAEKTPIKO COG EPYAAEIO YIO EMICKEUN ATTO APIOTA EISIKEUPEVO TTIPOCWTTIKO
pévo pe yvAoia avroaAAakTikd. ‘Etol e§aoahifetal n diathpnon Tng acg@AaAgiag Tou
NAEKTPIKOU epyaAgiou.

1.3 0dnyieg aoc@alsia

H mrepiypaen olaydveg Trieong TepIAauBAavel €mmiong kal evOIdueoeg olaydveg, daKTUAioug TTieong
Kal OnAI€G TTieong.

P25+:

Mnv éxete TTOTE BAKTUAA 1] GAAQ pépn TOU CWPATOG OTNV TTEPIOXN €£PYaACiag Tou KUAivOpou Kail
TWV TTIECTIKWY olayovwv!

Mpiv amré Tnv ekTéAEan Epyaciwy KABE €iBOUG GTN UNXAVI AQPAIPEITE TO CUGOWPEUTH.



Edv 1mpokAnBei cofapry BAARN oTO epyaAcio, WOTE va €ival akGAUTITA NAEKTPIKA 1 PNXAVIKA
€€aApTAUATA, OTAPATAOTE ANECWG TNV EPYACia, APAIPESTE TO CUCCWPEUTH KAl aTTEUBUVBEITE OTNV
apuoddia yia oag utrnpeaia eEuTTNPETNONG TTEAATWV!

H ekTéEAEON QAVTIKAVOVIKWV ETTIOKEUWV EVOEXETAI va TIPOKaAéoel goBapolg KivOUvoug yia To
xprotn!

MoOvo kaTtatoTmopéva e TO XEIPIOPO GTOUA ETITPETTETAlI VO KOTOOKEUAZOUV GUVOEGUOUG
OWAAVWVY PE EPAapPUOYN TTiEONG PE TO Epyaleio P25+!

H pnxav €mTpETETAl VA XPNOIMOTIOIEITAI POVO HE EQOAPUOCHEVEG TTIECTIKEG Olayoveg! Ol
TNECTIKEG O1ayOveG Ba TTPETTEI va gival O Ayoyn TEXVIKA KatdoTaon.

XpnOIYOTIOIEITE HOVO pnxXavn, n otroia Aeiroupyei ayoyal!

O1 gpyaciag ouvtipnong Kal €TMOKEUNG ETITPETTETAI va €KTEAOUVTAlI POVO ATTO €EEIBIKEUPEVA
ouvepyeia, Ta otroia £€xouv Tnv e€ouaioddTnan Tng emmyeipnong VIRAX!

XPNOIYOTIOIEITE POVO KATAAANAEG TTIECTIKEG OIOYOVEG Kal KATAAANAG CUCTAUATA TTIECTIKWVY
ouvdEaPwy TTou TTpoTEivel n eTalpia VIRAX!

MEeT& TNV €Qpapuoyr TwV TTIECTIKWY OIAYOVWYV EAEYXETE av €xel ao@alioel oTabepd To pdvdaho!

2 MePITTWOoN dlaTapaywyv Katd Tn dladikaoia epapuoyng Trieong TMECTE TO BIOKOTITN KivoUuvou!
MeTd Tnv e@apuoyn Tieong €AEyXeTe TO OUVOEOHO TOU CWAAVO OXETIKA ME Tn OTABEPN
Tpocapuoyn!

Eo@aAyévoug ouvdéopoug owAAvwy TIPETTEl va TOUuG UTTOBAAAETE TTAANI UTTO Trieon pe vEOo
e€ApTNUA oUVBETOU!

Mpétel va TNpoUvTal oI 0dnyieg TOTTOBETNONG TWV KATAGKEUAOTWY £6APTNHATWY CUVOECUWY Kal
OWARVWV.

Y& TTEPITITWON EQAPHOYNG TTEONG O€ N OTeyava eCapTApoTa oUvOETHWY, BeBaiwBeiTe OTI dev
eivar @Ikt n dieioduan uypaagiag f TPEXOUUEVOU VEPOU OTO ECWTEPIKO TNG MNXAVNG!

Metd TN AAgN Twv epyaciwv eykatdoTaong EAEyXeTe TO oUOTNUA CWARVWY pE KAaTt@AANAa péoa
eAéyxou yia oTeyavornTal

ZuoowpeuTH/PopTIOTH:

é KINAYNOZ EKPHZ=HZ! Zwpatikf BAGBn! O @opTiIoTAG Bev EMITPEMETAI VO
XPNOIYOTTOIEITAI YId TN @O6PTION JAAWV OBINQPOPETIKWY OCUCOWPEUTWYV [
pmaTapiwyv!

Agv TTpETTEl VO KOAUTITOVTAI Ol GXIOUEG AEPI-OUOU TOU QOPTIOTH.
ZnuelwoTe 1o €€AG OUPPBOAO TNV TIVaKi®a TOU YOPTIOTH:

H ouokeun gival kKatdAAnAn yia XpAon o€ E0wWTEPIKOUG XWPOoUG, Mnv ekBéTeTe
ot Bpoxil!

Z1nv utrodoxnA aAAayr) TOU GOPTIOTEG UTTATOPIWV BERaIWBEITE 0TI BV UTTAPYOUV PETOAAIKA pépn

(BpayxukUkAwpua).

4 KINAYNOZ NYPKATIAZ! BpaxukUkAwpa! Mn YEQUPWVETE TIG ETTAPES TOU
- @OopTIOTN HE YETAAAIKG TUApaTal

Mn @opTileTe TOUG CUCOWPEUTEG O€ atreuBeiag akTivoBoAia nAiou. Na xpnoIUOTIOIEITE TOUG
OUOOWPEUTEG HOVO o€ pia Beppokpaaia epi-BaAAovTog atd -10°C €wg 60°C.

KINAYNOZ NYPKATIAZ! Mn @opTi{eTe TTOTE TOUG CUCCWPEUTEG KOVTA O€ Ogéa
Kal EUQAEKTA UAIKA.

Ymé utrepBoAIKn emPBdpuvon A Bepuokpacia evOEXETAI va TIPOKANBEI EKpor UypWV UTTOTAPIAG
aTré €EAATTWHATIKOUG aVTOAAOKTIKOUG OUCCWPEUTEG. € TTEPITITWON ETTAPAG PE UYPA PTTATAPIOG
CeTTAEvETE QUEOWG PE VEPO KAl OATTOUVI. X€ TIEPITITWON ETTAPAG ME T PATIA ETTAEVETE AUECWG
KOAG yia TouhdyxioTov 10 AeTiTd kail atreuBUveaTe Xwpig kaBuoTépnon e 1aTpo.

Agv emTPETTETAI N ATTOBNAKEUCN OUCCWPEUTWY padi pe PETAAAIKG avTikeipeva (kivouvog
BpaxUKUKAWHATOG).

‘EAeyxog mrpiv amd kdBe xpon: Na eAéyxete To QopTIOTH TIPIV aTTd KABE Xpron wg TTPog
eppaveic PAGBec. Mg @opTRZATA KAPRA KATAOTPAPPYVG AVTAAAKTéKP pTatapRa, aMU
avtékanéotUTa Tov duYowo.
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To kaAwdio olvdeang Pe TO JIKTUO TTPETTEI VA EAEYXETAI TAKTIKA WG TTPOG €VOEIEEIG CNUIWV Kal
®BopaG (EUBPaUCTETNTA) KAl ETIITPETTETAI VO XPNOIKOTIOIEITAI HOVO O€ dyoyn KatdaTtaon.

Mgv 4voRyaTa Téd AvTaANAKTEKYd PTTaTapRAd Kaé T80 PopTéaTYd Kaé XxpcoéuoToealTa yéa
éﬂonKé’f)Gg pivo otayvoyod xppodo. MpooTatayara 1€0 aviaAAakTékYo ptrarapRao kaé 1odo
@opTECTYO amli Tgv dypac Ra.

Teppatiouég t 6pTiong / ®UAasn:

Na atmofnkeleTe TNV €TTAvVOPOPTICOPEVN PTTaTAPia EEXWPIOTE ATIO TO QOPTICTH, yid va pnv
EKQOPTIOTEI HECTW TOU QPOPTIOTH.

PuAdyete TO PoPTIOTA PE aTroouvOedeévo BUopa olvdeong PE To BiKTUO.

O¢gppokpaaia atmobrkeuong 0 — 30°C.

2 Texvika dedopéva P25+

Tdon cucoWPEUTA

XWPNTIKOTNTA GUGOUWPEUTH -.eeneiieneieieeeueeeeeesueeseeseeesnessneeeseennes 3,0 Ah
OVOPOAOTIKA ATTOPPOPNON ITXUOG ... 540 W
APIOUAG OTPOPWIV KIVITTAPD ...ttt 22.000 0.a.A
1OXUG EPPBOAOU. ...ttt 32 kN

Xpdvog epappoyng Trieong (avaAoya Pe TO OVOUOOTIKO

mep. 5s

411 x 249 x 93 mm

mep. 3,4 kg
Topéag epyaciag (ZUCTAPATOG EEAPTATAN).....ovveeeeererieeierieeeene 212 - 108 mm
Ogppokpaaia XprRong -10°C - 60°C / 14°F — 140°F
TUTTIK’I"] oTaBuIoHEVN EMITAYXUVON OTNV TTEPIOXN XEPIOU- <25 mis2
Bpayiova ’
ZTAOUN aKOUGTIKAG TMEONG (LPA)...eeeiiiieiiiiiiecieeeceee 71dB (A) | Kpa 3dB (A)
ZTABUN OKOUGTIKNAG IOXUO0G (LWA) et 82 dB (A) | Kwa 3dB (A)

H o1668un BopURou katd Tnv epyaaia evdéxeTal va utrepPei Tnv TIun 85 dB (A). PopdTte
TpoaTaTeuTIKG akong! E§akpiBwaon Tipwv pétpnong oupgwva ye EN 60745-1.
2.1 Texvikda dedopéva ZuoowpeuTH/PopTIoTh

ZUOOWPEUTA: DopTioTh:

LU 1 (0TS VIRAX Li-lon  T&on SIKTUOU ......ceevveeiueeannnne 90 —-240 V
B 1o (o 1o SR 18V ZUXVOTNTA OIKTUOU ... 50 — 60 Hz
OvopaoTik XwpenTIKOTNTA ............ 3,0 Ah MEY. 1IOXUG . 58 W
Aidpkeia @épTIonG (90% TANPENG) TTEP. 85 Min.  €0POG TAONG .eevviveeieierieeienie 18V

Mpiv TV TTPWTN XPrAon QopTioTe TTARPWG TNV =70 ToTo T mep. 675 g
€Tava@opTIZouEVN uTatapial ' 00£ETE TNV TAON Tou BIKTUOU! BAETTE

® QOPTIOTA TIVakida!

3 A&ITOUpYia TNG CUOKEUNG

3.1 AAAOY} CUGOWPEUTHA
QBroTE TO CUCGOWPEUTH £WG OTOU OKOUGTEI O XAPAKTNPIOTIKOG X0G aT@AAIoNG.
MNa TNV agpaipeon mégeTe TNV ao@AAIon Kal ByAleTe TO CUCOWPEUTH.

Av n 1don ™G eTava@opTICOPEVNG PTTATOPIOG TTECEl KATW OTTO TNV OTTAPQITNTN TIWA TAONG,
avaBel n Auxvia LED (BA. 3.5 LED). ®opTtioTe T0 GUGCWPEUTH OTO OTABUO POPTIONG!



3.2 A1akOTTTNG KIVEUVOU

Av KaTd Tn dIdpKeIa TNG CUPTTIEGNG UTTAPEEI KivOUVOG yIa GvBpWTIo A pNXAvNUa, auéCws TTECTE
TO SIOKOTITN KIVOUVOU Kal a@AoTe eAeUBepo To pTTouTdv ekkivnong! H BaABida avoiyel kal To
£€UBOAO ETTIOTPEQEI TNV PXIKN TOU Béan.

3.3 EvepyoTrroinon Kal amrevePyoTmoing

MNa gvepyotroinon, mMEOTE TO BIAKOTITN EVEPYOTTOINONG/ ATTEVEPYOTIOINGNG.
MNa atevepyoTtroinon, mEOTE TO SIAKOTITN EVEPYOTTOINONG/ ATTEVEPYOTTOINONG.

3.4 MEeTATOTTION MIECTIKWV GIAYOVWV
Avdhoya pE TNV aTTaiTnON 01 TNECTIKEG O1AYOVEG UTTOPOUV VA PETATOTTIOTOUV KaTd 360°.

3.5 LED

Mepiypaer) cuuBoAwv:

L

LED avaupévn= X LED avaBoofrivei= O LED oBnoti= o
Mepiypagn Xpévog LED srraya(p. LED K'(u()\og
umarapiag | / TuvrApnon
Evepyotroinon 1 deut —:CII):— —:CII):-
Atrevepyotroinon 1 deut -:::— -:::—
YTmoAeim. @opTion prratapiag 40% €wg 100% povIpa -:::— O
YmoAeim. @option ptratapiag 0% £wg 40% HovIpa —:::— O
:;'-I'rz)\;:_'l;rc.’) @oépTIon pTratapiag 0% / ATrevepyoTtroinon 10 Seut _:'I:_ o
ZupTTieon oAokANPWONnkKe 2 Beut o O
2upTrieon SIOKOTTNKE 2 deut @] O
Eicaywyn eravag. yrrarapiog 1 avaBooprioipo O O
MeTtpntig ouvtripnong petagu 19500 kar 19999 povipa O -:IQ:-
MeTpnTtrig ouvTAPNOoNg TTavw atré 20000 HovIpa @] :
AutopaTtn diakoTr AeIT. / atrevepyotroinon PETa atrd | 1 deuT .

3.6 E@apuoyi TIECTIKWY GlayovwV A

AopaipéaTte cuoowpeuTh!

= Avoi¢te TOo yavdao (1).

= Avdloya pe TNV Epapuoyn eI0AyETE KATAAANAEG TTIECTIKEG OlaydveG (2).

= Ao@aAioTe To pdvoaho (3).

MeTd atd kaBe aAAayf Twv TTIECTIKWY Olaydvwy TIPETTEl VA YiVETAI TIPOTEKTIKOG £AEYXOG, AV Ol
TIPOCAPUOCHEVEG TTIECTIKEG OIAYOVEG QVTATTOKPIVOVTAI OTO TTPOG TTiEON TTEPIYPAPMA KOl OTO
OVOUOOTIKG TTAGTOG TWV TIPOG TTiEan £§apTNUATWY ouveEéapwyY. Me oTITIKO éAeyxo Ba TTpETTEl va
Slao@QaNIoTEl TO yeyovog OTI Ol TTIECTIKEG OIOYOVEG eival TeEAEiwg KAeIOTEG oTO TEAOG TG
dladikaciag eQapuoyng TTieang.

3.7 Xeipiopo

Xpnoipotrolgite pévo oupBatd CUCTAPATO €EAPTNUATWY OUVOECHWY OTTWG Kal KATAAANAEG
TNEOTIKEG Olaydveg! To ovopaoTIKO TTAATOG TWV TTIECTIKWY CIAYOVWY TTPETTEl VA QVTOTTOKPIVETAI
aTO OVOPAATIKO TTAATOG TOU £EQPTAPATOG GUVOECHO.
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Mpiv Tnv évapén Tng epvagiag:

EAéyEte TO pmroutdv ekkivnong! To pnxdvnua ptropei va evepyotroinBei povov av dev eivai
TTatnUéVo TO WTTOUTOV €KKivnong. EAéyEte tnv dyoyn katdotacn Tng €mava@opTi{OpEVNG
JTTaTapiog. Ze TEPITITWON TToU UTTAPXEl ¢nMIG, n E€TTavO@OPTICOUEVN UTTATApia TTPETTEl va
QVTIKATOOTOBEI.

Katd tnv €lcaywyrp TOU OUCTAPOTOS CWAAVA /eEQPTAPATOG CUVOEGHOU UTTAPXEI
Kivduvog oUVBAIWNG aTnv TTEPIOXA TWV TTIECTIKWY OlayOvwyY yia SAKTUAG i GAAa pépn
Tou owpatog!!
MéaTe 10 SIAKATITN £vEPYOTTOINGNG/ ATTEVEPYOTTOINOGNG YIA VA EVEPYOTIOINCETE TO PNYXAGVNUA.
MNa QwTtiopd méoTe eAa@pd 10 PTTOUTOV ekkivnong. O Aeukég LED avdaBouv yia ep. 30
OEUTEPOAETITA.
MepdoTe TO €§ApTNUA TTPECAPIOTAG OUVOEONG TTAVW OTO CwARva. MiéoTe TIG alaydveg va
gexwpioouv PETAEU TOUG Kal EI0GYETE TO CWAAVA PE TO EEAPTNUA TTPECAPIOTAG GUVOEONG O€
opBA ywvia.

vV

MeTO&U TTIECTIKWY CIAYOVWY Kal £E0PTANATOG GUVOECHOU JEV ETTITPETTETAI VO UTTAPXOUV
&éva avtikeipeva. H TapdBAewn mpokaAei ec@aAuévn epappoyr Trieong!

= [Méote TO WTTOUTOV €KKivnong MEXP! va oAokAnpwOei n diadikacia Tieong. H diakotm
AgiToupyiag Tou poTéEP onuaTodotei To TEAOG TG dladikaaciag TTieong.
f Mpoeidotoinan: AGKTUAQ, XépIa Kail EEva owuaTa TTPETTEI va JIaTNPOUVTAI HOKPIG aTTd
N olayéva Trieong kard Tn Sidpkeld TNG oupTrieong. H pn TApNon autig Tng
UTTOdEIENG UTTOPET Va emM@EPEI Bapei TpaupaTiopoug!
= [éoTe TIG O1aYOVEG TTIEONG WOTE VA EEXWPIoOoUV PETALU TOUG KAl ATTOPAKPUVETE T OUOKEUN
amé Tn Béon oupTrieong.
= [Méote 1O OIAKOTITN EVEPYOTTOINONG/ QTTEVEPYOTTOINONG YIA VO OTIEVEPYOTIOINOETE TO
pnxavnua.
O™rTik6G EAeyXog: Metd amd kdBe oupTtriean, BeBaiwbdeite 611 £yive cwoTd n diadikacia Tieong.
Mn 6¢tete o€ Aeiroupyia TO unyxdvnua kat@ Tnv kivnon Tiow Tou €uBOAoU 1 PE TTATnUEVO
OIOKOTITN £€KTAKTNG avAaykng!
3.8 >UooWPEUTH/PoPTIOTH B

Tpogodogia:

Moévo oUvdeon pe povoeacikd evaAAaoOOUEVO PeUPa, Kal HOVO PE TNV OVOPAOCTIKA TAGN Tng
mvakidag. H ouvdeon eival emmiong duvatd va ouvdeBouv pe TIpideg Xwpig yeiwaon, OTTwG TO
oxedlaopo TG acPaAciag katnyopiag Il

DOPTION TOU CUCTWPEUTH:

Mpoooxn! YépTaon KaTtaoTpEPEl TOUG CUCCWPEUTEG Kal TO QOPTIOTH. BeRaiwbeite
o1 n Téon Tou peUpaTOG Eival N cwoTh!

O ocuoowpeuTrg AIBIOU-IOVTWY PTTOPET va QOPTIOTEI 0€ OTTOIadATTIOTE KATAOTAGN POPTIONG KAl N
@OPTION PTTOPEI Va JIAKOTIEI OTTOTEDATTOTE, XWPIG va TTABEl {NUIG 0 CUCOWPEUTAG (BEV UTTAPXEI

@aIVOUEVO PVANNG).
= BdATe 1o BUopa ouvdeong pe To dikTuo o€ pia TIpifa: Kokkiveg kal TTpaaiveg Auyvieg LED
avapouv.

= TomoBeTOTE TO SUCOWPEUTA (1) TTAvw aTO POPTIOTH (2):
H Auyvia eAéyxou @bpTiong (3) avaBoofrvel Tpdaivo: O cUCOWPEUTHG YOPTICETAI.
H mpdoivn Auxvia gAéyxou @opTiong (3) pével otaBepd avauévn: O CUCOWPEUTAG Eival
TANPWG PoPTIOUEVOG. (AldpKeia POpTIoNG BAETTE TeXVIKG XapaKkTnPIOTIKA).

= KpatroTe kai Ta dU0 TTAKTPA OUYXPOVWG TTIACUEVA Kal apaIpEGTE TO CUCCWPEUTH.

= TpaBnére To BUoOUA oUVOEGNG e TO dikTUO aTTd TNV TIPIda.

®DUAaén:

O 161106 OTTOBriKEUONG OEV EMTPETTETAI VA €ival TTPOGRACIUOG YIa TTAIBIA.

= KpartroTe kai Ta dU0 TTAKTPA OUYXPOVWG TTIACUEVA Kal apaIpESTE TO CUCCWPEUTH.




=2 TpaBngte To BUopa auvdeong pe To BikTuo atrd TNV TPida.

= QuAdyeTe TO POPTIOTH O€ OTEYVO PEPOG PE BEpOKpaaTia O KATw aTTd TO PNdEV.

ATToOnKeUETE TNV ETAVAQPOPTIJOMEVN UTTATAPia pHOVO o€ QOpPTIoHéEVN KaTtdoTaon! MeTd

a1d XpOvo atmobhikeuong 12 unvwyv eTTava@opTiCeTe TTANPWG TNV £TTAVAPOPTIOPEVN PTTaTapial

AmrokardoTaon BAaBwyv:

Tpapnsre To BUoUa oUvdeo NG ME TO BIKTUO TIPIV ATT6 TNV atTokaTdaTaon BAaBwv!

- H évdeign BAAGBRNG (4) avaBer k6kkivo: H Bepuokpacia Tou CUCOWPEUTH BPICKETAI EKTOG ATTO
TNV eTiTPETTN Beppokpaaia (5°C £wg 45°C).

- Hévdeign BAABNG (4) avaBoaBrver: O cucowpeuThg ETabe BAGRN.

Edv n Bepuokpacia Tou cuocowpeuTr) Bpebei avapeoa atoug 5°C kai 45°C kal TapoAauTd n

KOKKIVN €vOeign BAGRNG (4) eival avapévn, uTro-pei va oQeiAeTal auTO OE AVETTOPKN ETTAQH.

- KaBapioTe Ta onueia TTAQPRAG TOU CUGCWPEUTH.

Y& OIOQOPETIKEG OUOAEITOUPYEIEG OOG TIAPAKAAOUME VO  ETIKOIVWVACETE ME TO  TuAua
E¢utnpétnong MeAatwv g VIRAX. ETIOoKeUuég emTpETETAl va €KTEAOUVTAI POVO ATIO TO
TuAuaTa Egutinpetiong MeAatwv Tng VIRAX A améd 1a amd 1n VIRAX egouciodotnuéva IdIKa
EUTTOPIKA KATAOTAUATA.

4 DpovTida Kol CUVTHPNO

P25+:
Mpiv até Tnv ekTéEAEDN £PYACIWV KABE €idOUG OTN UNXAVH) OPAIPEITE TO CUCTWPEUTH.

EAéyxeTe TN AEITOUPYIKN IKOVOTNTA TWV TIIECTIKWY Olayovwy. EAATTWUATIKEG TTIECTIKEG TIQYOVEG
Oev emMTPETTETAI VA XpnoldoTroloUvTal TTAéov Kal TTPETTEN va TTapadoBboulv oe eEouaiodoTnNUEVO
€10IK6 ouvepyeio.

EAEyxeTE TNV €UKIVNOIQ TWV TTIECTIKWY O1AYOVWY KAl TWV TTIECTIKWY KUAIVOPWV.

EAéyxete TOaKTIKG TO pAVOOAO yia evdexoueveg PBAGBeg. AvabéoTe Tnv  avavéwaon Tou
EAATTWHATIKOU pavdaAou o€ €£ouaIod0TNHEVO EIBIKO TUVEPYEIO.

MeTd Tnv OAOKANPWON Twv £pyaciwv KaBapideTe kal AITTaiveTe TEGTIKOUG KUAiVOpoug, pavdaAio
KQI TIIECTIKEG OIaYOVEG.

XPNOIYOTTOIEITE HOVO AITTAVTIKA UWNANRG TTOIGTNTOG VI Evopalpa €dpava Iy TIIECTIKA EPYAAEia.

To Tepiypappa €Qapuoyng TTieong TPETEl va TTapapével eEAeUBepo attd AITTavTIKG péoa.
Mepaitépw €pyacieg CUVTAPNONG, ATTOKATACTOONG KOl ETTICKEUNG ETTITPETTETAI VA EKTEAOUVTAI
pévo atrd €101kd ouvepyeio TTou d1aBéTel TN e§ouaioddTnon Tng eTaipiag VIRAX.

Edv kataoTpagei To oppdyicpa diaypageTtal KABe eyyunTikr agiwaon.

Meté atd 20.000 diadikaagieg epappoyng Tieang f 2 £€Tn avaBéaTe Tn GUVTAPNON TNG HNXAVAG O€
efouoiodoTnuévo  €IBIKO ouvepyeio. AuT n OuviApnon eival uTOXPewTikR. H atmoucia
OuvTAPNONG PTTOPEi va gival €TTIKivduvn yia Tov XpnoTn.

H a1mo0TOAr TNG pNXavAg TTPETTEl VA YiVETOI O€ TTARPN KATAOTACON YE CUCOWPEUTA Kal CUCKEUR
POPTIONG OTO KOUTI HETAPOPAG.

HAekTpo-udpauAikn pnxavn dev gival TAéov puAdooeTal attd 3 wpeg aToug -5 ° C.

MavTta amobnkeUeTe XWPICTA TNV ETTAVAQPOPTI(OUEVN UTTATAPIA KAl TA UNXAVAUOTA.

DopTioTA:

Av  €éxel utooTei ¢nuid TO KoAwdIo pelpaTtog  dikTUou, OTTEUBUVOEiTE OTNV  UTIPETia
avtaAAakTikWv VIRAX.

41 __Eyynon ...
T kaAUTTITEI N EYYUNON

H tapoloa eyyldnon KAAUTITEl OAQ Ta €AATTWHOTA UAIKOU 1 KATOOKEUAG TNG CUPPATITIKAG
punxavig VIRAX. Xtnv Tepimtwon autr, To epyaAeio Ba cag emaoTpagei xwpig xpéwon. To
epyaAcio Ba emokevaoTei A Ba avTikataoTabei amd éva duolo.
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T1 &ev KaAUTrTEl N €yydnon

O1 BAGBeg wg amoTéAeoua KOKAG XPNong, Kataxpnong, Mn TAPNONG Twv odnyiwv Xpnong,
TapéuBaong aTo unyxavnua atmd ATOUOo PN EYKEKPIMEVO ATTO ETTIOKEUACTIKO KEVTPO TNG ETAIPEIAG
1 @uaioAoyikng @Bopdg dev KAAUTITOVTAI ATTO TNV TTapouoa gyydnon.

Edv n ouppamTik) pnxavy @tdoel Toug 20000 kUkAoug OTepEéwaong KATA Tnv TrEPiodo Tng
eyylnong, O XEIPIOTAG TIPETTEl va TV OTTOCTEIAEl OTO TuRApa egutnpétnong TeAatwy. H
ouvTAPNON auTr ATTOTEAEI HEPOG TOU PUOIOAOYIKOU KUKAOU CWwNG TNG CUPPATITIKAG UNXAVAG Kal
Oev XpeWVETaI O0TNV eyyunon. H eyyunon éxel SiIdpkeia 2 €TWv.

H VIRAX dev avaAaufdvelr kapia gubivn yia BAGBEG TTou ugicTavTal Ta €§opTANATA I TTOU
TIPOKOAOUVTAI OTA QVTIKEIPEVA ) OTA ATOPA TTOU BPiCKOVTAl KOVTE GTO PnNXavnua.

H VIRAX dev @épel o€ kapia TepiTrTwaon €uBivn yia BAGReg ) {nui€g TTou TTpokaAouvTal aTrd
oTepéwan Tou eKTEAEOTNKE ammd Aafida pe diaTour TTou OEV QVTATTOKPIVETAI OTO CUVOEGUO
oTEPEWONG ) OTOV XPNOIYOTIOIOUPEVO OWANVA, oUTE aTTd OTEPEWAN GE EAATTWHATIKO CUVOETUO
1 CwAARva.

MNa BEATIOTN amédoon, VIRAX ouvioTtd Tn xprion Tou P25+ VIRAX ue ipeadpiopa agayévia pévo.
O1 glaydveg aUo@IENG atrd AAAeg papkeg eival cupPaTtég pe P25+, aAAd VIRAX dev putropei va de-
OMEUTE YIO TO TTIPECAPICUO CUUPOPPWON PIag Papkag ektog até Tn VIRAX. VIRAX dev @épel
Kadia €uBlvn yia ¢nuid 1} ouvETTEIQ TTOU aTTOPPEEl aTrd TN XPAoN TNG oUoQIENG TwV CI1ayOvVwY
a1 AAAEG PAPKEG, ) yia {NUIEG TTOU UTTOPET Va TTPOKAAETOUV AUTEG TIG Ol1ayOVEG TTPECAPICUATOG
10 P25+.

Aidpkeia TnG eyyunong

H &i1dpkeia TG €yylnong TNG GUPPATITIKAG MNXaAvAg €ival dUo €Tn uTTd QUOIOAOYIKEG OUVONKEG
Xpnong. ©a oag {nTnBei aTrodeIKTIKO ayopdg (TINOASYIO 1) deATio TTapddoong).

I13101TEPOTNTA TNG TTAPOUCAG EyyUNoNg

H mapoloa eyyinon eivar n povadikr €yyonon yia Tn ouppamTikr pnxav VIRAX. Kavévag
UTTAAANAOG, avTITTPOOWTTOG, EUTTOPOG Kal KavEva GAAO GTOUO Bev €xel AdEIO TPOTTOTTOINONG TNG
TTapoUoag eyyunong n mapoxng GAAwv eyyunoewy ato évopa 1ng VIRAX.

5 ATroppiupaTikng diaxeipion

Kamola Tepdyxia TnG OUOKEURG €ival agloTroiRoIua UAIKG Kol JTTopolv va TrEPAcouv o€
avakUkAwaon. [ autév T0 OKOTTO UTTAPXOUV TTIOTOTTOINUEVEG ETAIPEIEG AVAKUKAWONG HE €1BIKA
adeia. MNa pio owoTh Kal @IAIKA TTPog To TrEPIBAAAOV B1GBean atroBAATWY TwV Un agloTToINCINWY
UANIKWV (TT.X. NAEKTPOVIKWV aTTOpPINPATWY) atmeubuvBeite oTnv apuodia utrnpeaia aTToRAATwWY.
MeTaxelpiopévol avTaANQKTIKOI CUCOWPEUTEG BEV ETTITPETTETAI VA ATTooUPOVTal O QWTIA | OTA
oikiak@ armoppiypata. O apuddiog avTITTIPOOWTIOG COG TIPOCPEPEI OIKOAOYIKI) QATTO0UPOT
UETAXEIPICPEVIWV CUCCWPEUTWV.

Mévo yia xwpeg E.E.:

Mnv aTTooUpeTe NAEKTPIKEG OCUOKEUEG OTA OIKIAKG aTtroppipparal ZUpgewva pe TNV
—

Eupwaiky Odnyia 2012/19/EK trepi NAEKTPIKWY Kal NAEKTPOVIKWY TTOAIWY CUCKEUWY
Kl TNV €QAPUOYR TNG O€ €BVIKG BikaIo TTPETTEI OI AXPNOTEG TTAEOV NAEKTPIKEG GUOKEUEG
va CUA\éyovTal EeXwPIOTA KAl va KATAAyouv oO€ avakUKAwGon @IAIK TIpog TO
TEPIBAAAOV.
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PREKLAD ORIGINALNiIHO NAVODU

Nastroje VIRAX jsou vyrabény se zaméfenim na pfesnost a jsou uréeny pro profesionalni uzivatele. Tyto
spolehlivé nastroje poskytuji velky vykon, pokud jsou pouzivany spravné a peclivé. Jako u vSech
elektrickych zafizeni je nutno dodrzovat pokyny vyrobce, pokud chcete dosahnout optimalniho vysledku.
Nez zafizeni pouzijete, prectéte si tento dokument ,Navod k pouziti, abyste spravné pochopili jeho
funkci a v8echna opatfeni a bezpec¢nostni upozornéni. Pokud mate otazky k nastroji nebo jeho funkci,
kontaktujte svého distributora nebo zastupce spolecnosti VIRAX.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Sluzby zékaznikiim pro Francii: +33 (0)3.26.59.56.78
Sluzby zakaznikim mezinarodni: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX wvyuziva vice nez 20 let zkuSenosti v designu a vyrobé elektrohydraulickych a
elektromechanickych zafizeni pro hygienické zalisovani. Kazdy nastroj se samostatné testuje béhem
vyroby pro kontrolu jeho spravné funkce. Lisovacky, stiskaci klesté a vlozky VIRAX jsou mimo jiné
testovany a schvalovany vyrobci trubek a spojek, pro které jsou urceny.

Diky modernim vyrobnim postupim je spi$e nepravdépodobné, Ze by vas pfistroj nebyl funkéni nebo mu
chybél néktery dil. Pokud presto najdete néjakou poruchu, nepouzivejte pfistroj, dokud nevyménite dily
nebo neopravite poruchu. Nedodrzenim tohoto pravidla by mohlo dojit k vaznym zranénim.

Vas$ novy nastroj byl navrzen a vyroben v souladu se vSemi normy jakosti tak, aby odpovidal
nejpfisnéj§im pozadavkdm. Jeho pouziti je snadné a zabezpecené. Pfi spravném pouzivani vam bude
nastroj slouzit diouho.
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Znacky obsazené v textu:

Varovani!
Tento symbol varuje pfed nebezpec€im Skod na majetku a poSkozenim Zivotniho

ﬁ Vystraha!
Tento symbol varuje pfed nebezpecim urazu.
L

prostfedi.

> Vyzva k provedeni tkonu

1 Upozornéni k bezpecnosti

96

1.1

Vymezeni Gcelu pouziti

P25+:

P25+ je vhodny pouze pfi pouziti lisovacich klesti, které byly vyrobeny ve firmé VIRAX .

Pristroj a lisovaci klesté slouzi vylu€né k zalisovani trubek a spojovacich tvarovek, pro které jsou
dimenzovany odpovidajici tlakové Celisti. Jiné nebo tento ramec prekracujici pouzivani neni v
souladu s vymezenym ucelem.

Za nasledky a $kody vzniklé v dusledku nespravného pouziti VIRAX nerudi, stejné tak ani za
nasazeni lisovacich klesti jinych vyrobcu a za kody, které jimi budou zpGsobeny.

K pouzivani v souladu s vymezenym ucelem nalezi i dodrzovani pokynt navodu k obsluze,
zachovavani inspekénich a udrzbarskych podminek jakoZ i dodrzovani vSech pfislusnych be-
zpecnostnich predpisu.

P25+ je ruéné ovladany elektricky pfistroj a nesmi byt nasazen jako stacionarni zafizeni!

PFistroj smi byt pouzivan pouze pro uvedené ur¢eni v souladu s vymezenym ucelem.
Akumulatoru/ Nabijecky:

Rychlonabijec¢ku Ize pouzit vyhradné (no : 253507) k nabijeni VIRAX akumulatord 18 V no.
15810.

Toto zafizeni Ize pouzivat jen pro uvedeny ucel

1.2

Vseobecna varovna upozornéni pro elektronaradi

A VAROVANI!
Ctéte vSechna varovna upozornéni a pokyny.

Zanedbani pfi dodrzovani varovnych upozornéni a pokynt mohou mit za nasledek zasah
elektrickym proudem, pozar a/nebo tézka poranéni.
Vsechna varovna upozornéni a pokyny do budoucna uschovejte.

Ve

varovnych upozornénich pouZity pojem ,elektronafadi“ se vztahuje na elektronaradi

provozované na el. siti (se sitovym kabelem) a na elektronaradi provozované na akumulatoru
(bez sitového kabelu).

1)
a)

b)

c)

Bezpeénost pracovniho mista

Udrzujte Vase pracovni misto Cisté a uklizené. Neporadek a neosvétlené pracovni oblasti
mohou vést k drazdm.

Se strojem nepracujte v prostiredich ohrozenych explozi, kde se nachazeji horlavé
kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvafi jiskry, které mohou prach nebo pary
zapalit.

Déti a jiné osoby udrzujte pri pouziti elektronaradi daleko od Vaseho pracovniho
mista. Pfi rozptyleni mGzete ztratit kontrolu nad strojem.

Elektricka bezpe€nost

Pfipojovaci zastréka stroje musi licovat se zasuvkou. Zastrcka nesmi byt zadnym
zplisobem upravena. Spolecné se stroji s ochrannym uzemnénim nepouzivejte zadné



d)
e)

f)

g)

d)

e)

f)

adaptérové zastréky. Neupravené zastréky a vhodné zasuvky snizuji riziko elektrického
uderu.

Zabrante kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako napf. potrubi, topeni, sporaky a
chladnicky. Je-li VaSe télo uzemnéno, existuje zvySené riziko elektrického uderu.

Chraite stroj pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektrického stroje zvySuje
nebezpeci elektrického uderu.

Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k nosSeni ¢i zavéSeni stroje nebo vytazeni
zastréky ze zasuvky. Udrzujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo
pohyblivych dili stroje. PoSkozené nebo spletené kabely zvysuji riziko elektrického uderu.

Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové prodluzovaci kabely,
které jsou schvaleny i pro venkovni pouziti. Pouziti prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny
pro pouziti venku, snizuje riziko elektrického uderu.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vlhkém prostiedi, pouzijte
proudovy chrani¢. Nasazeni proudového chrani¢e snizuje riziko zasahu elektrickym
proudem.

Bezpecénost osob

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate a pristupujte k praci s elektronaradim
rozumné. Stroj nepouzivejte pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
lékda. Moment nepozornosti pfi pouziti elektronaradi muze vést k vaznym poranénim.

Noste osobni ochranné pomticky a vzdy ochranné bryle. NoSeni osobnich ochrannych
pomUcek jako maska proti prachu, bezpeénostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochranna pfilba nebo sluchatka, podle druhu nasazeni elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

Zabraiite neumysinému uvedeni do provozu. Piesvédéte se, Ze je elektronaradi
vypnuté dfive nez jej uchopite, ponesete ¢i pripojite na zdroj proudu a/nebo
akumulator. Mate-li pfi noSeni stroje prst na spina¢i nebo pokud stroj pfipojite ke zdroji
proudu zapnuty, pak to mdze vést k Urazdm.

Nez stroj zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo Sroubovak. Nastroj nebo klic,
ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, mlze vést k poranéni.

Vyvarujte se abnormalniho drzeni téla. Zajistéte si bezpeény postoj a udrzujte vzdy
rovnovahu. Tim mGzete stroj v neoCekavanych situacich Iépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky. Vlasy, odév a rukavice
udrzujte daleko od pohybujicich se dili. Volny odév, $perky nebo dlouhé vlasy mohou
byt zachyceny pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycujici pripravky, presvédcte se, ze jsou pripojeny
a spravné pouzity. Pouziti odsavani prachu muaze snizit ohrozeni prachem.

Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu uréeny stroj. S vhodnym
elektronaradim budete pracovat v udané oblasti vykonu Iépe a bezpecnéji.

Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spina¢ je vadny. Elektronafadi, které nelze
zapnout €i vypnout je nebezpe¢né a musi se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilG prisluSenstvi nebo stroj odlozite,
vytahnéte zastrcku ze zasuvky. Toto preventivni opatfeni zabrani nedmysinému zapnuti
stroje.

Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti. Nenechte stroj pouzivat
osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi
je nebezpecné, je-li pouzivano nezkuSenymi osobami.

Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily stroje bezvadné funguji a
nevzpri¢uji se, zda dily nejsou zlomené nebo poskozené tak, ze je omezena funkce
stroje. Poskozené dily nechte pred nasazenim stroje opravit. Mnoho Urazli ma pficinu
ve Spatné udrzovaném elektronaradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Peclivé oSetfované fezné nastroje s ostrymi
feznymi hranami se méné vzpficuji a daji se lehceji vést.
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g) Pouzivejte elektronaradi, prisluSenstvi, nasazovaci nastroje apod. podle téchto
pokynu a tak, jak je to pro ten urcity specialni typ stroje predepsano. Respektujte
pfitom pracovni podminky a provadénou ¢innost. Pouziti elektronafadi pro jiné nez
urcujici pouziti mize vést k nebezpe€nym situacim.

5) Svédomité zachazeni a pouzivani akumulatorového naradi

a) Akumulatory nabijejte pouze v nabijeéce, ktera je doporuéena vyrobcem. Pro
nabijecku, ktera je vhodna pro urgity druh akumulatord, existuje nebezpeéi pozaru,je-li
pouzivana s jinymi akumulatory.

b) Do elektronaradi pouzivejte pouze k tomu uréené akumulatory. Pouziti jinych
akumulatord maze vést k poranénim a pozarim.

c) Nepouzivany akumulator uchovavejte mimo kancelaiské sponky, mince, klice,
hiebiky, Srouby nebo jiné drobné kovové predméty, které mohou zpusobit premosténi
kontaktt. Zkrat mezi kontakty akumulatoru mize mit za nasledek popaleniny nebo pozar.

d) PFi Spatném pouziti mize z akumulatoru vytéci kapalina. Zabrarnte kontaktu s ni. PFi
nahodném kontaktu oplachnéte misto vodou. Pokud kapalina vnikne do oéi, navstivte
navic i lékare. Vytékajici akumulatorova kapalina muze zpusobit podrazdéni pokozky nebo
popaleniny.

6) Servis

Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym personalem a pouze s
originalnimi nahradnimi dily. Tim bude zajiSténo, Ze bezpectnost stroje zlstane
zachovana.

1.3 Bezpecnostni pokyn

Oznaceni lisovaci Celisti zahrnuje také mezicelisti, lisovaci krouzek a lisovaci oka.
P25+:

Nikdy nedavejte prsty nebo jiné ¢asti téla do pracovniho Useku valce a lisovacich klesti!
Pfed jakoukoli praci na pfistroji vyjméte akumulator.

Bude-li pfistroj poskozen tak silné, Ze elektrické nebo hnaci sou¢asti zlstanou nezakryté, ihned
praci ukoncete, vyjméte akumulator a obratte se na Vas zakaznicky servis!

Neodborné provedené opravy mohou vést ke vzniku zavaznych nebezpeci pro uzivatele!

Pouze osoby zaucené k obsluze sméji vyrabét lisované spoje trubek pomoci P25+!

Pristroj smi byt pouzivan pouze s nasazenymi lisovacimi kleStémi! Lisovaci klesté museji byt v
technicky bezvadném stavu.

Pozivejte pouze pfistroj, ktery pracuje bez poruch!

Udrzbarské prace a opravy smi provadét pouze odborna dilna povétena spole&nosti VIRAX !

Pouzivejte pouze vhodné a spole¢nosti VIRAX doporu¢ené lisovaci klesté a systémy
zalisovanych tvarovek!

Po nasazeni lisovacich klesti zkontrolujte, zda je zapadka pevné zajisténa.

Pfi poruSe b&éhem procesu lisovani stisknéte bezpecnostni vypinac!

Po zalisovani zkontrolujte trubkové spoje, zda jsou pevné usazeny!

Nespravné provedené trubkové spoje je nutno zalisovat znovu s novou pfechodovou tvarovkou!
Je tfeba dbat smérnic o pokladani potrubi vyrobct trubek a tvarovek.

Pfi zalisovani netésnych zalisovanych tvarovek zajistéte, aby se dovnitf pfistroje nemohla dostat
Z24dné vihkost nebo tekouci voda!

Po ukonéeni instalacnich praci pfezkousSejte tésnost trubkového systému pomoci odpovidajicich
zkuSebnich prostfedka!

Akumulatoru/ Nabije¢ky:
é NEBEZPECi EXPLOZE! Nebezpeéi urazu! Nabijecka se nesmi pouzivat k

nabijeni jinych akumulatort / baterii!

Vétraci otvory nabijeCky se nesmi zakryvat.
Dbejte nasledujicich symbolu, které jsou na typovém &titku nabijeéky:



@ Zagizeni Ize pouzivat jen ve vnitenich prostorach, nepouzivat v desti!!

V nabijecim postu nabijeCky neskladujte kovové predméty, nebezpedi zkratu.
4 NEBEZPECi POZARU! Zkrat! Nepremost'ujte kontakty nabijeéky ko-
+ - vovymi dily!
Nenabijejte akumulator na pfimém sluneénim svétle. Akumulator se smi pouzivat a nabijet
pfi teploté okoli mezi -10°C az 60°C.
NEBEZPECi POZARU! Nikdy nenabijejte akumulatory v blizkosti kyselin a
lehce hoflavych latek.

PFfi mimofadném zatizeni nebo za extrémnich teplot muze z poSkozeného vyménného aku-
mulatoru vytéci akumulatorova kyselina. Pfi dotyku akumulatorové kyseliny se ihned umyjte vo-
dou a mydlem. Pfi potfisnéni o¢i proplachujte dikladné nejméné 10 minut a neprodlené vyhle-
dejte 1ékafskou pomoc.

Akumulatory neuchovavejte spolu s kovovymi pfedméty (nebezpeci zkratu).

Kontrola pred kazdym pouzitim: Pfed kazdym pouZitim nabijecky provedte kon-trolu pfistroje.
Nenabijejte poSkozené akumulatory, ihned je nahradte!

Pfivodni / nabijeci $filira se musi pravidelné kontrolovat, zda nevykazuje znamky poskozeni a
starnuti (kfehkost) a smi se pouzivat pouze v bezvadném stavu.

Nahradni akumulatory ani nabijeCku neotvirejte, skladujte je v suchu, chrarite pfed vihkem.
Ukonceni nabijeni / skladovani:

Aby se zabranilo vybiti plné nabitého akumulatoru pfes nabijeCku, uchovavejte akumulator
oddélené od nabijecky.

Nabijecku skladujte tak, aby zastrCka nebyla zapojena v elektrické siti.

Teplota skladovani 0 — 30°C.
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2 Technické udaje P25+

Napéti akumUIATOTU .......cocoiiiiiiee e 18V

Kapacita akumulatoru ...........ccoooieiiiiiiiieeee e 3,0 Ah

JMENOVItY PAKON ......oiiiiiiii e 540 W

Pocet otad€ek MOtoru..........cccoeiiiiiiiiicee 22.000 min-1

SHla NA PISE ... s 32 kN

Doba lisovani (podle jmenovité Sitky) .......ccccoeeveienieieninennne ca.5s
ROZMENY (D X S X V) oo 411 x 249 x 93 mm

[ (407011 [ =) O ca.3,4 kg

Pfedmeéty zpracovani (Systém zavisly)........ccccccvvvvevecncncnnnn. 212 - 108 mm

Provozni teplota.........cccceeiieiiiiiececece e -10°C - 60°C / 14°F — 140°F
Zrychleni vyhodnocené jako typické v Useku ruka — rameno ... < 2,5 m/s2

Hladina akustického tlaku (LpA).......coceoveerireiicineneeceec e 71dB (A) | Kpa3dB (A)
Hladina akustického vykonu (LwA) ..o 82 dB (A) | Kwa 3dB (A)

Hladina hluku pfi praci mGze presahnout 85 dB (A). Je nutno nosit ochranu sluchu! Naméiené
hodnoty zjistény v souladu s EN 60745-1.

2.1 Technické udaje Akumulatoru/Nabijeck

Akumulatoru: Nabijecky:

Typ akumulatoru ...........ccceeueee VIRAX Li-lon Sitové napéti .......ccceeueeeneene 90-240V
Napti......ccoooiiiieiieeeeeee 18V Frekvence .........ccocoevnienes 50 — 60 Hz
Jmen.kapacita.........cccocceeieens 3,0 Ah Max. VYKON ......ccoieiiiieiens 58 W
Doba nabijeni (90% nabity)....cca. 85 min. Rozsah napéti..................... 18V
Akumulator pfed prvnim pouzitim plné nabijte! Hmotnost........cccovvvveeiee cca. 6759

Dbejte sitového napéti! Viz typovy Stitek
® nabijecky!

3.1 Vyména akumulatoru

Akumulator zasurite tak, aby zapadka slysitelné zaskocila.
Pro vyjmuti stisknéte aretaci a akumulator vytahnéte.

PFi poklesu napéti akumulatoru pod nezbytnou minimalni Uroveri se rozsviti pfislusna
LED (viz 3.5 LED)!

3.2 Bezpecnostni vypinaé

Dojde-li béhem vytvareni lisovaného spoje k ohrozeni osob nebo stroje, ihned stisknéte nouzovy
vypina¢ a uvolnéte tlacitko Start! Tim se otevfe ventil a pist se pfemisti zpét do vychozi polohy.

3.3 Zapnuti a vypnuti
Zapinani se provadi stisknutim vypinace.
Vypinani se provadi stisknutim vypinace.

3.4 Pretocit lisovaci klesté

Podle potfeby Ize lisovaci klesté pretocit o 360°.
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3.5 LED

Popis symbolu:
1

LED sviti = B 7 S LED blika = LED vypnuta= o
oona | LE0 AN [ LED Cate
Zapnuti 1s —:::— —:C:):—
Vypnuti 1s :::' ':é:'
Kapacita akumulatoru 40% az 100% trvale -:::— O
Kapacita akumulatoru mezi 0% a 40% trvale -:::— O
Kapacita akumulatoru 0% / vypnuti po 10s -:::— @]
Vytvareni lisovaného spoje ukonéeno 2s @) O
Vytvareni lisovaného spoje pferudeno 2s @) O
Zasunout akumulator 1 bliknuti ek el
Stav pogitadla tdrzby mezi 19500 a 19999 trvale o} - : -
Stav pocitadla drzby pres 20000 trvale o} o
Automatické odpojeni / vypnuti po 1s .

3.6 Nasazeni lisovacich kleSti A

Vyjméte akumulator!
= Oteviete zapadku (1).

= Podle u€elu pouziti zasurite vhodné lisovaci klesté (2).

= Zapadku zajistéte (3).

Po kazdé vyméné lisovacich klesti je tfeba peclivé vyzkouSet, zda vlozené lisovaci kleSté od-
povidaji zalisovavanému obrysu a jmenovité délce zalisovavané pfechodové tvarovky. Vizualné
zkontrolujte a zajistéte, aby lisovaci klesté byly na konci procesu zalisovani zcela zavfeny.

3.7 Obsluha

Pouzivejte pouze systému vyhovujici sady lisovanych pfechodovych tvarovek a k tomuto Gc€elu

dimenzované lisovaci klesté.
Pied zahajenim prace:

Zkontrolujte tlacitko Start! Stroj se smi zapinat pouze tehdy, jestlize neni stisknuto tlacitko Start.
Zkontrolujte bezchybny stav akumulatoru. V pfipadé zjiSténi posSkozeni se akumulator musi

vymenit.

A\

Zapnéte stroj stisknutim vypinace.

7

asi 30 s.

Jmenovita délka lisovacich klesti musi odpovidat jmenovité délce zalisovavané
tvarovky. PFi zavadéni trubkového a tvarovkového systému existuje na uUseku tla-
kovych Celisti nebezpeci pohmozdéni prstll nebo jinych ¢asti téla!!

Je-li treba zapnout osvétleni, zlehka stisknéte tlacitko Start. Bilé LED budou svitit po dobu

= Nasunite lisovaci tvarovku na trubku. Odtlacte lisovaci €elisti od sebe a vlozte mezi né pod

pravym Uhlem trubku s lisovaci tvarovkou.
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Mezi zalisovavanym obrysem a tvarovkou se nesméji nachazet zadna cizi télesa. Ne-
dodrzeni tohoto pokynu ma za nasledek vadné zalisovani!

= Stisknéte tlacitko Start a podrzte je, dokud nebude postup vytvafeni lisovaného spoje
ukon&en. Konec postupu vytvareni lisovaného spoje je signalizovan odpojenim motoru.
Varovani: Béhem postupu vytvareni lisovaného spoje musi byt prsty, ruce i cizi
télesa vzdy v dostate¢né vzdalenosti od lisovaci Celisti. Nedodrzeni tohoto pokynu
mlze mit za nasledek tézka zranéni!
= Odtlacte lisovaci Celisti od sebe a sejméte stroj z mista s lisovanym spojem.
= Vypnéte stroj stisknutim vypinace.
Vizualni kontrola: Po kazdém vytvofeni lisovaného spoje se ujistéte, Ze postup lisovani byl
proveden fadnym zplsobem.
Nestartujte stroj béhem zpate€niho chodu pistd nebo pfi stisknutém tlacitku nouzového vypnuti!
3.8 Akumulatoru/ Nabijeck B
Pripojeni na sit:
Pfipojit pouze do jednofazové stfidavé sité o napéti uvedeném na Stitku. Lze pfipojit i do
zasuvky bez ochranného kontaktu nebot spotfebic je tfidy II.
Nabijeni akumulatoru:
f POZOR! Prepéti ni¢i akumulatory a nabijecku. Dbejte na spravné napéti v siti!

Lithiovy akumulator je mozné nabijet kdykoliv a také je mozné nabijeni kdykoliv pferusit, aniz by
se akumulator poskodil (bez pamétového efektu).
= Zastréte zastreku nabijecky do elektrické zasuvky: Rozsviti se ¢ervena a zelena LED.
= Nasadte akumulator (1) na nabijecku (2):
Kontrolka nabijeni (3) blika zelené: akumulator se nabiji.
Kontrolka nabijeni (3) sviti zelené: akumulator je pIné nabity. (Doba nabijeni viz Technické
udaje).
= Zmacknéte tlacitka a akumulator stahnéte.
= Vytahnéte zastrcku nabijeCky z elektrické sité.
Skladovani:
Misto skladovani musi byt nepfistupné détem.
= Zmacknéte tlacitka a akumulator stahnéte.
= Vytahnéte zastrcku nabijeCky z elektrické sité.
= Nabijecku skladujte na suchém misté chranéném pfed mrazem.
Akumulatory skladujte vyhradné v nabitém stavu! Nejpozdéji po uplynuti 12 mésicu je
nechejte znovu Uplné nabit!
Odstrariovani poruch:
Pred odstrariovanim poruch vytahnéte zastréku z elektrické sité!
- Kontrolka poruchy (4) sviti ¢ervené: Teplota akumulatoru pfesahuje pfipustnou nabijeni
teplotu (5°C az 45°C).
- Kontrolka poruchy (4) blika ¢ervené: akumulator je vadny.
Pokud je teplota akumulatoru mezi 5°C a 45°C a Cervena kontrolka poruchy (4) pfesto sviti,
muze se jednat o chybu kontakt(.

- Ocistéte kontaktni mista na akumulatoru.

V pfipadé jinych poruch se obratte na servis VIRAX . Opravy smi provadét pouze servisy VIRAX
nebo odbornici autorizovani firmou VIRAX.
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4 Péce a udrzba

P25+:
Pfed jakoukoli praci na pfistroji vyjméte akumulator.

PrezkouSejte funk&nost lisovacich klesti. PoSkozené lisovaci klesté nesméji byt dale pouzivany
a je tfeba odeslat je vyrobcem povérené odborné opravné.

Prezkou$ejte lehkost chodu lisovacich klesti a lisovacich valcu.

Pravidelné kontrolujte zapadku, neni-li poSkozena. PoSkozenou zapadku dejte opravit v odborné
opravné povéfené vyrobcem.

Po ukonéeni praci vycCistéte a namazte lisovaci valce, zapadku a lisovaci klesté.

Pouzivejte pouze kvalitni mazaci tuk pro lisy nebo na kulickova loziska.

Zalisovavany obrys nesmi byt mastny.

DalSi servisni, udrzbarské a opravafské prace mohou provadét pouze odborné opravny
povéfené spole¢nosti VIRAX .

Je-li peCet poskozena, dojde ke ztraté narokd na zaruku.

Po 20.000 pracovnich operacich nebo 2 roky lisovani dejte pfistroj prohlédnout v povérené
odborné opravné. Tato Udrzba je povinna. Absence udrzby mize byt pro uzivatele nebezpec¢na.
Pristroj odesSlete kompletni s akumulatorem i nabijeckou v pfenosném kuffiku.
Elektro-hydraulicky stroj jiz uloZit nez 3 hodiny pfi -5 ° C.

Akumulator a stroj vZdy ukladejte oddélené.

Nabijec¢ky:

PFi zjisténi poskozeni sitového pfipojovaciho kabelu se obratte na oddéleni nahradnich dild
spole¢nosti VIRAX.

Na co se vztahuje zaruka

Tato zaruka se vztahuje na vSechny vady materialu nebo vyrobni vady lisovacky VIRAX. V tom-
to pfipadé vam bude nastroj zdarma vyménén. Vas nastroj bude opraven nebo vyménén za
shodny pfistroj.

Na co se nevztahuje zaruka

Poruchy zplsobené nespravnym pouzitim, zneuzitim, pfetizenim nebo nedodrzenim pokynud k
pouZiti, zasahem do stroje ze strany osoby bez opravnéni od oddéleni poprodejniho servisu
nebo bé&Znym opotfebenim, nejsou zahrnuty do situaci, na néz se vztahuje zaruka.

Pokud lisovacka dosahla 20 000 lisovacich cykld béhem zaruéni doby, uzivatel ji musi odeslat
do servisu. Tato udrzba je souc€asti normaini Zivotnosti lisovacky a neni hrazena z titulu zaruky.
Zaruka pokracuje az do uplynuti 2 let.

Spole¢nost VIRAX nepfejima zadnou odpovédnost za Skody na pfisluSenstvi nebo za Skody
zplsobené pfedmétim nebo osobam v blizkosti stroje.

Spoleénost VIRAX neni v Zadném pfipadé odpovédna za Skody zpusobené lisovackou s
klestémi, jejichz profil neodpovida lisované spojce nebo pouzité trubce nebo lisovackou na
vadné spojce nebo trubce.

Pro optimalni vykon, Virax doporu&uje pouzivat P25+ s Virax lisovaci Celisti pouze.

V lisovaci celisti jinych znacek jsou kompatibilni s P25+, ale Virax nemize dopustit na lisovani
souladu znacky jiné nez Virax. Virax neprebird zadnou odpovédnost za Skody nebo nasledky
vyplyvajici z pouziti lisovacich ¢Eelisti od jinych znacek, nebo za $kody, které by mohly zpUsobit
tyto krimpovaci Celisti P25+.

Zarucni lhata

Zaruéni lhGta na lisovacku ¢ini dva roky za béznych provoznich podminek. Nutno predlozit
doklad o zakoupeni (faktura nebo dodaci list).
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Zvlastni ustanoveni této zaruky

Tato zaruka je jedina platna zaruka na lisovadku VIRAX. Zadny zaméstnanec, zastupce,
obchodnik ani jina osoba nema opravnéni upravovat tuto zaruku nebo poskytovat jménem
spole¢nosti VIRAX jiné zaruky.

5 Likvidace

Casti tohoto zafizeni predstavuji zhodnotitelny material a mohou byt predany k recyklaci. K
tomuto Ucelu jsou k dispozici schvalené a certifikované recyklaéni zavody. K tomu, aby jste
mohli provést ekologicky pfijatelnou likvidaci €asti, které nelze zhodnotit (napf. elektronicky
Srot), je nutné provést konzultaci s Vasim ufadem, ktery je kompetentni pro likvidaci odpadu.
Opotfebované vyménné akumulatory neodhazujte do ohné ani do domaciho odpadu. Vas
odborny prodejce vam nabidne ekologicky Setrnou likvidaci starych akumulatora.

Pouze pro zemé EU:
Neodhazujte elektrické nastroje do odpadu! Podle Evropské smérnice 2012/19/EG o
—

odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ) a podle jejiho pfevedeni
do narodniho prava museji byt opotfebené elektronastroje sbirany oddélené a ode
vzdany do ekologicky Setrného zpracovani.
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NEPEBOA ®UPMEHHOW UHCTPYKLIUN

WHctpymeHT  dmpmbl - VIRAX  M3roTOBREH C  BbLICOKOW TOYHOCTbIO AN MPOdECCUMOHAnNbHOro
ucnonb3oBaHus. [Mpy NpaBUIIbHOM U aKKypaTHOM WUCMOMb30BAHWMN 3TOT BbICOKOHAAEKHbBIN UHCTPYMEHT
obnagaer BbLICOKOW nNpousBoauTENnbHOCTbIO. Kak ansa  noboro  anekTpudeckoro obopynoBaHus
HeOOXOAUMO  BBIMOMHSTb  MHCTPYKUMW  3aBOAA-M3rOoTOBUTENS, 4TOObI  MOMyYWUTb  HaumyuyLUyto
NPOV3BOAUTENBHOCTb. O3HakoMbTeCb, NOXanywcTa, C [AaHHbIM OOKYMeHTOM "WHCTpykums no
MCMOoNb30BaHMI0" Nepes MCnosb30BaHMeM 000pynoBaHus, YTOObI pa3obpaTbCs C NMPUHLMNOM ero paboThbl
M BCEMW Mepamu MpedOoCTOPOXHOCTM U MpedynpexaeHnss B OTHOLIEHUM MpaBur Ge3onacHoCTU.
[pOKOHCYNBTMPYTECH C BalUMM MpeacTaButenem unu guctpubbtotopom dupmbl VIRAX, ecnn y Bac
€CTb BOMPOCHI B OTHOLLEHUU UHCTPYMEHTa UK ero OyHKLVOHUPOBaHMSI.

VIRAX 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Cnyx6a obcnyxvBaHus KMMeHToB BO ®paHuum: +33 (0)3.26.59.56.78
MexayHapoaHas cryx6a 0b6CcrnyXnBaHus KIMeHToB: +33 (0)3.26.59.56.97

dupma VIRAX HacuutbiBaer Gonee 20 ner onblTa B CO34aHMM UM NPOU3BOACTBE
3MEeKTPOruapaBnNnYEcKoro M 3reKTPOMEXaHU4ecKoro MHCTPYMEHTa A1t ONpecCOBKM CaHTEXHWYECKON
apmartypbl. Kaxablii MIHCTPYMEHT TECTMPYETCS B MHAMBUOYaNbHOM MOpsiike BO BPEMS MPOM3BOACTBA C
Lenblo MPOBEPKU €ro KoppekTHoW paboTbl. Kpome Toro, OnpeccoBLUMKM, Krewm A5is OnpecCoBKU U
Bknagbiwn cdupmbl VIRAX npoTectvpoBaHbl U 0gobpeHbl M3roToBUTENSIMU TpyG U OUTUHIOB, AN
KOTOPbIX OHU CO3AaHbl.

Bnarogapsi coBpeMeHHbIM TEXHOMOrMsIM NPOW3BOACTBA MarioBEPOSITHO, YTO Ball WHCTPYMEHT Gyaer
HeucrnpaBHbIM UM B HeM Byaer OTCyTCTBOBaTb kakasi-To geTanb. OgHako ecnu Bbl Hangere Kakon-
HMOYOb AedeKT, He UCMonb3ynTe MHCTPYMEHT OO 3aMeHbl AeTanen Unu yCTpaHeHUs HEUCMPaBHOCTY.
HecobntogeHune 3Toro npaeuna MOXeT NPUBECTU K CEPbE3HBIM TPaBMaM.

Balu HOBbIN MHCTPYMEHT 6bIin co3gaH u npousseneH B COOTBETCTBUM CO CTaHOapTaMu Ka4ecTtsa, 4YTOGbI
COOTBETCTBOBaTb CaMblM BblICOKUM Tpe6OBaHMF|M. Ero ncnonb3oBaHue nerko u 6esonacHo. MpaBunbHoe
ncnonb3oBaHMe NO3BOJIUT Ha NPOAOIPKUTENBbHOE BPEMA COXPaHUTb Ball UHCTPYMEHT.

ConoepxaHue CtpaHuu
1 MpaBuna TexHUKu 6e3onacHocTU 106
[prMeHeHne No HazHa4YeHuto 106
1.2 O6Lwme yka3aHusi N0 TexHUKe 6e30MacHOCTU AN ANEKTPOMHCTPYMEHTOB 106
1.3 MpaBuna TexHukM 6esonacHoOCTn 108
2 TexHnuecknHe naHHbIe P25+ 110
2.1 TexHuuyecknHe gaHHble AKkyMynaTop/3apsigHoe yCTPOMCTBO 110
3 ®DyHKUMM annapaTa 110
3.1 3aMeHUTb akKyMynsiTop 110
3.2 ABapuiiHoe BbIKNOYeHNe 110
3.3 BkntoyeHune u BbiknioYeHe 111
3.4 [NoBopaunBaHue kpenneHusi npecc-knewiemn 111
3.5 Ceetoauon 111
3.6 YcTaHoBKa npecc-knewen A 11
3.7 BbinonHeHne o6xuma 1M1
3.8  Akkymynsitop/3apsigHoe ycTponcTBO B 112
4 Yxoa n o6cnyxuBaHue 113
41 [apaHTusA 113
5 Ytunusaums 114
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106

CneumanbHble 0603HA4Y€HUA B 3TOM AOKYMEHTeE:

BHumaHue!
OTOT 3HaK NpegynpexaaeT 0 TPaBMOONACHOCTW UMW OMacHOCTM AJst OKpY>KatoLL el

f OnacHocTb!
OTOT 3HaK npegynpexaaeT 0 BO3MOXHON TPaBMOONaCHOCTU.
®

cpenbl.
> Heo6xoaMMocTb AeNcTBMUS

lMpaBuna TexXHUKu 6e30MacHOCTH

1.1 NMpumeHeHMe NO HasHaYeHUIO

P25+:

MHcTpyMeHT P25+ npegHasHavyeH UCKNIOYMTENbHO ANst NpMMeHeHust ¢ npecc-knewamm VIRAX
unu ogobpeHHbIMK chmpmon VIRAX.

WNHCTPYyMEHT 1 npecc-knewn crnyxaTt McKniouuTenbsHo Ans obxuma Tpye n UTUHIOB, Ha
KOTOpble paccyuTaHbl COOTBETCTBYIOLUME Mpecc- Knewmn. MIHoe unu Beixogsiliee 3a yka3aHHble
pamKu UCNOSb30BaHWe He NpeayCcMOoTpPEHO.

B

cny4yae MCnonb3oBaHus He no HasHaveHuto dupma VIRAX He oTBevyaeT 3a BO3MOXHblE

nocneacTeua U yu.lep6. To e KacaeTCcsa WCMNONb3OBaHWA Mpecc-kKnewien He O,D,O6peHHbIX
V3roToBUTENEN, a TaKkKe CBA3AaHHOro C 3TUM yu.lep6a.

lMpuMeHeHVe NO Ha3Ha4YyeHWIo BKMIOYaeT, KpomMe TOro, cobnioaeHne MHCprKLl,Ml;l no
aKkcnnyatayuu, BbiNOJIHEHUE YCTAaHOBNEHHbIX MPOBEPOK NCMPAaBHOCTU U O6CJ'Iy)KMBaHVIF|, a TaKkxe
cobntogeHve Bcex ,D,eﬁCTBWOLLWIX npeanucaHui no 6e3onacHocTU.

P25+ py4HOI 9NeKTPOMHCTPYMEHT, KOTOPbI HE pa3peLlaeTcsi UCNonb30BaTb CTaLMOHapHO!
[aHHbIN MHCTPYMEHT MOXHO NPUMEHSATL MO HAa3HaAYEeHWIO TOMbKO, KaK yKa3aHo BbliLUe.
AxkymynsTop/3apaaHoe yCTPONCTBO:

BeicTpoe 3apsigHoe (no. 253507) ycTpoACTBO MOXKET 3apskaTb akkymynsatopbl VIRAX 18 B 3Ah
(no. 253505). He nonb3ynTtecb AaHHbIM MHCTPYMEHTOM CMOCODOOM, OTMMYHBIM OT yKa3aHHOro
NS HOPMarnbHOrO NPUMEHEeHUs!.

1.2 O6wWwue yKasaHUsA NO TEXHUKEe 6€30MacHOCTU ANA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB

A MPEHAYNPEXOEHME!
MpouTnTe BCe yKa3a-HMSA U MHCTPYKLMM MO TeXHUKe 6e30nacHOCTH.

HecobniopgeHne ykasaHWii U MHCTPYKLWIA NO TexHWke 6e3onacHOCTM MOXeT cTaTb NPUYMHOW
NOPaKEHWS1 3NEKTPUYECKMM TOKOM, NoXapa 1 TSHKerbiX TpaBM.

CoxpaHsiTe 3TU MHCTPYKLMU U YKa3aHusa ansa 6yayLwero ucnonb3oBaHus.
Mcnonb3oBaHHOE B HACTOSILLMX UHCTPYKUMSIX U YKa3aHUSIX MOHATUE «3NEKTPOUHCTPYMEHT» pac-
NPOCTPaHseTCs Ha ANEKTPOUHCTPYMEHT C NUTa-HUEM OT CeTU (C CEeTEBbLIM LUHYPOM) M Ha aKKy-
MYTSTOPHbIV 3NEKTPOUHCTPYMEHT (6€e3 ceTeBoro LWHypa).

1)

a)

6)

BesonacHocTb pabouero mecta

Co6nioganTte Ha Bawem paboyem mecTte yMcToTy M nopsaaok. becnopsgok Ha paboyem
MecTe 1 ero nrioxoe OCBeLLeHUE MOTYT NPUBECTH K HECHACTHLIM CIy4asiM.

He pa6oTtanTte ¢ npu6opom BO B3pbLIBOOMACHOM OKPYXE€HWU, B KOTOPOM HaxoAsaTcs
roprouve XXUAKoCTH, rasbl Unu nbinun. Mpn pabote aNEKTPONHCTPYMEHT UCKPUT U MCKPbI
MOryT BOCMNaMEHUTb Mblflb UK Napbl.

He ponyckante peten n apyrux nuuy k Bawemy paGouemy mecty npu pa6oTte ¢
ANEKTPOUHCTPYMeHTOM. [Ipu OTBRNeYeHun Apyrumu nuuamu Bbl MoxeTe noTepsaTb
KOHTPOSb Haf NpnbopomM.

AnekTpuyeckas 6esonacHocTb



6)

X)

4)

Bunka nopgknioyeHusi npubopa A[oMmKHa oTBevaTb LWTencenbHou po3seTke. He
npov3BoAUTE Ha BUJIKE HUKAKUMX M3MeHeHui.He npuMeHsiiTe LITeKepHblie aganTepbl
Ans NpMGOPOB C 3aWUTHBLIM 3a3eMneHueM. [oanvHHbIE LWTEKEPbI U COOTBETCTBYOLLME
CeTeBble PO3ETKU CHWXKAKT PUCK BO3HUKHOBEHUS 3NIEKTPUYECKOrO yaapa.

W36erante KOHTaKTa ¢ 3a3eMNeHHbLIMU NOBEPXHOCTAMMU, KaK-TO TPy6Gamu, cuctemamm
OTOMJIEHUS, NIUTAMMU U XonoAuIibHUKaMU. [1py CONPUKOCHOBEHUN C “3eMriei” BO3HUKaeT
MOBbILLEHHbIN PUCK 3MEKTPOLLIOKA.

3awmwante npubop OT BO3AEMCTBUM [OXAA U CbipocTU. [MpOHWKHOBEHME BOAbI B
anekTponpubop NoBbILLIAET PUCK ANEKTPUYECKOrO yaapa.

He uncnonb3ynte kabenb He MO Ha3HA4eHUIO M He HOCUTE 3a Hero npuéop, He
ucnonb3yuTe ero Ans noasellMBaHUs nNpu6opa wnu Ans BbITATMBaHUA BUIKUM U3
po3eTku. O6eperanTe kabenb oT BO3AENCTBUI BbICOKAX TeMnepaTyp, Macna, ocTpbIX
KPOMOK MNU ABUralolwmxcs Yyacten npubopa. [1oBpexaeHHbI unu 3anyTaHHbI kabenb
MOBLILLAET PUCK 3EKTPUYECKOrO yaapa.

Mpu paGoTe c 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM MNOA OTKPbITbIM HEGOM MCNONb3ynTe TONbKO
TakoW yANUHUTENbHbIA Kabenb, KOTOPbIN AOMNyLEH ANSi HapyXHOro NpUMEeHeHUA.
Wcnonb3oBaHue AOMYLLEHHOTO AN HapyXHbIX paboT yanuHUTEnbHoro kabens cHwkaet
PVICK 3MEKTPUYECKOro yaapa.

Ecnu HeBO3MOXHO u306exaTb NPUMMEHEHUS 3NeKTPOUHCTPYMEHTa B CbIpOM
NoMeLlleHUu, MnoAkKnYvanTe INEeKTPOUHCTPYMEHT uepe3 YCTPOWCTBO 3alUTHOro
OTKNMKYEeHUs. [IpUMeEHeHWe yCTpOMCTBA  3aLUMTHOrO OTKMHOYEHUS] CHWKAEeT PUCK
3MEKTPUYECKOTO NMOPAXKEHUSI.

BesonacHocTb nioaen

ByabTe BHUMaTenbHbI, crieauTe 3a TeM, 4To Bbl genaete u BbinonHsAnTe pa6oTty c
3NeKTPOUHCTPYMEeHTOM ob6aymaHHo. He nonb3yhTecb npuGopom B ycTanom
cocTosiHuM unu ecnu Bbl HaxoauTecb NMoa AeNCTBMEM HapKOTUMKOB, arKoronsi umnu
nekapctB. MOMEHT HeBHMMAaTenbHOCTU Mpu paboTe € NpubBOPOM MOXET MNPUBECTU K
Ccepbe3HbIM TpaBMaMm.

Hocute wHAMBMAyanbHble cpeAcTBa 3aWMTbl M Bcerga 3alUTHbIE  OYKM.
WHovBuayanbHble cpegctBa  3aluThl, MNPUMEHSIEMble B 3aBUCMMOCTM OT Buaa U
MCMOMb30BaHUsI MEKTPOMHCTPYMEHTA, Kak TO Mblre3alMTHbIA pecnupaTop, HECKONb3siLLas
00yBb, 3alUUTHBIV LLNEM, CPEACTBA 3alUUTLI CyXa, COKpaLLaoT PUCK TPaBM.
MpepoTBpawanTe HenpegHaMepeHHoOe BKIOYEHUE 3NEKTPOUHCTpyMeHTa. [lepen
NOAKMIOYEHNEM IFEKTPOMHCTPYMEHTa K 3MEeKTPONUTaHUI0 U/MNM K aKKyMynsiTopy
y6eouTecb B BbIKIHOYEHHOM COCTOSIHUM 3MIEKTPOMHCTPYMEHTA. YaepXaHue nanbua Ha
BbIKItoYaTene npyu TPaHCNOPTUPOBKE ANEKTPOUHCTPYMEHTA U NOAKIIOYEHME K CETU NUTaHUS
BKIMFOYEHHOIO 3MEKTPONHCTPYMEHTA YpeBaTO HECHYACTHBIMU Crly4asiMu.

BbIHbTe MHCTPYMEHTbI ANA HACTPOWMKM M YCTAHOBKMA UIU FaevHbIW KIoY M3 npubopa
nepep ero BKN4YeHUeM. VIHCTPYMEHT Mnu KoY, HaXOoAsLWMACS BO BpallaloLLencs Yactu
npubopa, MOXeT NPUBECTU K TPaBMaM.

He nepeoueHuBanTe cBomu cnocobHocTn. Ob6ecneubTe cebe HagexHoe U yCTOMYUBOE
nonoxeHue, 4To6bI Bbl B Nt060 MOMEHT Aepxanu cBoe Tenio B paBHoOBecuu. B Takom
nonoXxeHun Bbl cmoxeTe nydwe Aepxatb NO4 KOHTpoOnemM npubop B HEOXMOaHHbIX
cuUTyaumsix.

Hocute noaxopsiwyio pabouyi ofgexpy, Npurerarwwyio K Teny M OTKaXUTeCb OT
yKpaweHui. [epxute BOMOCbI, OAEXAY W nepyaTkM noganblue OT Haxoaswumxcs B
nBwKeHuM Yacten npubopa. CeoboaHas ogexna, ykpalleHus U ANWHHbIE BOSIOChI MOryT
ObITb 3axBaYeHbl HAXOASALLUMUCS B ABWKEHUM YACTSAMM.

Mpu HanUuMnM BO3MOXHOCTM YCTAHOBKM MblfIeOTCACbIBALWMUX U NbINIECOOPHBbIX
YCTPOWCTB y6eauTecb B TOM, UTO OHM NMpUCOeAUHEHbl U NPABUJILHO UCMOMb3YHTCA.
MpyMeHeHWe NbleoTcoca MOXET CHU3UTb ONAaCHOCTb, CO34aBaeMyto Mblfbio.

NMpuMeHeHne 3NeKTPOMHCTPYMEHTa U obpalueHne ¢ HUM

He neperpyxainte npubop. Ucnonb3yite ans Bawen pa6oTbl npegHasHaYeHHbIN Ansi
3TOro 3/1IeKTPOUHCTPYMEHT. C NoaxXoasilMM 3reKTPOUHCTPYMEHTOM Bbl paboTaeTe nyylle
1 HagexHee B yKkasaHHOM [uanas3oHe MOLLHOCTHU.

107



6) He nonb3yntecb 3MEKTPOMHCTPYMEHTOM C HeUCNpaBHbIM  BblKNOYaTenem.
ONEeKTPOMHCTPYMEHT, HEe NOAAAILUMIACA BKIIOYEHUIO UMW BbIKIIOYEHWIO, ONaceH U AOKeH
ObITb OTPEMOHTUPOBAH.

B) [lo Hayana HanagKku 3NeKTPOMHCTPYMEHTa, Nepes 3aMeHOW NpUHaAneXxHocTen u npe-
KpalleHneM paboTbl OTKMOYaWTe LITEN-CefibHYl BUIKY OT PO3eTkun ceTu wu/unu
BblHbTE aKKyMynsTop. 3Ta Mepa NpefoCc-TOPOXHOCTM MNpefoTBpallaeT HenpegHame-
PeHHOEe BKIMHYEHNE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

r) Hencnonb3yemblit aNeKTPOUHCTPYMEHT XpaHUTe B HegocsiraeMoM Ans AeTel mecTe.
He no3BonsnTte ncnonb3oBaTb NpM6op Nuuam, KOTOpbie He 03HAaKOMIIEHbl C HUM UINN
He YNTanu HacTOoALWMX YKa3aHUMN. ONEeKTPONHCTPYMEHTbI NpeacTaBnsioT cobo onacHOCTb
B pyKax HeomnbITHbIX NuL,.

n) TwatenbHo yxaxuBanTe 3a Bawum npubopom. MpoBepsiite 6e3ynpeyHyto yHKLUIO
NOABUXHbIX YacTel, NEerkocTb UX XOAa, LENOCTHOCTb BCEX 4YacTel U OTCyTCcTBUE
NoBpeXAeHU!, KoTopbie Mornu Gbl oTpULIATENBHO NOBAUATL Ha (hYHKLMOHMpPOBaHKe
npubopa. CaanTte noBpexaeHHble YacT NpUubopa Ha PeMOHT A0 €ro MCMOoNb30BaHUA.
MpuyrHbl BONbLIOTO YMCNa HeCcYacTHbIX Cry4YaeB BblTekann U3 NNoXoro obcryxunBaHus
anekTponpubopa.

e) [Odepxute B 3aTOYEHHOM M YUCTOM COCTOSIHUU peXyLue MHCTPYMEHTbI. XOopoLlo
YXOXXEHHbI N PEXYLLUNIA MHCTPYMEHT C OCTPbIMU PEXYLLMMUN KPOMKaMM pexe 3aknMH1BaeTcs
€ro nerye BecTy.

X) MNpuMeHsiNTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NpU-HaanexHocTu, paboune UHCTPYMEHTbI U T.N. B
COOTBETCTBMM C HACTOSILUUMU MH-CTPYKUMUSIMU. YuuTbiBaWTe Npu 3TOM pa- Gouune
YyCroBus W BbiNonHsAemylo paboTty. lcnonb3oBaHne 9MneKTPOMHCTPYMEHTOB AnsA
HenpeayCcMOTPEHHbIX paboT MOXET NPUBECTM K OMacHbIM CUTYaLUaM.

5) TMMpumeHeHue n o6cnyXMBaHUe aKKy MyNnATOPHOIro MHCTPYyMEeHTa

a) 3apshkalTe aKKyMynsiTOpbl TONMbKO B PeKOMEHAYeMbIX WM3roToBUTENeM 3apsiaHbIX
ycTpoucTBax. Ha 3apsgHom ycTpowcTBe, NMpefHasHa4YeHHOM Ans onpeneneHHoro Buaa
aKKyMynSTOPOB, MOXET BO3HWKHYTb MOXap, €Cnv ero MNpUMEHsIoT ANs ApYrux TUMnos
aKKyMynsTOPOB.

0) WUcnonb3ynte B 3NEKTPOUMHCTPYMEHTAX TOJMbKO NpPeAyCMOTPEeHHble Ans  3TUX
MHCTPYMEHTOB aKKyMynsTopbl. Vcnonb3oBaHne Apyrux akkyMynsiTOpoB MOXET NPUBECTM
K TpaBMaM ¥ NoXxapHo onacHoOCTK.

B) He xpaHuTe Heucnonb3yeMblii aKKyMyrnsiTOp BMecCTe C KaHLLeNAPCKMMMU CKpenkamu,
MOHeTaMu, Knio4yamu, rBo3asiMM, BUHTaMU U APYrMMU ManeHbKUMU MeTannmyeckumMm
npegmMeTaMu, KOTOpblie MOTYyT 3aMKHYTb HaKOPOTKO KOHTaKTbl. 3aMblkaHWe KOHTaKTOB
aKKyMynsTopa MOXeT NMPUBECTM K 0XXOram Unm noxapy.

r) Mpu HenpaBMNBHOM MNPUMEHEHUU U3 aKKyMynsiTopa MOXeT BbITeYb XUAKOCTb.
W36erante KOHTaKTa ¢ HeW. [Mpu cny4yaiHoOM KOHTakTe cMouTe Bogon. Npu nonagaHuun
XWOKOCTM B rnas3a HemeaneHHO o6GpaTuTecb 3a MOMOLIBLIO K Bpayy. BbiTekawowas
aKKYMyNATOPHAsA XUAKOCTb MOXET NPUBECTMN K Pa3apaeHUIo KOXK Unu oxoram.

6) CepBuc
PeMoHT Baluero anekTpoMHCTpyMeHTa nopy4alTe ToNbKo KBanuduumupoBaHHOMY
nepcoHany M TONbKO C MNPUMEHEeHMEM OpPUrMHamNbHbIX 3anacHbIX YacTen. OTUM
obecneynBaeTca 6€30NacCHOCTb 3NEKTPONHCTPYMEHTA.

1.3 lNpaBuna TexHMKN 6e30nacHOCTU

TepMuH nonurpaduyeckmx TUCKOB BKMOYaeT B cebsi Takke MPOMEXYTOUHYIO morymMaTpuuy,
npeccoByo Wanby u npeccoBble NeTnu.

P25+:

He ponyckaiTe nonagaHus nanbUeB MNu Apyrux YacTen Tena B pabouylo 30Hy uunuHapa u
npecc-knewen!

Mepen nposegeHviem nobbix paboT Ha MalmnHe obA3aTenbHO BbIHYTb akkymynsaTop. Ecnu
YCTPOWCTBO MOBPEXAEHO HACTOMbKO CUIbHO, YTO OBHAXKEHbI 3NeKTpUYeckMe aetanu Unu yanbl
npvBoAaa, To Heo6X0aAMMO HEMEANEHHO NpekpaTUTb paboTy, BbIHYTb akKyMynsiTop U 0bpaTtuTbCst
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K Balleii cepsucHoOi cnyxbe! B pesynbtate HenpogeccUMoHanbHO BbIMOHEHHONO PEMOHTA
MOXET BO3HUKHYTb 3HaUYMTEmNbHas onacHoCTb AN nonb3osarens!

MpumeHsATb MHCTPYMeHT P25+ ona coeguHeHusi Tpy6 npecc-puUTMHIOM paspeluaeTcsl TONbKo
06y4eHHbIM paboTHukam!

WHCTpyMeHT ucnonb3oBaTh TOMbKO C YCTAHOBMEHHbIMU Ha HEro mpecc- Knewamu, KoTopble
[OIKHbI ObITb B TEXHUYECKU UCTIPABHOM COCTOSIHUN!

He paboTaTtb HencnpasHbIM MHCTPYMEHTOM!

O6cnyxuBaHMe U PEMOHT MHCTPYMEHTA AOMKHbI MPOBOAWUTLCS TOMBKO B CreLman3npoBaHHbIX
LeHTpax, aBTopu3oBaHHbIX cmpmon VIRAX!

Mcnonb3yiiTe TONbKO Npecc-knewm n cucTembl npecc-uTrUHra, npegHasHaveHHble ans Bawero
WHCTPYMEHTa U pekoMeHaoBaHHble chmpmoin VIRAX!

[MpoBepsnTe nocne ycTaHOBKN Npecc-KneLlen HagexHoCcTb ux dukcaumm!

Mpn Henonagkax BO BpeMsi BbIMOMHEHWUS OGXWUMKW  OTKIMIOYUTb  KHOMKOW aBapuiHOro
BbIKIOYeHNs!

[Mocne moHTaxa uTHra NpoBepsANTE HAOEXHOCTb COeAMHEHUsT TpyO!

HekauecTBeHHO coeiuHeHHble TpyObl HeobxoaMMOo 06XaTb eLle pa3 ¢ UCMoNb30BaHWEM HOBOTO
duTtnHral

CobntofaiiTe MOHTaXHbI€ UHCTPYKLUM U3roToBUTENER UTUHIOB U TPYOG.

I'Ipw 3anpeccoBke HerepmMmeTudHbIX HPECC-CbVITI/IHFOB yGe,quer B TOM, 4YTO Bnara nubo
NpoOTOYHaA BOA4A HE MOXET NonacTb BO BHYTPEHHIOK YacCTb MalUWHbI!

[MpoBepbTe Ha repMeTUYHOCTb cucremy pr6 nocne OKoOH4YaHUA MOHTa)KHbIX pa60T npu nomMmoLu
COOTBETCTBYHOLWMX Haanexawmnx cpeacts KOHTpons!

AxkymynsaTtop / 3apagHoe yCTPOUCTBO:
f B3PbIBOOIMNACHO! OnacHocTb TpaBMupoBaHusi! 3apsigHoe YCTPOWMCTBO

Hernb35l UCMOoMNb30BaTh ANA 3apAAKA APYrUX aKKyMynAaToOpoB u 6atapen!

BeHTUnAUMOHHBIE NPOpEe3n Ha 3apsiAHOM YCTPOWCTBE HeMb3s 3akpbiBaTb.

Moxanyiicta, obpatliTe BHUMaHue Ha crnegyloLWWii CUMBOM Ha 3TUKeTke dapsagHolo
yCTpONCTBa:

[aHHOe YCTPOMCTBO MOXET MCNONb30BaTbCA TONIbKO BHYTPU nomelleHun. He
[ornycKaeTcsi OCTaBIisiTb YCTPOUCTBO noa mxaem!!

He ponyckaeTca nonagaHust Kakux-nmbo MeTannuyeckux NpeaMeToB B akkyMynsiTOPHbIA OTCek
3apsgHoro yCTpomncTBa Bo n3bexaHne KOpoTKOro 3aMblkaHusl.

4 TMOXAPOOIACHO! KopoTkoe 3ambikaHue! Hukorga He nepembikainte
- KOHTaKTbl YCTPOMUCTBA MeTanu4yeckumm npegmetamu!

AKKyMynaTOpbl Henb3s 3apskaTb B YCMOBUSIX HEMNOCPeACTBEHHOro COSTHEYHOro
Bo3aencTBUSA. TeMnepaTypa okpyxaloLero Bo3ayxa AOMkHa nexats B npegenax ot -10°C go
60°C.

MOXAPOOIMACHO! AkkyMynsiTopbl Henb3sl 3apsikaTb BOGSIM3U KUCHOT U
rierkoBocnameHseMbIX MaTepuanos.

B cnyyae akCTpemManbHON Harpysku WNuM SKCTPeMarbHOW TemnepaTypbl U3 MOBPEXAEHHbIX
napHbIX akkyMynsiTOpHbIX GaTapeii MOXeT BblTeYb akKKyMynsaTOpHas XuakocTb. B cnyvae
COMPUKOCHOBEHWNA C  aKKyMyNMSTOPHOW >KWOKOCTbIO COOTBETCTBYIOLUME MecTa MPOMbITh
HeMeAneHHO BoAoW M MbioM. Mpu nonajaHuM XUAKOCTW B rnasa NpoMbITb HEMEANEHHO U
TWaTenbHO rnasa B TedeHne He meHee 10 MUHYT 1 0bpaTnTbcsa 6e3oTnaraTensHo K Bpayy.
AKKYMYNSITOpbl HE XpaHWTb BMECTe C APYrMMU MeTannmyeckumu npegmeramn (OnacHoCTb
KOPOTKUX 3aMblKaHWiA).

MpoBepka nepen wucnonb3oBahHuem: OcmaTpvBanTe yCTPOMCTBO nepes  KaxabiM
BKMOYeHeM. Hukorga He 3apsikaiTe NoBpexaeHHble akkyMynsiTopbl. 3aMeHUTE UX HOBbIM.
PerynapHo npoBepsiTe ceTeBon U 3apsiaHbl Kabenu Ha Hanuuve NoBpeXAEeHUW 1M NPU3HaKoB
cTapeHus (M3HOC, MOMKOCTb), MPUMEHSITb NPMBOP paspeLlaeTcsi TOMNbKO NpU UX OTCYTCTBUM.
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Hukorga He BcKpbiBanTe AKKYMYynATOpbl Unn 3apagHble yCTpOVICTBa N XpaHUTe UX TONbKO B

cyxux nomeLleHuax.CrieamTe YToGbl OHY Beerga Gbinu cyxumu.
OkoHYaHue 3apaaku /| xpaHeHue:

YT106BI MOMHOCTBLIO 3apHKEHHbIN AKKYyMynAaAToOp He paspagunca B 3apAanHOM yCTpOﬁCTBe,

aKKyMynsTop Heo6XoAMMO XpaHUTb OTAENbHO OT 3apsiAHOro YCTPOMCTBA.
XpaHuTe 3apsgHOe YyCTPOMCTBO, He BCTaBMASA CETEBOM LUTEKEP B PO3ETKY.
Temnepatypa xpaHeHusi 0 — 30°C.

2 TexHu4yecknHe gaHHbIe P25+

HanpspKene akKyMYIIATOPA. .....ccoirreveeririeeeeere e
HomuHanbHasa emMkocTb (Mpu XxpaHeHun)
HomuHanbHasi noTpebnsiemas MOLHOCTb
EMKOCTb @KKYMYFIATOPA ....venvineiiieieeeieeie ettt

Cwuna, AeNCTBYIOLLASA HA MOPLUEHD .......eeuieruereieeaeeeeeeeneeesaeesaeeeneenaes

Bpems o6xmma (B 3aBMCUMOCTM OT HOMMHANbHOrO AMaMeTpa) .....0K. 5 cex

Paamepbl (OXLLXB) ..covoiiiiiieiieeeeeee e 411 x 249 x 93 Mm

BEC .o oK. 3,4 kr

Pabounin gnana3oH (CUCTEMA 3ABUCUMDBIX)..........ceceeveruereeienieeneenns 212 - 108 mm

Pabouas TEMMEPATYPA ...c..eeiuieieieiieeieeieeeee e eee et see e saeeseesneeas -10°C -60°C / 14°F — 140°F
T By S22

YpoBeHb 3BYKOBOTrO AaBMEHUS (LPA)....cceiviriiiiiiiieicnceece e 71dB (A) | KpA 3dB (A)
YpOoBEHb 3BYKOBON MOLLHOCTM (LWA)...ccvviviiiiiiinieiieicsiceieee e 82dB (A) | Kwa 3dB (A)

YpoBeHb wyma npu pabote moxeT npeBbicuTb 8546 (A). [Nonb3oBaTbcs 3alWUTHBIMU

HaywHukamu! N3amepeHus nposogunuce cornacHo EN 60745-1.

21 TexHu4yeckuHe gaHHble AKKymynsaTop/3apsagHoe yCTPOUCTBO

AkKymynstop: 3apsagHoe yCTPONCTBO:

Mogenb .......ccccveeeeennn. ....VIRAX Li-lon CeTeBoe HanpshkeHue .... ..90-240V
HanpsbkeHue ............... ...18V yacroTa TokKa........ ...50 - 60 Hz
HomuHanbHas eMKoCTb .......... 3,0 Ah MaX. MOLLHOCTD ......vvvveeeeeenrnnnee.. ! 58 W
Bpewmsi 3apsina 6atapen (90% 3apsigku) ok. 85 min.  [JManasoH HanpskKeHum .............. 18V
[MonHocTbIO 3apsaanTe akkyMynaTop nepeq BEC .t oK. 675 g

NepBbIM UCMOSb3oBaHueM!
@ Tabnuuke sapspHoro!

YuutbiBariTe HanpsikeHue ceTu! Cm.
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BABUHYTL akkymynaTop, noka dukcaTop He BOWAET CrbILLUMMO B Nas.
[ns n3snevyeHns Haxatb OMKCATOP U BLITAHYTb akKKyMynsTop.

Ecnu chaktuyeckoe HanpshkeHue Hwpke HeobxooMMOro Ans akkyMyrnsTopa, 3aropaercs
ceetoanop (cm. 3.5 «CeToanon»). AKKyMynaTop 3apshxaTb Ha 3apsgHoV cTaHuum!

3.2 ABapuitHoe BbIKIIO4EeHne

Ecnu BO BpemMsa npeccoBaHNA BO3HMKAET OMacHOCTb ONA 4YenoBeka Unu CTaHka, Heobxogumo

HemMeaneHHoO HaXaTb aBapVIVIHbIIZ BblKn4yatenb U OTNYCTUTb KHOMKY
OTKpbIBaeTCA, 1 NopLleHb BO3BpaLLlaeTCA B UICXOAQHOE MOSoXeHne.

«[Tyck».
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3.3 BknroyeHue 1 BbIKNOYeHne

[ns BkntoyeHns HaxaTb Bbiknoyatens «BKJ1./BbIKIT. ».
[nsa BbIkNOYEHUS HaxaTb Bbiknovatens «BKJ1./BbIKJT. ».

3.4

NMoBopaynMBaHue KpenneHus npecc-kneiien

Ina ynobctea paboTbl B TPyAHOAOCTYMHbIX MECTax KpenneHuwe Krelien noBopaynBaeTcs Ha

360°.

OnucaHue CUMBOINOB!

\(5/
CaeTtoguog roput = s CeeTtoguog muraeT =

CBeToamos BbIKMoYeH =

O

Ceetoguop | Ceetoguopg Lukn /
OnucaHue Bpems aKKyMynsiTo TexHu4yeckoe
pa obcnyxuBaHue
N N
BkriioueHne 1c QO Y
Lo v
BbikntoyeHne 1c —,,\— o
NPOAOITK A
EmkocTb akkymynstopa ot 40 % go 100 ¢ -O- @]
yMy p %A % uTenbHoO s
NpOAOIK N
EmkocTb akkymynsitopa ot 0 % fo 40 9 -O-
YMYTATOP % B Y UTensHo N o
Lo
EmkocTb akkymynsatopa 0 %/BbiknioyeHne vepes 10c S8c O
MpeccoBaHne OkOHYEHO 2c O
[NpeccoBaHue npepBaHo 2c O
BcTaButh akkymynsto Muraet O
yMmy. p 1 pas M
CueTuuk TexHnyeckoro obcnyxmanusa ot 19500 go | npogonx SN
19999 UTENbLHO e
NpOAOIK
CueT4yunk TexHuYeckoro obcnyxusaHus Boie 20000 poa
UTEMBbHO
ABTOMaTM4ECKOE BbIKIIOYEHNE/BBIKIIOYEHUE Yepes 1c

3.6 YcTtaHOBKa npecc-knewiemn

CHsATb akkymynsitop!
= Pa3xartb cukcaTtop (1).

= YcTaHOBUTL NOAXOASLLME NPECC-KMELLM C y4eTOM 3a4a4m NpuMeHeHns (2).

= 3adukcupoBaTb Ux ukcaTtopom (3).

Mocne kaxpgoit 3ameHbl npecc-GallMaka KOHTPONMPOBaTb TLWATENbHO, COOTBETCTBYET nn
BIIOXEHHbIA MNpecc-6aliMak MpeccyeMoMy KOHTYpY U YCMOBHOMY Mpoxody MNpeccyemoro
tutuHra. TMyTem Bu3yanbHOro KOHTpons yGeauTbcs B TOM, 4To npecc-GawMak B KOHLE

npouecca npeccoBaHuA 3aKpbIT NOMHOCTbIO.

3.7 BbinonHeHne o6xuma

Mcnonb3oBaTtb TONbKO npeCC-(*)I/ITVIHFI/I COOTBETCTBYHOLWMX CUCTEM N NpeayCMOTPEeHHbIe ANnA HUX
npecc-knewn. BenuunmHa packpbiTUs npecc- Knewiew [OOorMKHa COOTBETCTBOBAaTb anameTtpy

npecc-uTuHra.
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MNepen Hayanom pa6oTbi:

npoBepuTb KHOMKy «[lyck»! CTaHOK pa3peluaeTcsi BkIoYaTb, TOMNbKO ecnu kHomnka «[lyck» He
HaxaTta. Y0eoutbcsl, UTO akKyMynsTop HaxoauTcs B 6e3ynpedyHom cocTosiHuu. [pu Hanuuum
NOBpEeXAEHUA akKyMyrnaTop HeobX0AMMO 3aMeHUTb.

Mpu Hacagke npecc-dutuHra Ha Tpybbl GepernTe nanblbl K gpyrne 4acTu Tena ot
nonagaHusa B pabo4yto 30Hy npecc-knetyen!!

= Haxartb Bbikntoyatens «BKJ1./BbIKI1.», 4ToGbl BKNOYUTL CTAHOK.
YTtoObl 3aropenucb CBETOAMOAbI, Crierka Haxarb KHomnky «[Ilyck»: 6enble cBeToaMoabl ropaT
B TeyeHue npmbn. 30 c.
YCTaHOBUTb OMPECCOBOYHbLIN (OUTUMHF Ha Tpyby. PasxaTb KynaykM v BnoxuTtb Tpyby c
OMpPECCOBOYHBIM (PUTUHIOM MO NPSAMBIM YTTIOM.
He ponyckaetcsi nonagaHue MOCTOPOHHWUX MPEOMETOB MeEXAY KOHTYpOM oGxuma u
puTnHrom. NHave cnyyae o6xmm 6yaeT BbINOMHEH HEKAYECTBEHHO!

= YgepxuBaTtb KHOMKY «[Tyck» HaxaToil, Moka MpoLecC OMpeccoBkU He GyAeT 3aBepLueH.
OTKnNoYeHNe ABUraTenst CUrHanU3vupyeT O 3aBepLUEHNI NPOLLecca NPeCCoBaHS.

OctopoxHo: Heobxoammo crneguTb 3a TeMm, 4YToObl BO BpeMs MPECCOBaHUSA B
Kynayku He nonanu nanblbl, KUCTM PyK W WHOpoAHble Tena. Bcneactsue
HecobnoaeHna JaHHOW MHCTPYKLMM MOXHO MOMNYyYUTb Cepbe3Hble TpaBMbl!

= Pa3xaTb Kynayku U CHSATb YCTPOWCTBA C MeCTa OMpPeCCOBKM.

= Haxartb Bblkntoyatens «BKI./BbIKI1.», 4To6bl BbIKNIOYNTE CTAHOK.

3pUTeNnbHbIN _KOHTPOMb: MO OKOHYaHWM KaX[oW OMpeccoBkM Heobxoaumo ybeawTbes, 4TO

npoLiecc NPeccoBaHWs BbINOHEH Haanexallum obpasom.

MawuHa He 3anyckaeTcsa npu obpaTHOM XoAe MOPLIHA WM MPU HaXKaToOM aBapUAHOM

BblkNoyartene!

3.8 AKKyMynsiTop/3apsifHOe YCTPOWCTBO B

NopakntoyeHue K anekTpoceTu:
lMogocoeguHsiTe  TOMbKO K  OAHOA3HOM CEeTU MEePEMEHHOro ToKa C  HanpshKeHuewm,
COOTBETCTBYIOLUMM YKa3aHHOMY Ha WHCTPyMeHTe. ONeKTPOMHCTPYMEHT UMeeT BTOPOW krnacc
3alMThl, YTO NO3BOMSAET MOAKMIOYATbL ero K poseTkam anekTponutaHus 6e3 3asemnsiollero
BbIBOAA.
3apsagka akkymynsaTopa:
BHVMAHWE! 3aBbllueHHOE HanpshkeHne nopTUT akkyMynsiTopbl W 3apsigHoe
yctponcteo. [logknioyaniTe YCTPOMCTBO TOMbKO K CETM C  MOAXOASILLUM
HanpshkeHuem!
JINTNEeBO-NOHHbIE aKKYMYMATOPbl MOXHO 3apspkaTb B NOGON CTeneHu paspsaku W npepbiBaTb
npotecc 3apaaku 6e3 Bpeaa Ansa akkymynsaropa (HeT addekta namsatn).
= BcraBbTe CeTeBYlO BUMKY 3apsgHOro yCcTpoWCTBa B po3eTKy: 3aropaloTcA KpacHbIA W
3eneHbli cBeToANOAbI.
= BcraButb (1) akkymynaTop B (2) 3apsigHOE yCTPOWCTBO:
Muraet 3eneHas namna koHTpons (3) 3apagku: AKKyMynsaTop 3apsbkaeTcs.
[ocTosHHO ropuT 3eneHasi namna koHTponsa (3) 3apagku: AKKyMynsTOp MOJIHOCTbIO
3apshkeH. (OnNuTenbHOCTb 3apsiAaku yka3aHa B . TeXHUYecKMe AaHHbIe).
= [lepxaTb HaxaTbIMV OAHOBPEMEHHO 06€ KHOMKN U BbIHYTb akKyMynsaTop.
= BblHyTb CETEBON LUTEKEP U3 PO3ETKMN CETU.

XpaHeHue:

MecTo xpaHeHUsi LOMKHO OblTb HEQOCTYMHO ANst AeTEN.

= [epxaTb HaXaTbIM1 OGHOBPEMEHHO 06€e KHOMKM U BbIHYTb aKKyMynsiTop.
= BblHyTb CETEBOW LUTEKEP U3 PO3ETKUN CETU.
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= XpaHuTb 3apsgHOe YCTPOWCTBO B CYXOM MECTE Npu NONOXUTENbHOM TemnepaType Bo3ayxa.

XpaHUTb aKKyMynsATOpHble 6aTapeu TONbKO B 3apsikeHHOM cocTtosiHum! Mo ncteveHnn

Ccpoka XpaHeHuss B 12 MecsueB akKyMynsaATopHble GaTapen HeobxoouMmO CHOBa MOMHOCTbIO

3apaguTb!

YctpaHeHue HencnpaBHOCTEN:

Mepen ycTpaHeHneM HeMcnpaBHOCTEN BbiHbTE U3 PO3ETKU cCeTeBOM wTeKkep!

- CwurHan: roput kpacHass (4) namna: TemnepaTypa akkymynsaTopa 3a npegenamu
paspeLueHHoro gnanasoHa (o1 5°C go 45°C).

- CurHan: kpacHasi (4) namna muraeT: AKKyMynsiTOp HEUCNIPaBEH.

Ecnu temnepatypa akkymynsatopa B npefenax ot 5°C go 45°C, a kpacHast namna Bce paBHo (4)

rOpUT, TO MPUYMHON MOXET ObITb NITOXOM KOHTaKT.

- O4yncTUTE KOHTaKTHbIE MOBEPXHOCTUN aKKyMymnsaTopa.

B cnyyae gpyrux HapyweHuin mbl npocum Bac obpatuTtbcs B 610po o6cnyxuBaHus ypMbl
VIRAX. PeMOHT paspeluaeTtcs BbINOMHATb TONMbKO Ha nyHKTax cepsuca cupmbl VIRAX unm
Yyepes yrnonHomoyeHHblie oupmoit VIRAX Toproeele opraHmsaumm.

4 Yxopn u o6cnyxuBaHue

P25+:
Mepen npoBegeHvem NobbIx paboT Ha MalLMHe 06513aTeNbHO BbIHYTb aKKyMymnsTOp.

MpoBepATs MCNpaBHOCTL Mpecc-knewein. MoBpexaeHHbIe NPecc-Knewy aKCnnyaTupoBaTth He
paspeluaeTcs. OTnpaBbTe UX AN PEMOHTA B aBTOPU3OBaHHbIN CEPBUCHLIN LIEHTP.

[MpoBepsATb NerkocTb xoaa npecc-kneLen 1 06XXMMHbIX POMMKOB.

Mepuoaunyeckn npoBepAaTb MCNPaBHOCTb uKcaTopa knewen. [MoBpexaeHHbI dukcaTop
oTnpaBnsinTe ANs PeMOHTa B aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHBIN LIEHTP.

Mo okoH4YaHuM paboTbl YNCTUTL U CMa3biBaTb OOXMMHbIE POMVKN.

Yuctutb 1 cMasbiBaTb pUKCaTop KneLuen U Npecc-KneLyu.

[Mpy 3TOM cMa3ka He [orkHa nonagaTte Ha MOBEPXHOCTb KOHTYypa 06xumMa.

Mcnonb3oBaTb AnNs CMasbiBaHUsi TONMbKO BbICOKOKAYECTBEHHbIE crieuuarnbHblie NnacTu4Hble
cMasku.

Opyrve paboTbl MO OBGCAYXMBaAHUIO W PEMOHTY [OSDKHbl  BbINOMHATLCS  TOMbKO B
aBTOPU30BaHHbIX CepBUCHBIX LieHTpax VIRAX.

[Mpy camMoBONbLHOM BCKPLITUM ONOMOGUPOBAHHOMO KOpMyca MHCTPYMEHTa KIIMEHT TepsieT npaBo
Ha 6ecnnaTHoe rapaHTuiiHoe obcnyxunBaHue.

Mocne 20.000 uuknoB obxuma unu 2 roga MHCTPYMEHT Heobxoaumo caaTb Ha obcnyxuBaHve
B aBTOPM30OBaHHbIN CEPBUCHBIA LEHTP. OTO TexHuyeckoe obcnyxuBaHue siBNsieTcH
obsizatenbHbiM.  OTCyTCTBME TEXHWYECKOro 0b6CnyXuBaHMS MOXeT ObiTb onacHbIM Ans
nonb3oBartensi.

MalunHy oTnpaBnATb TOMbKO B KOMMMEKTE C aKKyMynsiTOpoM W 3apsAHbIM YCTPOMCTBOM B
nopTaTMBHOM YeMOA aHuMKe.

OnekTpo-rnapasnuyeckMe mMalluHbl 6onblue He mara3unH Yem 3a 3 Yaca npu Temneparype -5 °

AKKYMYMSITOP U MalUVHbI BCEr4a XpaHuUTe OTAENbHO..

3apsiHOe YCTPONCTBO:
Ecnu nospexaeH ceTeBon kabenb, Heobxooumo obpaTuTbCA B CryxOy MOCTaBKM 3anacHbIX
yacten VIRAX.

4.1 FapaHTus

YTo nokpbiBaeTcs rapaHTuen

Hactosiwas rapaHTVs nokpbiBaeT Bce AedekTbl MatepuanoB unu ¢abpuuHbix gedekTos
Bawero onpeccoBlyka dupmbl VIRAX. B 3TOM cnyvyae MHCTpPyMeHT OyaeT Bam BO3BpalleH
6ecnnaTtHo. Baw MHCTpPYMeHT ByaeT OTPEMOHTUMPOBaH UM 3aMEHEH Ha UAEHTUYHbIN.
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YTO He NoKpbIBaeTcA rapaHTMen

[Monomkn wu3-3a NNOXOro WCMONb30BaHUS, 3r0ynoTpebneHni, HecobniaeHUs WHCTPYKLWIA
Nnonb30BaHWUs, pemMoHTa obopydoBaHUs NULOM, He YMOMHOMOYEHHbIM LIEHTPOM peMOoHTa
nopcrnenpoaaxHon crnyxobl OUPMbI, UKW K3-3a OOLIYHOMO M3HOCA HE MOKPbLIBAIOTCS AaHHOW
rapaHTuen.

Ecnu onpeccoBwumk gocturaetr 20 000 UMKIIOB ONpeccoBKM BO BpeMsi OEWCTBUSI rapaHTuwu,
nonb3oBaTenb AOMKEeH OTNPaBUTb €ro B NOCNENPOAaxXHYo cnyxby dupmel. 3To obcnyxusaHve
ABNSETCA HOpPMarbHON NpoLenypoi Ans ONpeccoBLLMKa, @ He BbINOMHAETCA M3-3a TOro, YTo
NOKpbIBAeTCA rapaHTueit. FapaHTus npogomkaeTca A0 KOHLA ABYXrOAMYHOMO nepuoaa.

dupma VIRAX He HeceT HMKakoW OTBETCTBEHHOCTM 3a  yuwepb, MNpPUYMHEHHBIN
NPVUHaANEXHOCTAMU UMW HAHECEHHbIN NpegMeTaM Mnu nuuam, 61M3Ko HaxoAMBLUMMCS BO3ne
obopynoBaHus.

dupma VIRAX He oTBevaeT 3a yulepb n noBpexaeHusl, NonyYeHHble BO BPEMSI ONPECCOBKM,
BbINOSIHEHHON C Knelamu, Npodunb KOTOPbIX He COOTBETCTBYET ONpeccyemomy (UTUHTY Unu
ncnonb3yemon Tpybe, Unm onpeccoBKn C UCMOMNb30BAHWEM HEVNCTPABHOMO (OUTKHIA UK TPY6bI.
Onsa gocTwkeHus onTuManbHoW npoussBoauTensHocTy, VIRAX pekomeHayeT ucnonb3oBaTb
P25+

¢ VIRAX onpeccoBk/ 4emntocTn Tonbko. OGXMMHbIE TyGKM OT ApYrMx MapoK COBMECTUMbIX C
P25+, Ho VIRAX He MOXeT coBepLMTb Ha ONpeccoBka COOTBETCTBME Mapku, kpome VIRAX.
VIRAX He HeceT HUKakoW OTBETCTBEHHOCTM 3a yuepbd unu nocneactBus B pesynbTate
UCMONb30BaHUSA OMPECCOBKM YenicTW OT APYrMX Mapok, Mnn 3a YObITKW, KOTOpble MOryT
BbI3BaTb 3TN OMPECCOBKM YeniocTn B P25+,

Bpemsi nencTeBuA rapaHTumn

B HopmanbHbIX YCMOBMSIX WCMOMb30BAHUA rapaHTWHbLIA MNepuos Ballero OnpeccoBLyuKa
cocTaBnsieT Asa roga. b ynet satpeboBaHo noaTeepxaeHWe AaThl MOKYNKK (cHeT-hakTypa unm
TpaHCNopTHasA HaknagHas).

Oco6eHHOCTU JaHHOW rapaHTum

[aHHasa rapaHTusa ABMSETCA eQMHCTBEHHOW rapaHTuen Ha Baw onpeccoBwmk dpupmbel VIRAX.
Hukakomy cnyxaluemy, areHTy, TOproBOMy NpefcTaBUTENIO UMW APYroMy NuLy He paspeLleHo
W3MEHSITb JaHHYI0 rapaHTUIo UNu NPEeAOCTaBnATbL Apyrne rapaHTum ot umexn dpvpmbl VIRAX.

5 Ytunusauusa

Yactn npubopa SIBMAIOTCA BTOPWUYHLIM CbipbeM W MOryT ObiTb OTNpaBreHbl Ha MOBTOPHYIO
nepepabotky. [na atoro B Bawem pacnopsxeHun UMeloTCH  OONyLUeHHble  ”
CcepTUdMUNPOBaHHbIE YTUNMU3ALMOHHbIE NpeanpusaTus. [Onsg SKOMorM4yHOM yTunmusauum Yactewn,
KoTopble He  MoryT  ObiTb  nmepepaboTaHbl (Hanpumep,  SMEKTPOHHbIE  4acTu)
NPOKOHCYNbTUPYNTECH, MNOXanyhcTa, B Bawem KOMNeTeHTHOM BefOMCTBE MO yTUnmM3auuu
0TXOA0B.

Vcnonb3oBaHHbIe MapHble akkyMymnsaTopHble 6aTapen He GpocaTb B OroHb WM B OOMALLHWUW
Mycop. Bawu ToproBey, cneumanusavpoBaHHOro Npoduns npeanaraet IKONornyeckn 6esonacHoe
yAaneHve UCnonb30BaHHbIX akkyMynsiTopoB

Tonbko ansa ctpaH EC:

ﬁ He BbIGpackiBaiiTe a5ekTpoOUHCTPYMeHTbI B BbiToBOM Mycop! CornacHo EBponerickoi
Oupektnee 2012/19/EG 06 wucnonb3oBaHWM  CTapbliX  3nekTponpubopoB 1
— 3MEeKTPOHHOro 06OpyAOBaHWS U ee peanusauMu B HauMOHaNbHOM MNpaBe CTaBLiue
HEeMpUrogHbIMU K UCMOMb30BAHUID  3NEKTPOMHCTPYMEHTbI  HaAnexuT cobupatb
OTAENbHO U NoABepraTb 3KONOrMYHOMY NOBTOPHOMY MUCMOMb30BaHMIO.
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ORIJINAL KILAVUZUN TERCUMESI

VIRAX aletleri kesin degerlere gére imal edilirler ve profesyonel kullanicilarin dikkatine yonelik tasar-
lanirlar. Ustiin beceriye sahip bu aletler dogru ve dzenli bir sekilde kullanildiklarinda énemli bir randiman
sadlarlar. Butin elektrikli aletlerde oldugu gibi, daha iyi randimanin elde edilmesi igin imalatginin
talimatlarina uyulmasi gerekmektedir. Cihazinizi kullanmadan 6nce, cihazin galisma seklini anlamak ve
emniyete yonelik tedbireri ve uyarilar 6grenmek igin, isbu "Kullanim kitapgidi" belgesini okuyun. Alet
veya galismasina iligkin sorularinizin olmasi durumunda, VIRAX dagiticiniz veya temsilciniz ile gértisun.

VIRAX 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Fransa Musteri Hizmetleri: +33 (0)3.26.59.56.78
Uluslararasi Musteri Hizmetleri: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX, 20 yili askin bir sureden beri elektro-hidrolik ve elektro-mekanik sistemli mekanik montaj
(oturtma) aletleri tasarimcisi ve imalatgisidir. Her alet hatasiz islediginin kontrol edilmesi amaciyla imalat
sirasinda, tek basina testten geger. Diger yandan, VIRAX ¢ap kugultme aletleri, sikistirma kiskaglari ve
bagalar, birlikte kullaniimak Uzere tasarlandiklari borular ve ekleme bilezikleri imalatgilari tarafindan da
test edilir ve onaylanirlar.

Modern yapim teknikleri sayesinde, aletinizin kusurlu veya eksik pargali olmasi ihtimali oldukga dugUktur.
Buna ragmen, normal olmayan bir durum tespit etmeniz halinde, pargalar degistirimeden veya kusur
giderilmeden aleti kullanmayiniz. Bu kurala uyulmamasi ciddi yaralanmalara sebebiyet verebilir.

Uriiniinliz, en titiz sartlara karsilik vermek (izere, tiim kalite standartlarina uygun olarak tasadanmis ve
Uretilmistir.  Kullanimi kolay ve emniyetlidir. Dogru olarak kullaniimasi halinde uzun yillar hizmet
verecektir.

Igindekiler Sayfa
1 Giivenlik Notlar 116
1.1 Usultine uygun kullanim 116
1.2 Elektrikli El Aletleri igin Genel Uyar Talimat 116
3 Guvenlik Talimatlari 118
2 Teknik veriler P25+ 120
2.1 Teknik veriler Batarya/Sarj cihaz 120
3 Cihazin islevi 120
3.1 Akunin degisitiriimesi 120
3.2  Tehlike digmesi 120
3.3  Acgma ve kapatma 120
3.4 Pres ¢enenin déndurdlmesi 120
35 LED 121
3.6 Pres ¢enenin takilimasi A 121
3.7 Kullanim 121
3.8 Batarya/Sarj cihaz B 122
4 Bakim ve onarim 123
41 Garanti 123
5 Atiklar igin 124
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Dokiimantasyonda kullanilan isaretler:

Dikkat!

f Tehlike!
insan sagligiyla ilgili tehlikelere karsi ikazi.
! Esyaya ve gevreye zarar verebilecek durumlara karsi ikaz.
>

Belli davraniglar igin cagri

Giivenlik Notlari

P25+:

P25+ sadece VIRAX tarafindan uretilen pres genelerinin kullaniminda uygundur, veya VIRAX.
Cihaz ve pres ceneleri, sadece boru ve baglanti pargalarinin preslenmesinde kullaniimakta o-
lup, her birine uygun pres ¢cene modelleri yapilmistir. Bundan baska ya da amaci agan kullanim,
usuliine uygun kullanim olmaz.

VIRAX, bu tirden bir kullanimin doguracagi netice ve hasarlardan, ayrica diger Ureticilerin pres
genelerinin kullaniimasi ile bunlarin doguracagi hasarlardan dolayi sorumluluk Ustlenmez.

Usuline uygun kullanimin kapsamina, isletme talimatina kesinkes riayet etmek, kontrol ve
bakim bilgilerine uymak ve de yerel tim emniyet hiikiimlerine riayet etmek de girer.

P25+ elle galistirilan bir elektro makine olup, sabit kullanim icin degildir!
Bu alet, sadece belirtildigi sekilde usuliine uygun olarak kullanilabilir.
Bataryal/Sarj cihaz:

Hizh sarj (no : 253507) cihazi VIRAX akdlerini 18V — 3Ah (no : 253505).
Bu alet sadece belirtigi gibi ve usulline uygun olarak kullanilabilir.

1.2 Elektrikli El Aletleri Igin Genel Uyar Talimat

A UYARI!

Biitiin uyarilari ve talimat hiikiimlerini okuyun.

Asagidaki talimat hikimlerine uyarken hata yapilacak olursa, elektrik carpmalari yangin ve/veya

agir yaralanmalara neden olunabilir.

BU GUVENLIK TALIMATINI GUVENLI BiR YERDE iYi BiR BIGIMDE SAKLAYIN.

Asagdida kullanilan "Elektrikli el aleti" kavrami ile akim sebekesine bagli elektrikli el aletleri

(baglanti kablolu) ve batarya ile calisan elektrikli el aletleri (baglanti kablosuz) ifade edilmektedir.

1) GCalisma yeri giivenligi

a) Gahstiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. isyerindeki diizensizlik ve yetersiz aydinlatma
kazalara neden olabilir.

b) Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugunu patlama tehlikesi olan yer ve
mekanlarda aletinizle galismayin. Elekirikli el aletleri, toz veya buharlarin tutusmasina
veya yanmasina neden olan kivilcimlar gikarirlar.

c) Elektrikli el aletinizle gcalisirken ¢ocuklar ve bagkalarini galisma alaninizin uzaginda
tutun. Yakininizda bulunan kisiler dikkatinizi dagitabilir ve bu da alet U(zerindeki
kontroliinlizii kaybetmenize neden olabilir.

2) Elektriksel giivenlik

a) Aletinizin baglanti fisi prize uymalidir. Fisi hicbir sekilde degistirmeyin. Koruyucu
topraklamali aletlerle adaptorlii fis kullanmayin. Degistirilmemis, orijinal fis ve uygun
prizler elektrik garpma tehlikesini azaltir.

b) Borular, kalorifer tesisati, isiticilar ve buzdolaplari gibi topraklanmis yizeylerle
bedensel temasa gelmekten kaginin. Eger bedeniniz topraklanacak olursa ylksek bir
elektrik garpma tehlikesi ortaya ¢ikar.



Aletinizi yagmur ve nemden koruyun. Elektrikli el aletinin igine suyun sizmasi elektrik
carpma tehlikesini ylkseltir.

Kabloyu kendi amaci disinda kullanmayin; 6rnegin aleti kablodan tutarak tasimayin,
aleti kablo ile asmayin veya kablodan gekerek fisi prizden gikarmayin. Kabloyu asiri
sicaktan, yaglardan, keskin kenarli cisimlerden veya aletin hareketli pargalarindan
uzak tutun. Hasarli veya dolagsmis kablo elektrik garpma tehlikesini ylkseltir.

Nar Elektrikli el aletinizle agik havada calisirken mutlaka agik havada kullaniimaya
miisaadeli uzatma kablosu kullanin. Agik havada kullaniimaya uygun ve misaadeli
uzatma kablosunun kullaniimasi elektrik carpma tehlikesini azaltir.

Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda galistiriimasi sartsa, mutlaka ariza akimi koruma
salteri kullanin. Ariza akimi koruma salterinin kullanimi elektrik carpma tehlikesini azaltir.
Kigilerin giivenligi

Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve elektrikli el aletinizle ¢aligirken makul
hareket edin. Yorgunsaniz, hap, ila¢ veya alkol almigsaniz aletinizi kullanmayin.
Aletinizi kullanirken bir anlik dikkatsizliginiz ciddi yaralanmalara yol acabilir.

Daima kisisel korunma donanimlari ve bir koruyucu gozliik kullanin. Elektrikli el aletinin
tird ve kullanimina uygun olarak kullanacadiniz toz maskesi, kaymayan saglam is
ayakkabilari, koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi kisisel korunma donanimlarini
kullanmaniz yaralanma tehlikesini buyuk élctde azaltir.

Aletinizin kontroliiniiz diginda g¢alismamasi igin gerekli 6nlemleri alin. Fisi prize
takmadan 6nce agmal/kapama salterinin mutlaka "Kapali" konumda oldugundan emin
olun. Aleti tagirken parmaginiz agma/kapama salteri Uzerinde ise veya aleti agik durumda
akim sebekesine baglayacak olursaniz kaza tehlikesi ile karsilasirsiniz.

Aleti galigtirmadan 6nce ayar aletlerini veya tornavidalari aletten uzaklagtirin. Donen
alet pargcasina temas halinde bulunan bir ug veya anahtar yaralanmalara neden olabilir.
Kendinize ¢ok fazla glivenmeyin. Durusunuzun giivenli olmasina dikkat edin ve daima
dengenizi koruyun. Bu sayede aletinizi beklenmedik durumlarda daha iyi kontrol edersiniz.
Uygun is giysileri giyin. Calisirken ¢ok bol giysiler giymeyin ve taki takmayin.
Saglarinizi, giysilerinizi ve eldivenlerinizi aletin hareketli parcalarindan uzak tutun. Bol
giysiler, takilar veya uzun saglar aletin hareketli pargalar tarafindan tutulabilir.

Aletinize toz emme donanimi ve toz tutma donanimi takilabiliyorsa, bunlarin bagh
olup olmadigini ve dogru islev goriip gérmediklerini kontrol edin. Bu gibi donanimlarin
kullanilmasi tozlardan gelebilecek tehlikeleri azaltir.

Elektrikli el aletleriyle dikkatli calismak ve aleti dogru kullanmak

Aletinizi agin élgiide zorlamayin. iginize uygun elektrikli el aletini kullamin. Uygun
elektrikli el aleti ile belirtilen performans alaninda daha iyi ve daha giivenli caligirsiniz.

Agmalkapama salteri arizali olan elektrikli el aletini kullanmayin. Acilip kapanamayan
bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onarilmasi gerekir.

Aletin kendinde bir ayarlama yapmadan, aksesuari degistirmeden veya aleti elinizden
birakmadan o6nce fisi prizden gekin. Bu 6nlem, aletin kontroliiniz disinda ve istenmeden
calismasini énler.

Kullanim disinda iken elektrikli el aletinizi ¢ocuklarin ulagamayacagi bir yerde
saklayin. Aleti kullanmay:! bilmeyen veya bu giivenlik talimatini okumayan kisilerin
aleti kullanmasina izin vermeyin. Deneyimsiz kisiler tarafindan kullanildiklari takdirde
elektrikli el aletleri tehlikeli olabilirler.

Aletinizin bakimini 6zenle yapin. Aletin hareketli pargalarinin kusursuz islev goriip
gormediklerini ve sikismadiklarini, parcalarin kirikk veya hasarli olup olmadiklarini
kontrol edin, aksi takdirde alet islevini tam olarak yerine getiremez. Aletinizi
kullanmadan 6nce hasarh parcalari onartin. Birgok is kazasi aletlerin kétii ve yetersiz
bakimindan kaynaklanir.

Kesici uglari keskin ve temiz tutun. lyi bakim gérmiis kesici uglar daha ender sikisirlar ve
daha iyi yonlendirilirler.

Elektrikli el aletlerini, aksesuari, uglari ve benzerlerini bu glivenlik talimatina uygun
olarak ve alet tipine 6zgli kurallara uyarak kullanin. Aletinizi kullanirken ¢alisma
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kosullarini ve yaptiginiz isi daima dikkate alin. Elektrikli el aletlerini kendileri igin
ongorilen islerin disinda kullanmak tehlikeli durumlarin ortaya ¢ikmasina neden olabilir.

5) Akili aletlerle dikkatli galismak ve aletleri dogru kullanmak

a) Akileri sadece lUretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlarinda sarj edin. Belirli bir tir
aki igin gelistiriimis bir sarj cihazinin degisik bir aki igin kullaniimasi yangin tehlikesine yol
acar.

b) Elektrikli el aletlerinde sadece o alet igin 6ngoériilen akiileri kullanin. Baska akdlerin
kullaniimasi yaralanmalara ve yangin tehlikesinin ortaya ¢ikmasina neden olabilir.

c) Kullanim disinda bulunan akiileri, kontaklar arasinda kopriileme yapma olasiligi
bulunan biiro ataglari, madeni paralar, anahtarlar, giviler, vidalar veya diger kiigiik
metal esya ve cisimlerden uzak tutun. Akl kontaklari arasindaki bir kisa devre yanmalara
veya yangin ¢ikmasina neden olabilir.

d) Yanhs kullanim durumunda akiiniin disina sivilar sizabilir. Bu sivilara temas etmeyin.
Yanhglikla akiiden sizan sivilara temas ederseniz, temas yerini hemen su ile yikayin.
Eger s6z konusu sivi goziiniize kagacak olursa hemen bir hekime basvurun. Akiden
disari sizan sivilar cildinizde tahriglere veya yanmalara neden olabilir.

6) Servis
Aletinizi sadece uzman bir elemana ve orijinal yedek pargalar kullandirarak onartin.
Bdylelikle aletin glvenligini korumus olursunuz.

1.3 Givenlik Talimatlar

A préspofak kifejezés magaba foglalja a kdztes pofakat, a présgy(riket és a présfileket is.
P25+:

Soha ne dugja be az ujjat vagy mas testrészét a henger és a préspofak mikodési teruletére!
Miel6tt dolgozni kezdene a gépen, vegye ki az akkut.

Ha annyira megrongalddott a készilék, hogy csupaszon vannak az elektromos vagy hajté alkat-
részek, azonnal fejezze be a munkat, az akkut vegye ki és forduljon a Vevdszolgalathoz! A
szakszer(tlen javitas kovetkeztében komoly veszélyek fenyegethetik a készulék hasznaléjat!
Csak az készithet préselt csékotéseket a P25+ készilékkel, akit megismertettek a kezelésikkel!

A gépet csak akkor szabad hasznalni, ha beraktak a préspofat! A préspofanak kifogastalan
maszaki allapotban kell lenni.

Csak hibatlanul miik6dé gépet vegyen hasznalatba!

Karbantartasi és javitasi munkakat csak a VIRAX vallalat altal meghatalmazott szaklizemek
végezhetnek!

Csak alkalmas és a VIRAX Szerszamok Kft altal ajanlott préspofakat és présszerelvény
rendszereket hasznaljon!

A préspofa berakasa utan ellenérizze, hogy szorosan régzitve van-e a retesz!

Ha a présel6 mivelet soran zavarok jelentkeznek, nyomja meg a vészkikapcsolot!

A préselés utan ellendrizze, hogy szorosan illeszkedik-e a cs6kotés!

Helytelen cs6kotéseket még egyszer be kell préselni Uj szerelvénnyel!

A szerelvény- és cs6gyartok fektetési iranyelveit kdvetni kell.

Tomitetlen présszerelvények préselésekor allapitsa meg, hogy nem tud-e bejutni nedvesség ill.
folyé viz a gép belsejébe!

A beszerelési munkak befejezése utan vizsgalja meg megfeleld, alkalmas vizsgaldeszkzokkel,
hogy témdren zar-e a cs6rendszer!

Akkumulator/Toltékésziilék:

ﬁ ROBBANASVESZELY! Végtagsériilés és elvesztés! A toltokésziiléket ne has-

znalja mas akkumulatorok / elemek toltésére!

A toItén talalhatd szell6zényilasokat ne fedje le.
Kdvesse a toltd tipustablajan lathatd jelzéseket:
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A késziilék kizardlag zart térben torténd hasznalatra alkalmas és semmiképpen
sem szabad esonek kitenni!!

Ugyeljen arra, hogy a t6lt6 aknajaba ne keriiljon semmilyen fém targy, mert ez révidzarlatot oko-
zhat.

@ %4 TUzZVESZELY! Révidzarlat! A toIt6 csatlakozojat ne hidalja at fém részek-
- kel!

Az akkumulatort ne tegye ki kozvetlen napsiitésnek. Az akkumulator -10°C és 60°C kozotti
hémérsékleten hasznalja.

TUZVESZELY! Az akkumulatorokat soha ne toltse savas és konnyen
gyulékony anyagok kdzvetlen kérnyezetében.

Szélsbséges terhelés vagy széls6séges h6mérsékletviszonyok kdzott kifolyhat a folyadék a me-
grongalodott csereakkukbdl. Ha érintkezésbe kerilt az akkumulatorbdl kifolyt folyadékkal,
mossa le azonnal szappanos vizzel. Ha szemébe kerilt a folyadék, minimum 10 percen at oblit-
se ki alaposan és haladéktalanul menjen orvoshoz vele.

(Zarlatveszély miatt) ne 6rizze az akkukat fém targyakkal egydtt.

Ellendrizze minden hasznalat el6tt: Minden hasznalat el6tt vizsgalja meg a késziléket.

Sérllt akkumulatort nem szabad télteni, hanem ki kell cserélni.

A haldzati kabel / toltévezeték épségét és dregedését rendszeresen ellendrizze, csak kifogasta-
lan allapotban hasznalja.

Az akkumulatort, t6lt6t nem szabad megbontani és kizarélag szaraz helyen szabad tarolni. Ned-
vességtdl ovni kell.

Toltés vége / tarolas:

Tam sarj olmus bataryanin, sarj cihazi lGzerinden desarj olmamasi igin, bataryayi sarj cihazindan
ayirarak saklayin.

A tolt6t a halozati csatlakozobdl kihtzva tarolja.

Tarolasi hémérséklet 0 — 30°C.
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2 Teknik veriler P25+

AKU GETIIIMIL ..t 18V

AKU KaP@SITESi....veeeiiiieeeiiie et 3,0 Ah

Nominal alim GUCU ......c.eiiiiiiieie e 540 W

MOLOT AEVIF SAYISI ..ceiiiiiieiie ettt 22.000 min-1

PiIStON QUCU ...ttt 32 kN

Pres siiresi (anma ¢apina gore) .........c.cecveeereeeenenienieseneene ca.5s

Ebatlar (U X E X Y) e

AGITIK 1ot

is sahasi (Sistem bagiml)...

KUIANIMISISI ...

El-Kol bélgesinde tipik degerlendirilmis hiz ..........c.ccocveieennene <2,5m/s2

Ses basinct seviyesi (LpA) ......ocvreiieiirieeieeeeee e 71dB (A) | Kpa 3dB (A)
Gurllti emisyonu seviyesi (LWA).......ccoeveeenineceeienesecceeceeee 82 dB (A) | Kwa 3dB (A)

Calisma esnasinda grdlti dizeyi, 85 dB'yi (A) asabilir. Kulaklik takiniz!
Olgiim degerleri EN 60745-1 normu uyarincadr.

21 Teknik veriler Batarya/Sarj cihaz

Batarya: Sarj cihaz:
Aku tipi.... ...VIRAX Li-lon Sebeke voltaji ...

Gerilim ..o 18V Sebeke frekansi...................
Anma kapasitesi............ccceeu.. 3,0 Ah Maks. GUG......ccceevverreereenns
Sarj sliresi (90% dolu) ............ Yakl. 85 min. Gerilim araligl .....cccceeveeeenne
Bataryayi ilk kullanimdan énce tamamen sarj edin!  Agirhgi

Sebeke gerilimine dikkat edin! Gérmek
® tip etiketindeki sarj cihaz

3 Cihazin islevi

3.1 Akiiniin degisitirilmesi

Akuyu kilit kismi bir ¢it sesi ile yerine oturuna kadar itiniz.
Cikarmak igin kilide bastiriniz ve akiiyl ¢ekip ¢ikariniz.

Gerekli batarya geriliminin altinda inilirse, LED yanar (bkz. 3.5 LED). Bu durumda akiyu
sarj tertibatinda sarj ediniz!

3.2 Tehlike diigmesi

Presleme sirasinda insan veya makine icin tehlike s6z konusu olursa, hemen tehlike salterine
basin ve baslat digmesini birakin! Valf acar ve piston, ¢ikis pozisyonuna geri déner.

3.3 Acgma ve kapatma

Agma, ACMA/KAPATMA salterine basin.
Kapatma, ACMA/KAPATMA salterine basin.
3.4 Pres ¢enenin dondiriilmesi

Pres cene, kullanima gore 360° dondurulebilmektedir.
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3.5 LED

Sembol a(_;lklamasuI .
LED yaniyor = ':Q:' LED yanip soniiyor = O LED kapali = o
Tanim Zaman baLtE:?ya (;el:/Er::r,n !

BAKIM

Agma ts % %
Kapatma 1s —:é:— —:é:—
Batarya kapasitesi %40 ile %100 Siirekli —jc:>:— o
Batarya kapasitesi %0 ile %40 Stirekli -:(:):—
Batarya kapasitesi %0 / Kapatma suresi 10s -: : :—
Presleme sona erdi 2s O
Presleme kesildi 2s O
Bataryayi siriin 1 yanip sénme O
Bakim sayaci 19500 ve 19999 arasinda Sirekli O
Bakim sayaci 20000 ustlinde Sirekli O
Otomatik kapatma suresi 1s .

3.6 Pres ¢enenin takilmasi A

Akuyu cikariniz!!

= Kilidi aginiz (1).

= Kullanima gore uygun pres geneyi takiniz (2).

= Kilidi sabitleyiniz (3).

Pres ¢enenin her degistiriimesinden sonra, takilan pres genenin presleme yapilacak kontura ve
presleme yapilacak baglanti pargasinin moninal ¢apina uygun olup olmadigini itinayla kontrol
ediniz. Pres c¢enenin, presleme igsleminin bitiminde tamamen kapal oldugundan goézle kontrol
yapmak suretiyle emin olunuz.

3.7 Kullanim

Sadece sisteme uygun pres baglanti pargasi sistemleri ile bunlara uygun modelde pres geneleri
kullanilabilir! Pres ¢enenin nominal ¢api, pres baglanti par¢casinin nominal ¢apina uygun ol-
mahdir.

Is baslamadan once:
Baglat digmesini kontrol edin! Makine, ancak baglat digmesine basili degilse calistirilabilir. Ba-
taryanin mukemmel durumda oldudunu kontrol edin. Hasar durumunda batarya degistiriimelidir.

Boru/Pres baglanti sistemlerinin takilmasinda pres ¢ene bdlgesinde parmaklarin ya
da diger organlarin sikisarak ezilme tehlikesi mevcuttur!!

= Makineyi agmak icin ACMA/KAPATMA diigmesine basin.

= Yakmak i¢in baslat digmesine hafif basin, beyaz LED'ler yakl. 30 sn. yanar

= Pressfittingi borunun Uzerine siriin. Pres genelerini ayirin ve boruyu presfitting ile dik agida
yerlestirin.
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Pres konturu ve baglanti pargasi arasinda yabanci bir cisim olmamasina dikkat edilmeli-
dir. Bunu dikkat edilmemesi halinde, presleme islemi yanhs olur!

= Presleme islemi sona erene kadar baslat digmesine basin. Motorun kapanmasi, presleme
isleminin bittigini isaret eder.

ikaz: Parmaklar, eller ve yabanci cisimler, presleme esnasinda daima presleme
¢enesinden uzakta tutulmahdir. Bu talimat uyulmamasi, adir yaralanmalara neden
olabilir!

= Pres genelerini ayirin ve cihazi presleme yerinden alin.

= Makineyi kapatmak icin ACMA/KAPATMA digmesine basin.

Gozle kontrol: Her presleme sonrasinda, presleme igleminin kurallara uygun sekilde uygulanip

uygulanmadigini.

Pistonun geri hareketi sirasinda veya acil kapatma salteri basiliyken makineyi ¢aligtirmayin!

3.8 Batarya/Sarj cihaz B

Sebeke Baglantisi:
Aleti sadece tek fazli alternatif akima ve tip etiketi Gzerinde belirtilen sebeke gerilimine baglayin.
yapisi Koruma sinifi IlI'ye girdiginden alet koruyucu kontaksiz prize de baglanabilir.
Bataryay sarj edin:
Dikkat! Asirn voltaj batarya ve sarj cihazina zarar verir. Dogru sebeke voltaji olmasina
{ : 5 dikkat ediniz!
Lityum-iyon batarya her sarj seviyesinde sarj edilebilir ve istendigi zaman sarj islemi yarida
birakilabilir, batarya zarar gérmeyecektir (hafiza efekti yoktur).
= Sarj cihazinin fisini elektrik prizine takiniz: Kirmizi ve yesil LED’ler yanar.
= Bataryayi (1) sarj cihazina (2) takin:
Sarj kontrol lambasi (3) yesil yanip sénuiyor: Batarya sarj ediliyor.
Sarj kontrol lambasi (3) yesil yanip sénliyor: Batarya tam sarj edilmis. (Sarj suresi bakiniz
Teknik ozellikler).

= Her iki tugu ayni anda basili tutun ve bataryayi ¢ikarin.

= Fisi prizden gikarin.

Sarj sonu:

Muhafaza yeri gocuklarin ulagsamayacagi bir yerde olmalidir.

= Her iki tugu ayni anda basili tutun ve bataryayi ¢ikarin.

= Fisi prizden gikarin.

= Sarj cihazini kuru, dona karsi dayanikli bir yerde muhafaza edin.

Akilyii yalnizca dolu durumda depolayin! Depolama sirasinda akiyil en geg¢ 12 aylik slirenin

ardindan mutlaka sarj edin!

Arizalarin giderilmesi:

Arizalarin giderilmesinden once fisi gekin!

- Hata lambasi (4) kirmizi yaniyor: Batarya sicakligi izin verilen sarj sicakhgi disinda (5°C ila
45°C).

- Hata lambasi (4) kirmizi yaniyor: Batarya arizali.

Eger batarya sicakligi 5°C ile 45°C arasindaysa ve kirmizi hata lambasi (4) hala yaniyorsa, o
zaman bir baglanti hatasi s6z konusu olabilir.

- Bataryadaki cihazindaki baglanti yerlerini temizleyin.

Diger arizalarda VIRAX servisine basvurmanizi rica ederiz. Onarimlar sadece VIRAX servis
merkezleri veya VIRAX' nin yetki ver-digi uzman saticilar tarafindan yapilabilir.
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4 Bakim ve onarim

P25+:

Makine tertibatinda islem yapmadan 6nce akuyu ¢ikariniz.

Pres cenelerin tam isler vaziyette olup olmadiklarini kontrol ediniz. Hasarli pres ceneler
kullanilmaya devam edilemez ve yetkili tamir atlyesine gdnderilmeleri gerekir.

Pres genelerin ve rulolarin kolay isleyip islemediklerini kontrol ediniz.

Kilitte hasar olup olmadigini dizenli olarak kontrol ediniz. Hasarl kilitleri yetkili tamir atdlyesine
yenilettiriniz.

islemin bitmesinden sonra pres rulolarini, kilidi ve pres geneleri temizleyiniz ve gresleyiniz.
Sadece Ustiin kalitede pres veya bilye yatak gresi kullaniniz.

Pres konturu gressiz olmalidir.

Diger bakim, tamir ve koruyucu bakim islemleri sadece VIRAX tarafindan yetkilendirilmis bir uz-
man atélye tarafindan yapilabilir.

Muhdrin hasar gérmesi halinde garanti hakki yanar. 20.000 pres isleminden ya da 2 yil sonra
makineye yetkili tamir atlyesinde bakim yaptiriniz. Bu bakim zorunludur. Bakim yapiimamasi
kullanici icin tehlikeli olabilir.

Makineyi akUsu ve sarj aleti ile birlikte cantasina koyarak komple yollayiniz.

Artik Elektro-hidrolik makine -5 ,de 3 saatten fazla magaza ° C.

Batarya ve makineler her zaman ayri depolanmalidir.

Sarj cihaz:

Sebeke baglanti hatti zarar gérmisse, VIRAX yedek parga servisine bagvurun.
44 Garanti

Garanti kapsamindakiler

isbu garanti, VIRAX cihazinin imalatindan veya tasariminda kullanilan malzemelerden kay-
naklanan kusurlar ve hatalari kapsar. Bu durumda, cihaz size Ucretsiz olarak gonderilecektir.
Cihaziniz onarilacak veya ayni 6zelliklere sahip bir baska cihaz ile degistirilecektir.

Garanti kapsami digindakiler

Kétl, uygunsuz kullanim, asin yuklenme, kullanim talimatlarina uyulmamasi, cihaza Satis Son-
rasi Servisi tarafindan onaylanmamis kimselerce mudahalede bulunmasindan dogabilecek
arizalar, normal eskime siirecine bagh sorunlar, isbu garanti kapsami digindadir.

Aletin garanti siresi kapsamindayken 20 000 ¢evrime ulagmasi durumunda, Satig Sonrasi Ser-
visine gonderilmesi gerekir. Bu bakim aletin normal kullanim &mrinin bir pargasidir ve bu
nedenle garanti kapsaminda ele alinmaz. Garanti 2 yillik stirenin sonuna dek gegerlidir.

VIRAX, aksesuarlarin maruz kaldidi veya g¢evredeki kisi veya nesnelere verdidi zararlar
acisindan hicbir sorumluluk kabul etmemektedir.

Profili ekleme bilezidine, segilen boruya uygun olmayan bir kiskaglar ile kullanilan bir ¢cap da-
raltici veya hasarli ekleme bilezikleri veya borular Uzerinde gergeklestirilen cap daraltma islemle-
ri nedeniyle olusabilecek hasarlardan veya zararlardan dolayir VIRAX hicbir sekilde sorumlu
tutulamaz.

En iyi performans icin Virax, P25+ pres makinasini sadece Virax pense kafalari ile kullanmanizi
O6nermektedir.

Pense kafalar, diger marka pres makinalarina da uyumludur. Ancak Virax, farkli marka pres
makinalari ile uygulanan preslemelere garanti vermemektedir. Virax, P25+ veya diger markalarla
kullanilan pense kafalari ile presleme esnasinda olusabilecek kazalar ve hasarlar icin herhangi
bir sorumluluk kabul etmemektedir.

Garanti siiresi

Genel Satis Kosullarimiza gére cihaziniz, normal kullanim kosullari kapsaminda iki yil sire ile
garanti altindadir. Garanti kapsamindaki islemler icin, satin alimi gdsteren bir belge talep edilir
(fatura veya teslimat fisi).
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isbu garantinin 6zelligi
isbu garanti, VIRAX (iriiniiniiz igin gegerli olan tek garantidir. Higbir galisanin, tiiccarin veya her-
hangi baska bir sahsin isbu garantide degisiklik yapma, VIRAX adina bagka garantiler verme
hakki bulunmamaktadir.

Makine terkibinde, atik degerlendirme vyerlerine teslim edebileceginiz degerli maddeler
bulunmaktadir. Bulundugunuz yerde de yetkili atik degerlendirme isletmeleri olabilir. Yeniden
degerlendirilemeyecek atiklarin (6rn. elektronik ¢6p) c¢evre temizligine uygun sekilde
toplanmasiyla ilgili sorularinizi yerel atik toplama dairesine yoneltebilirsiniz.

Kullaniimis degistirilebilir akuleri atese veya ev ¢dplne atmayiniz. Yetkili saticiniz, kullaniimig
akulerin gevreye zarar vermeyecek sekilde tasfiyesini yapmaktadir.

Sadece AB lilkeleri i¢in:
Elektronik aletleri ev ¢opline atmayiniz! 2012/19/EG numarali Elektro ve Elektronik
|

Eski Cihazlar AB Yonetmeligi ve bunun Uye Ulkelerin hukukuna uyarlamasi geregince
artik kullanilamayacak durumda olan elektro cihaz ve aletlerin ev ¢éplnden ayri olarak
toplanmasi ve cevreye zarar vermeyecek bir sekilde geri donugime verilmesi
gerekmektedir.
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